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O ȘANSĂ: TIB
La București, s-a deschis cea de-a 16-a 

ediție a Tîrgului Internațional București, ■ 
prima care contează, de fapt, pentru viabili- ‘ 
tatea economiei noastre ca economie de piață. 
Participă — fapt semnificativ — și aproxi
mativ 100 de întreprinderi particularo româ
nești. Cîteva prime contacte stabilite în ex
clusivitate de „Flacăra" — la pagina 15. Vom I 
reveni pe larg în numărul viitor.

„Vă raportez, 
domnule inculpat!"

Pagina 2

PLEDOARIE PENTRU ROMAN

Ce așteaptă 
Eugen Barbu?

Aflați în pagina 11

De mai multe luni urmărim captivați o puzderie de personaje care 
^evoluează pe scena politică a țării. Am uitat de Don Quijote, de Mîșkin 
sau Meursault și ne străduim să descifrăm înțelesurile ascunse în discursul 
unui parlamentar. Ni se pare mai pasionant drumul spre privatizare decît 
piruetele Maiei Plisețkaia. Unii dintre oamenii zilei își interpretează cu ase
menea dezinvoltură rolurile îneît pierzi nostalgia actorilor profesioniști. Iar 
sălile de concert nu mai stîrnesc acel interes pe care îl provoacă, de pildă, 
sala unde își desfășoară ședințele senatul.

De aceea întrebarea pe care ne-o pune spectacolul Naționalului 
bucureștean cu Cine are nevoie de teatru ? cade ca o lovitură de trăznet 
și ne aduce cu picioarele pe pămînt. Ne uităm unii la alții ca treziți dintr-un 
somn adînc și n-ar mira pe nimeni dacă am izbucni în rîs. Cum ? Să re
nunți la teatru pentru a vedea acțiunile unui biet ins cu carte puțină coco
țat în fruntea cine știe cărui partid ? Să renunți la muzică, fiindcă la tele
vizor se transmite o dezbatere doctă dar nesinceră despre calea pe care 
trebuie să apucăm pentru a intra în Europa ? Să renunți Ia un film numai 
pentru că la radio se vor transmite amănunte în legătură cu un marș de 
protest ? Să renunți la roman ? Să renunți să scrutezi eternul de dragul
efemerului ?

Imposibil.
Și totuși, o vreme.

GEORGE ARION ■



Flacăra Portret al democrației la tinerețe

Procesul celor 23 din 24

„Vă raportez,
domnule 
inculpat!“

Audiat la 10 octombrie, inculpatul Popescu Du
mitru tine s-o zică și pe asta: „S-au îmbunătățit 
condițiile de detenție, domnule președinte, datori
tă intervențiilor dumneavoastră salutare". Domnul 
JUdecător it. col. Gheorghe Ciobotaru ride cu mina 
la gură. Fostul Dumnezeu al „Scinteii" are dege
tul lung: îl gidiiă pe domnul președinte la scenă 
deschisă. Se consideră un inalt nevinovat, apărat 
de faptul că — așa cum spune — „am tăcut zece 
ani". O tăcere care a mai crutat cultura de zelul 
său anterior, nu? Mană cerească! Iar acum, în Ioc 
să i se aducă elogii, Iui Popescu-Dumnezeu nu i 
se recunoaște nici măcar consacrarea ca marele 
mucenic Mitică. Bietul de domnia sa!

H-r, înțeles — ca si ceilalți zece inculpați au- 
diati anterior — ce se intimpla la Timișoara. Ia 
17 decembrie au crezut orbește ce le spunea Ceau- 
șescu. Deși afirmă, la un moment dat, despre eel 
pe care l-a tămiiat cu sîrg: „Tot ce spunea el nu 
avea nici o valabilitate". E drept că valabilitate 
n-aveau nici gugumăniile din atîtea discursuri eu 
care Popcscu Dumitru l-a ridicat în slăvi și i-a 
cam ctitorit bilbiitului cultul personalității. Dar 
actualul mare mucenic Mitică a uitat vremea eînd 
se credea Dumnezeu. (Era vremea in care numele 
Tatălui n-avea voie să Înceapă decit cu literă mică: 
după ortografia comunistă a tovarășilor de luptă 
ai inculpatului, care prin „cel mai autorizat repre
zentant" al lor — despotul neînțelept — instituiau 
reglementări juridice în fapte de limbă.) A uitat, 
dar poate nu chiar de toi. O ultimă Xvîcnire a fos
tei lui iubiri pentru Ceaușescu se simte și in fata 
instanței, eînd inculpatul iși amintește ședința 
e.p.ex. din 17 decembrie. „Atunci mi-am dat sea
ma că era un mare actor care s-a ignorat, dar avea 
talent autentic". Ba chiar: „Ceaușescu avea un al 
șaselea șimf, avea la coada ochiului un aparat eu 
care vedea tot".

Și totuși: „Dacă știam eă poporul se ridică îm
potriva lu<, mă ridicam și eul". Așa, deci. Dumne
zeul decăzut aștepta să fie mai întîi sigur : laie 
ori bălaii Nu și-a sesizat păcatul că a așteptat 
prea mult.

Vineri, 12 octombrie, fostul cunoscut diplomat, 
actualul inculpat Andrei Ștefan: „Am făcut totu’ 
ca să servesc interesele supreme ale tării și ale po
porului... Reafirm că nu mă consider vinovat de 
infracțiunea pentru care sînt trimis în judecată și, 
in genere, de nici o infracțiune in legătură cu eve- 
r ime ’leîe din decembrie 1989". Aceasta deși declară 
că „Ia terminarea mitingului (din 21 decembrie 
n.n.) și în raport cu răspunsul lui Dăscălescu, re- 
intorș de la Timisoara, din care rezulta că acolo 
nu se încheiase evenimentul, am tras concluzia că 
tot ce se intîmpia la Timișoara și la București pu
nea în discuție existenta sistemului". (Lămuririle 
de la Dăscălescu le-a cerut împreună cu Popescu 
Dumitru; care, intr-o bîjbiială pînă la Dumnezeu 
Cel Adevărat, declarase că Dăscălescu nu Ie-a spus 
nimic-nimicuta. Ie-a întors spatele și a plecat mut. 
Se molipsise, brusc, de tăcerea al cărei patent și-l 
revendică domnul Mitică Delacepex.)

Obișnuințele de limbaj fac deliciul sălii. Incul
patul Andrei Ștefan îi dă inainte cu „vă raportez". 
Efectul este însă simțitor atenuat eind. dialqgind 
cu el, domnul judecător ÎL col. Panaitescu i se 
adrese-ză ce’ i învinuit de genocid : ..Sînt de a- 
cord, dar vă raportez că, doar pentru niște con
tracte economice, nu se justifică răminerea dum
neavoastră în sediu din 21 pînă în 22 decembrie". 
Ca să vezi, pardon, s-auzi! Și mai vorbește cîte 
un golan en să nu zic destabilizator de neresnectări 
ale drepturilor omului Ia gurile Dunării; că te și 
miei «um ii mai rabdă t<măcoanele voicanovoinici- 
lor din spațiul carpato-danubiano-pontic.

în noaptea cu pricina, Ștefan Andrei a auzit din 
sediu cum mulțimea de pe străzi striga împotriva 
dictatorului. A auzit chiar focuri de armă. Decla
rație din care se consemnează că ar fi auzit „per
cutarea unor cartușe in aer (s.n.)“. Cu toate că 
omul nu formulase această minunăție. AI dracului 
auz. A rămas nelămurit dacă urechea lui n-a pri
ceput și culoarea uniformelor poe-poc.

Original s-a consemnat și fraza în care e! spu
ne că. după ședința e.p.ex. din 22 decembrie. I-a 
văzut pe domnul general Stănculescu într-un birou 
alăturat cabinetului 1 „și am sesizai eă avea picio
rul în ghips" (s.n.). Se putea consemna „un picior", 
fiindcă amănuntul neglijat l-ar putea face, peste- 
nu știu cite enoci neferoase, pe vreun istoric mi
litar precum Constantin Oiteanu să irosească timp 
pentru a se lămuri dacă nu cumva oștirea noastră 
brevetase, la’ acea dată, invenția generalilor cu un 
singur picior.

Cerîndu-i-se precizări în legătură cu noaptea pe
trecută în sediul c.c. și cu răspunsul „Lupt!" pe 
cere > >-a Pot toi C-rusese™ — în ședința c.n.rx. 
din 22 decembrie, cînd acesta, dună cuvintele: „Să 
snună cine hmtă alături de noi ori s-a angajat față 
de altcineva", I-a întrebat: „Tu ce zici. Andrei?" 
— inculpatul declară: „Asta-e tragedia vieții mele, 
domnule președinte, că am rămas în sediu și că 
m-a nominalizat". Cuvintele subliniate mai sus nu 
s-an consemnat. Ca si gîndn! formulat acum în 
fața instanței: „Mi-am zis: Nu s-a sinucis. L-au... 
sinucis. A fost asasinat!", în legătură cu genera
lul Mîlea, a cărui sinucidere Ii se anunțase.

DOR!N GHERGHiNESCU H

Pușcăriași
pentru liniștea noastră

24 septembrie. O frumoasă zi de 
toamnă. Cad frunzele. Se numără bo
bocii. Harnicii agricultori string roade
le bogate. Păsările călătoare pleacă 
spre țările calde. Polițiștii din contră. 
Sînt masați în jurul Palatului de Jus
tiție. Intră pe rol dosarul penal 1217/ 
1990. In Sala mare a Judecătoriei Sec
torului I, însă, nu intră oricine. Tre
buie să fii rudă cu inculpații, avocat 
sau ziarist.

în boxa acuzaților —■ 28 de oameni 
eu haine vărgate. Unul! singur e jude
cat în stare de libertate. Tuturor li se 
impută evenimentele din 13 iunie. Mai 
precis cele desfășurate la Televiziune. 
Unora și participarea la mitingul ma
raton din Piața Universității. Legionari 
să fie ? Elemente nemulțumite ale fos
tei Securități să fie ? Nicidecum. Procu
ratura Municipiului București a sta
bilit în con...țrast cu declarațiile gu
vernamentale, că e vorba de niște 
simpli infractori. Care s-au făcut vi- 
novați de pătrunderea fără drept în se
diile instituțiilor publice — art. 2, al. 2 
din Decretul-Lege nr. 88 23 febr. 1990, 
de ultraj contra bunelor moravuri și 
tulburarea liniștii publice — art. 321 
al. 2 din Codul Penal și de distrugere 
in paguba avutului obștesc cu conse
cințe deosebit de grave — art. 3 din 
Decretul-Lege nr. 88 23 febr. 1990 com
binat cu art. 217 aL 1 și 4 — 231 al. 3 
din Codul Penal.

în pofida vigilenței polițienești, sala 
este arhiplină. Și vie. Reacționează 
prompt aplaudînd atît dispoziția instan
ței de a li se scoate acuzaților cătușele, 
cit și pledoariile avocaților care soli
cită revocarea măsurii arestării pre
ventive invocînd sănătatea precară a 
clienților, șubrezenia probelor aflate la 
dosar, modul original în care s-au fă
cut reținerile ori necesitatea luării în 
considerare a prezumției de nevinovă
ție. în legătură cu aceasta din urmă 
d-na procuror Dobrinescu afirmă în 
premieră mondială : „Noi am răstur
nat-o" !

Completul de judecată anunță faptul 
că s-a pus în discuție din oficiu elibe
rarea celor patru minori aflați în pro
ces. Arestații aduc la cunoștința instan
ței felul în care au fost anchetați : 
molestare gravă, intimidări, abuz. Sala 
freamătă, tentative de a scanda lozinci 
anticomuniste. Se aud rafalele blitzuri
lor fotografice. D-na judecător Nineta 
Ioan Anghelina privește dojenitor și 
solicită disciplina necesară.

Apărătorii au subliniat sentimentul 
de nedreptățiți al unor oameni care 
sînt îmbrăcați în zeghe în timp ce 
membri C.C. și C.P.Ex. și-au putut 
păstra pe tot parcursul proceselor hai
nele „civile". Au fost formulate și în

Greva de marți, 9 octombrie, a studenților din Universitatea bucureșteană, 
nu a avut, cum declara domnul Doru Nițu (anul IV. litere) caracter politic. 
Sînt cerute spații de cazare. în Germania. înțr-o situație similară, s-au 
oferit rulote (Bogdaff Partinici. V, Geologie). Noi nu avem rulote. (Gig. Mo- 
loianu).

Procuratura contra Procuraturii?
Marți, 2 octombrie 1990, a avut loc 

un schimb cît se poate de util de idei 
Intre reprezentanții Procuraturii Gene
rale. Fie că o luăm drept o furtunoasă 
și fructuoasă ședință de lucru, fie că 
o luăm drept o interesantă reuniune 
pe linie de sindicat, întrunirea procu
rorilor o socotim de bun augur. As
pectul cel mai demn de relevat este 
că s-a încercat și, pînă la urmă s-a 
reușit într-o oarecare măsură, să se 
spele rufele în propria familie.

Divergențele de opinie le vedem de 
bun calibru atunci cînd sînt puse în 
slujba adevărului și numai a adevă
rului ! Ce se întîmplă însă cu aspectul 
cînd adevărul se caută de 9 luni și 
mai bine și nu se găsește sau se coco
loșește ? în această zonă s-au împot
molit discuțiile. 

doieli cu privire la încadrarea juridică 
a infracțiunilor, arătîndu-se că incul
pați precum Dincă, Mărieș, Borcoman 
au intrat în conflict deschis cu puterea 
prin opiniile politice pe care și le-au 
afirmat în Piața Universității.

Lingă boxa deținuților se adună ru
dele care încearcă să le arunce țigări 
sau cite ceva de mîncare. Strigăte, în
ghesuieli, intervenția neînfricată a po
lițiștilor. Mama lui Ciprian Geroșanu 
— căruia nu îi apare în dosar și cali
tatea de student — plînge în hohote.

28 septembrie. Și a fost ziua a doua. 
Dosarul are 8 volume. Rechizitoriul 
numai vreo 90 de pagini. Noi avem 
răbdare. Inculpații sînt aduși cu două 
ore întîrziere. La interpelarea severă 
a d-nei președinte, șeful gărzii se fîstî- 
cește, pune ochii în pămînt, dar nu 
oferă explicații. Probabil că nu e obiș
nuit.

Ședința de azi nu are nimic specta
culos. Sala ș-a adaptat cerințelor și 
într-o tăcere desăvîrșită se dă citire 
actului de acuzare. De astă dată Procu
ratura se află în consens cu declara
țiile și interpretările guvernamentale. 
Piața Universității apare astfel ca un 
loc al pierzaniei în care „grupuri de 
persoane, incapabile să înțeleagă sen
sul și complexitatea transformărilor de
mocratice inițiate în Revoluția din De
cembrie 1989, ocupaseră abuziv supra
fața părții carosabile, precum si tro
tuarele și zona spațiului verde și s-au 
dedat la manifestări care tindeau spre 
crearea unui climat social anarhic, de 
dezordine și poluare morală, propriu 
comiterii de fapte antisociale sub pre
textul manifestării unor cereri, pro
teste și nemulțumiri față de unele de
cizii ale organelor puterii și adminis
trației de stat". Aflăm și că militarii 
din paza Televiziunii „demobilizați de 
numărul mare de manifestanți, s-au 
abținut (s.n.) să folosească mijloacele 
din dotare". Nu aflăm în schimb în ba
za cărei legi au acționat minerii care 
au reținut în 14 și 15 iunie o parte din 
arestați. Nici de ce locul de detenție 
a fost pentru primele zile o unitate mi
litară. Și nici gradul de valabilitate al 
unor declarații emu’se sub nresiuhe 
fizică și psihică, așa cum se plîng acu
zații.

1, 3, 5, 10 octombrie. începe audierea 
inculpaților. Un plutonier-major postat 
La intrarea î' sală face parc mz tii în 
genți și pungi ca nu cumva să se stre
coare niscaiva obiecte contondente. Nu 
vrea să-și dezvăluie numele și nici sur
sa acestui ordin abuziv.

Primul audiat, Bădilă Nicolae, a re
latat cum în calitate de membru F.S.N. 
și adevărat patriot a dat curs apeluri
lor lansate pe postul național de pre-

Redăm două dintre „dialogurile" mai 
semnificative. IVAN CONSTANTIN, 
procuror la Direcția a V-a : „Scopul 
declarat al sindicatului a fost de a apă
ra instituția noastră de denigrările din 
presă. Intenția dînșilor n-a depășit... 
intenția. Reiese oare acest lucru din 
presă ? Din contră, eu cred că lucru
rile au ieșit invers". Și-acum, GHEOR
GHE MOCUTA, liderul sindicatului : 
„Am vrut ca cei care au intrat în sin
dicat să-și spună părerile. Ce altă for
mă aveți dumneavoastră, aici, ca să ne 
putem spune părerile ? Cum vă expli
cați că la ședința cu dumneavoastră 
(cu Gheorghe Robu, procurorul gene
ral — n.n.), oamenii n-au spus nimic, 
iar în sindicat au spus ce gîndeau ? Pe 
care procuror l-ați invitat în consiliul 

ședințele Iliescu șl a venit la Televi
ziune pentru a o apăra. In curtea insti
tuției a întîlnit un grup de 50—60 de 
persoane din județul Prahova sosite in 
aceleași nobile scopuri. Bădilă Nicolae 
a dezvăluit brutalitățile la care a fost 
supus atît de garda militară care l-a 
reținut, cit și de către soldați! care 
„l-au recunoscut" la Măgurele. Priete
nul care l-a însoțit, ebinculpatul Păs- 
cuțoiu Andrei, și-a mărturisit aceeași 
apartenență politică. Arestat pe o stra
dă lăturalnică in timp ce îi ajuta pe 
soldați să îndepărteze o mașină răs
turnată, s-a declarat nedumerit de ati
tudinea acestora care n-au intervenit 
în apărarea sa.

Depoziția arhitectului Borcoman a 
subliniat și aspecte neglijate de rechi
zitoriu : soldaiții nu năreau intimidați 
de mulțime — inițial pașnică — ci erau 
pur și simplu indiferenți. Intenția ma- 
nifestanților era aceea de a purta un 
dialog cu conducerea Televiziunii, și 
nu de a provoca distrugeri. Din mijlo
cul demonstranților apăreau neașteptat 
persoane agresive care loveau în stin
gă și-n dreapta, generind confuzie și 
incitînd la violență.

Cernescu Mihai a declarat că nici nu 
a ajuns la Televiziune, fiind ridicat din 
Piața Victoriei. „Eu n-am pe nimeni, 
doamnă 1 N-am locuință. Eu am fost la 
școala ajutătoare... Ce idee să mai re
țin, cită bătaie am mîncat".

Clîsereseu Valeriu, deși s-a aflat la 
Televiziune, abia a'cioua zi a fost reținut 
de mineri deorrece a refuzat să se legi
timeze în fața acestora. Bătut temeinic, 
a fost dus la Circa de Poliție de pe Ana 
Ipătescu. După mărturisirile sale, a 
fost identificat de colegii de serviciu 
care l-au zărit pe casetele video difu
zate pe post „La Măgurele ne loveau 
și soldații, și minerii. Declarațiile mi-au 
fost dictate".

Ing. Cojocarii Victor a povestit cum 
în jur de 1 noaptea la televiziune a 
început să se tragă. în panica genera
lă, grupurile s-au împrăștiat. Prins în 
apropiere de Piața Victoriei, a petre
cut o noapte de neuitat în sediul gu
vernului. „Ei au început să mă loveas
că în față, în stomac, unde nimereau. 
Cu pumnii și cu picioarele și ziceau : 
Lasă că nu mai scăpați nici unul 
de-aici. Cînd s-a luminat de ziuă, am 
văzut pe geam o mulțime de oameni și 
la puțină vreme am auzit vocea pre
ședintelui : „Dragi mineri, vă mulțu
mesc din suflet că ați venit să mă aju
tați să stîrpesc ultimele rămășițe legio
nare". Inculpatul a afirmai că în 
timpul anchetei i se cereau relații 
despre Dincă șî Mărieș. „Anchetatorul 
zicea că nu-1 interesează distrugerile, 
ci capii mișcării".

La fiecare ședință de judecată incul
pații au reclamat condițiile inumane 
din Jilava. Luni, 1 octombrie, Dincă 
Dumitru a prezentat instanței dovada : 
o cutie de medicamente în care trans
portase un grup huliganic de păduchi. 
La următorul termen, domnia-sa și 
Mărieș au apărut proaspăt rași în cap ! 
Tot în scorn.' di g e izair —probabil 
— intregul lot de arestați a fost adus 
în haine vărgate aspre și rufoase. 
Dincă : „Domnul plutonier care se află 
aici m-a amenințat — Ori tu, ori eu ! Am 
fost revoluționar, nu criminal sau hoț", 
Tudor Lui?. • .Nn vrem să f m 
condamnați înainte de a fi judecați. 
Ieri ne-au pus să ne dezbrăcăm în pie
lea goală, ne-au descălțat și ne-au pus 
să trecem prin „cordon".

Chiar și avocații s-au arătat nemul
țumiți de fe’uii îi care polițiștii neso
cotesc dt'poz tii'e Judecătorești inter- 
zicîndu-le să ia legătura cu cei pe care 
îi apără. „Vreți să vorbiți cu șeful găr
zii ? Care gardă, aia prezidențială ?“ 
i-a replicat un organ de ordine doam
nei avocat Negru.

La termenul din 5 octombrie, deținu- 
ții de... drept comun au început să cîn- 
te „Deșteaptă-te, române !“ Sala înfio
rată s-a ridicat, alăturîndu-li-se. Com
pletul de judecată a încremenit, luat 
cu totul prin surprindere. Nici atunci, 
nici după încheierea acestui memento 
nu a făcut vreo remarcă. Polițiștii iși 
mutau stînjeniți greutatea de pe un pi
cior pe altul.

Prima rundă de convorbiri și audieri 
s-a încheiat în 10 octombrie cu hotărî- 
rea itsfa ;toi to d-’cata si o uncrea- 
fermă a Procuraturii : revocarea mă
surii arestării preventive pentru in
culpatul Cojocaru Victor. Procesul se 
reia miercuri, 17 octombrie, cu vizio
narea casetelor incrimina tora’e.

OLTEA MUTULESCU El

de conducere să afle ce sc discută aco
lo ? Ați continuat acțiuni denigratoare 
privind sindicatul".

Firește că opiniile contradictorii sînt 
de natură să perfecționeze bruma 
noastră de democrație, inclusiv activi
tatea procurorilor. Mai stupefiant este 
însă altceva. De 9. luni de zile și mai 
bine, procesele teroriștilor, ale secu- 
riștilor, ale reprezentanților miliției și 
ai armatei, care se fac direct și nemij
locit vinovati de evenimentele postre
voluționare, bat pasul pe loc. Cită vre
me Procuratura Generală nu va solu
ționa problemele ardente cu care se 
frămîntă în interior dar, mai ales, ca
re vizează exteriorul, nu văd o altă 
cale de a ține cît de cît dreaptă ba
lanța justiției.

DORiN SÂLÂ1AN
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DEMOCRAȚIA 
ESTE

CONTRARIUL
HAOSULUI

înainte era mai bine. Deci, tot înainte ! Ca într-un 
spectacol absurd, gluma sinistră care ne-a bîntuit vie
țile douăzeci de ani, se face tot mai des auzită.

Sigur. înainte era mai simplu. Pentru toată lumea 
era clar că există două adevăruri : al lor și al nostru.

în democrație, lucrurile au devenit mult mai com
plicate. Televiziunea arată ceva, ziarele puterii afirmă 
adevăruri absolute, ale opoziției susțin că adevărata 
realitate e oglindită numai de ele. Și uite așa, multora 
a ajuns să li se facă lehamite de democrația asta din 
care nu înțeleg nimic, drept care au catalogat-o 
vorbărie goală.

Despre Piața Universității se vorbește încă. Multă 
lume vede în protestul studentilor unul dintre cele mai 
importante momente ale democratizării vieții româ
nești. Alții se întreabă și acum cu ce drept s-au in
stalat „golanii" în Piața Universității, și își răspund 
..cu nici un drept", așa că era normal, era drept să 
fie îndepărtati de acolo,ba și minerii erau în dreptul 
lor, că doar au venit să reinstaureze democrația.

Scenariul se repetă, identic, și în cazul Săpînța. Des
pre Săpînța și despre săpînteni scrie și vorbește toată 
lumea, unii de bine, altii de rău ; iar Toader Stețca 
e ba erou, ba unul care a atentat la liniștea noastră, 
că nebunia de la Săpînța poate da gînduri rele și 
altora.

Lista situațiilor si conflictelor judecate prin atitu

dini și adjective antonime —■ în privința cărora (susțin 
multi), nu vom ști niciodată adevărul adevărat, întru- 
cît nu există decît criterii subiective de apreciere — 
e din ce în ce mal lungă.

„Cel puțin, înainte existau niște reguli. Că-ti con
veneau sau nu, asta e altă chestiune" — se aude tot 
mai des.

Confuzia. întreținută, cultivată chiar, riscă să de
vină opinie generală. De aici și pfnă la obsesia liniștii 
eu orice preț nu e decît un pas, iar de la aceasta și 
pînă la „cine atentează la liniștea noastră e împo
triva noastră" pasul aproape că a dispărut.

Numai că democrația este exact contrariul haosului, 
iar mecanismul democratic este de o precizie și finețe 
extreme, care îi permit să reacționeze prompt la orice 
dereglare a structurilor democratice, fie ea oricît de 
neînsemnată. Asta, pentru că există un cod al demo
crației ce îi statuează fără echivoc regulile.

Veți constata nu numai că democrația nu e o stare 
de haos în care fiecare poate face ce vrea, ci că 
puteti opera cu criterii obiective de judecată a tutu
ror evenimentelor la care sînteți participanti sau mar
tori.

Deci. în numărul viitor, prima parte a CARTEI EU
ROPENE : elaborată de Consiliul Europei : EXERCI
ȚIUL AUTONOM AL PUTERII LOCALE.

ROXANA PAICU MANOLESCU ■

X- UN MIT?
CARTA EUROPEANA 

A LIBERTĂȚILOR COMUNALE

Sindicatul roz
® Dacă nu știm să facem un sindicat, citim ziarele 
© Avem sindicat, avem și lapte © Dacă nu e lapte, e 
sifon © Un sindicat foarte cuminte, care ridică din umeri 
© Țambalul grupului folcloric era al sindicatului © O 
companie autonomă de turism — Sindicatul Electroargeș 
© Lipsa de informații, dezinteresul, ignoranța, saci de 
nisip în spinarea sindicaliștilor ®

Practic, toată lumea a au
zit vorbindu-se despre, sau a 
participat chiar în satul său la 
Operațiunea Satele Românești. 
Invenție belgiană de care se 
bucură azi aproximativ 3 000 
de sate din țară și care a a- 
vut un rol aparte în declanșa
rea în Occident a unor acți
uni „populare" extrem de 
eficace împotriva dictaturii 
in România. Fapt probabil 
unic în perioada postbelică, 
Operațiunea a permis mobi
lizarea directă a peste 30—35 
de milioane de simpli cetă
țeni în decurs de cîteva luni 
numai. Insist asupra cuvinte
lor simpli cetățeni, pentru că 
această acțiune reflectă la
modul cel mai palpabil rolul 
și puterea de implicare și
conștientizare a societății ci
vile. Nu este întîmplător fap
tul că această acțiune s-a năs
cut în Belgia, țară unde li
bertățile individuale și auto- / 
nomia locală țin de tradiții 
de tip „hanseatic".

în contextul în care gu
vernele și lumea politică oc
cidentale au manifestat o sur
prinzătoare complezență, ca 
să nu zicem mai mult, față de 
regimul nostru dictatorial, so
cietatea civilăacționat în 
baza unui principiu de bun 
simț, și anume datoria ames
tecului în treburile interne 
ale unui stat care a abuzat 
excesiv de preceptul neames
tecului în politica internă. Și 
aceasta scurt-circuitînd in
stanțe politice naționale și in
ternaționale. La baza acestui 

proces stă existența statului 
de drept și garantarea ■liber
tăților individuale și colecti
va exprimate în cadrul auto
nomiei locale. Acestea repre
zintă unele dintre obiectivele 
majore ale revoluției române. 
Ele au fost consfințite în Oc
cident în litera „Cartei Euro
pene a Libertăților Comuna
le", elaborată în 1953. Prin 
semnarea și respectarea ei, 
satele, comunele și regiunile 
Europei s-au constituit în 
C.C.R.E., Consiliul Comunelor 
și Regiunilor din Europa.

Textul Cariei, care se apli
că tuturor categoriilor de 
colectivități locale, arată lim
pede că democrația nu poate 
exista fără libertăți individu
ale și autonomie locală apă
rate cu fermitate. Mai mult, 
ea asigură — în cazul unor 
încălcări flagrante ale acestor 
libertăți și autonomii — mo
bilizarea internațională a co
lectivităților locale surori, a 
societății civile. în acest con
text, aderarea la Consiliul 
Comunelor și Regiunilor din- 
Europa (C.C.R.E.) permite in
tegrarea directă în ansamblul 
european a satelor sau a co
munelor care nu au avut o- 
cazia de a fi cuprinse în re
țeaua Operațiunea Satele Ro
mânești. Una nu o exclude pe 
cealaltă.

Carta este de o actualitate 
arzătoare pentru satul româ
nesc de azi, aflat într-o pe
rioadă în care se pun bazele 
unei constituții democratice 
moderne și în momentul pre
gătirii alegerilor locale.

în februarie a.c., un comitet 
de inițiativă al muncitorilor 
din I.P.E.E. Electroargeș reu
șește, într-un timp record, 
inspirîndu-se din’ documente
le apărute în presa vremii, să 
elaboreze un program de re
vendicări care nu este îna
intat nicăieri și nimănui.

Curînd, după a doua con
ferință (prima soldîndu-se cu 
un eșec organizatoric) pro
gramul revendicativ devine 
statutul Sindicatului Liber din 
I.P.E.E. Electroargeș. Pro
gramul este votat punct cu 
punct, se aleg liderii sindica
tului (dl. Gh. Pană este ales 
președinte, deși mulți l-au 
contestat, dînsul, se pâre, o- 
cupînd o funcție sindicală în 
vechea organizație, dar nu-i 
nimic, s-a întîmplat și la case 
mai mari), se string 4 300 de 
adeziuni, se fixează cotizația 
de 1 la sută din salariu, se 
înființează un cont în care se 
varsă fondul „sindicatului 
roșu", pe scurt, aceasta pare 
să fie istoria nașterii sindica
tului liber din cocheta unita
te argeșeană.

întrebîndu-I pe dl. Lucian 
Popa, vicepreședintele sindi
catului, care este deosebirea

DELICTUL
Mircea Netlelciu \
la „Preâtelierele democrației"

DE OPINIE
„Avînd în vedere faptul că 

în ultimii 50 de ani nu a exis
tat o presă liberă în Româ
nia, cetățeanul român nu are 
posibilitatea de a discerne în
tre informațiile oferite de 
presa împărțită în grupe de 
interese (a puterii, a opoziției, 
independentă). Astfel^ legis
lația ar fi necesară pentru a 
descuraja fapte ca: dezinfor
marea, informarea incompletă 
făcută cv bună știință, publi
citatea mincinoasă, dezinfor
marea prin omisiune și alte 
abuzuri care nu pot fi contro
late prin simpla aplicare a 
Codului Penal. Atelierele de
mocrației ar trebui să aducă 
textele legilor care girează a- 
cest domeniu în țările demo
cratice, în discuția celor in

esențială dintre fostul și ac
tualul sindicat, primim urmă
torul răspuns: sindicatul nu 
face politică, este liber și lup
tă pentru apărarea drepturi
lor membrilor săi. Cum lup
tă? A obținut săptămîna de 5 
zile lucrătoare, a obținut bi
lete de odihnă și tratament, 
și-a format un fond monetar 
pentru „zile negre", a reușit 
să aducă lapte pentru munci
torii ce lucrează în condiții 
grele... De puțin timp, însă, 
în secția „Autoutilare", rec
tificatorii nu mai primesc 
lapte, datorită — se- zice — 
unei dispoziții guvernamenta
le. Au în schimb, sifon din 
belșug, pottlua acasă cît do
resc...

Sindicatul liber din Elec
troargeș nu consideră că tre
buie să se amestece în pro
blema aprovizionării tehnico- 
materiale, în dispunerea lo
cuințelor, în asigurarea disci
plinei de producție, în res
tructurarea posturilor (41 la 
sută din angajații întreprin
derii lucrează în sectoare di
rect productive, restul... ■ se 
înțelege). Răspunderea — 
consideră sindicatul — o are 
consiliul de administrație. Cu 

teresați, în timp util, înainte 
de votarea unei legi româ
nești a presei".

O altă problemă deschisă 
de d-1 Nedelciu a fost cea a 
recuperării manuscriselor dis
părute cu ocazia arestărilor 
pentru delict' de opinie, ma
nuscrise care ar putea con
tribui prin eventuala lor va
loare literară la zestrea cul
turală a țării. Este de noto
rietate faptul că în perioada 
dictaturii, adevărate biblio
teci zăceau arestate în birou
rile abatoriale ale Securității 
române. Comentariile privind 
demersurile ce ar trebui fă
cute de oficialități ni se par 
de prisos.

Ultima problemă . prezintă 
interes pentru orice cetățean, 

exact aceleași probleme în
cearcă timida conducere să o- 
blige sindicatul. Jocul de 
ping-pong continuă în defa
voarea producției, a producti
vității. Un curent de opinie, 
întreținut de fosta conducere 
a fabricii, cere scindarea uni
tății (în fabrica de compo
nente și fabrica de bunuri da. 
larg consum). Sindicatul nu 
adoptă nici o poziție. în a- 
devăr, rentabilitatea între
prinderii prin împărțire la 
doi nu se va întîmpla, dar se 
vor crea... noi posturi de con
ducere.

De cîteva ori sindicatul a 
ridicat glasul, cerînd, printre 
altele reducerea serviciului 
C.T.C., diminuarea numărului 
de muncitori cu sarcini su
prapuse, autonomia secțiilor, 
dar conducerea n-a auzit 
(sau s-a făcut că nu aude) a- 
ceste „scîncete" de nou-năs- 
cut. Ea continuă să fie secre
toasă și pasivă.

Cum spuneam, sindicatul 
din Electroargeș este liber. 
Și-a trimis echipa de dansuri 
populare în Franța. Frumoasă 
inițiativă! Domnul Ivănescu, 
conducătorul formației, a in
vitat (pe banii dînșilor), pe 
dl. Gh. Pană și pe fostul di
rector al fabricii, fostul de
putat în M.A.N., toy. Simion 
Grama. Dînșii nu sînt foarte 
buni dansatori, dar au fost 
buni turiști. Este o dovadă că 
slăbiciunile sindicatului nu 
se datorează presiunilor din 
afară, lipsei de experiență, ci 
micilor interese interne. A- 
cest sindica't încă n-a uitat 
trecutul.

PETRE BARBU ■

nefiind limitată de domeniul 
profesional. Este vorba de 
dreptul celui care a fost sau 
este urmărit de poliția secre
tă, de a-și consulta dosarul, 
„La începutul anului 1990, în 
Elveția, a avut loc un mie 
scandal ocazionat de descope
rirea întîmplătoare a faptului 
că din cinci cetățeni, unul a- 
vea dosar la poliția secretă. , 
Am aflat că, între timp, par
lamentul a și votat o lege 
care dă dreptul fiecărui ce
tățean să ceară de la poliție 
datele cuprinse în propriul 
dosar. Ar fi mult mai util 
pentru noi să studiem aceâf 
lege și să milităm pentru im
punerea uneia asemănătoare, 
decît să tot strigăm pe stra
dă sau în presă «jos secu
ritatea»-. Vreau să spun că ar 
fi mai eficient. Cele de mai 
sus le-am aflat de la poetul 
Benoist Magnat din Elveția. 
Omul mi-a promis că-mi va 
trimite un exemplar din res
pectiva lege. Dar, mult mai 
bine ar fi dacă partenerii 
noștri de discuție de la 'Ate
lierele democrației ar aduc® 
textele legilor asemănătoare 
și din alte țări democratice".
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Flacăra Economia, săraca!

VARIANTA COJOCARU
și privatizarea

de care are nevoie ROMÂNIA
— După 22 decembrie ’89, 

românii s-au tot întrebat unii 
pe alții unde-au fost și ce-au 
făcut in ultimii cinci ani. 
Dumneavoastră, domnule Con
stantin Cojocaru, ce puteți 
răspunde ?

— La data aceea eram în 
America, unde. începînd din 
1985. trăiam ca refugiat poli
tic. Am stat numai la Chica
go. Mai întîi ca simplu func
ționar într-un serviciu de 
contabilitate și schimbîndu-mi 
acest statut treptat-trepîat, 
greu de tot, cu mari eforturi, 
în primul rînd pentru învăța
rea limbii care e un mare 
handicap pentru toți cei ce 
emigrează în America. Există 
români, și mă refer aici chiar 
la intelectuali, care de 10—15 
ani n-au reușit să intre în 
profesia lor propriu-zisă din 
cauza limbii.

— Dumneavoastră ați avut 
ceva măi mult noroc.

— Am lucrat ca economist 
la „I. B. Difusion", „ Abaco In
ternational", si am avut sansa 
să lucrez ca director financiar 
într-una din marile corporații 
americane, „OMT Corpora
tion". care figura (între timp 
a fost vîndută) între primele 
500 de corporații din S.U.A. 
Asta nu înseamnă că mă con
sider, după cum scria un zia
rist, „economist american de 
origine română". Sînt chiar 
■un economist român.

— Destul de repede, după 
decembrie '89, ați formulat o 
seamă de propuneri privind 
reforma economică în Româ
nia.

— Cînd m-am întors în 
țară, am expus pe larg‘aceste 
propuneri domnului profesor 
Tudorel Postolache, care la 
acea dată era președintele Co
misiei guvernamentale pen
tru trecerea României la eco
nomia de piață. La acea dis
cuție au participat și actualii 
miniștri Teodor Stolojan și 
Cătălin Zamfir. Domnul pro
fesor Postolache mi-a spus : 
„Abia am încheiat elaborarea 
programului de trecere la e- 
conomia de piață, program 
discutat, în mai multe runde, 
cu primul ministru. Ce pro- 

. pui dumneata este cu totul alt- 
ceva decît ceea ce am gîndit 

' și am finalizat noi. Ideea mi 
' se pare foarte interesantă. O 

să te pun în contact cu alti e- 
conomiști de prestigiu ai noș
tri. pentru a-ți confrunta 
punctul de vedere cu al lor, 
urmînd să elaborezi în deta- 

■ Iii varianta Cojocaru, care mi 
se pare că ar scurta cel puțin 
la jumătate chinurile facerii 
din perioada de tranziție". A 
fost sesizat, așadar, că proiec
tul meu ar reduce substanțial 
durata și costurile acestei pe
rioade. Apoi, guvernul a pri
mit în scris propunerile mele, 
numai că s-a orientat în cu 
totul altă direcție, alegînd ca
lea de privatizare prin vînza- 
rea capitalului.

— Dreptul guvernului !
*— Desigur.
— Dar și dreptul dv. de a vă 

susține în continuare opinia !
— Bineînțeles.

„N-avem capital !“
Și capitalul e lingă noi...

— In general se spune : ea 
să avem economie de piață 
ne trebuie capital iar noi, după 
45 de ani de muncă în jug, 
sîntem săraci. Dumneavoastră 
veniți și spuneți: nu-i adevă
rat, capitalul există, îl-avem 
acumulat în fondurile fixe 
create de-a lungul acestor ani. 
Este corect ?

— Intr-adevăr, asa e. Timp 
do mai bine de patru decenii. 

poporului român i s-a spus că 
el este proprietar asupra mij
loacelor de producție, al avu
ției naționale. A fost amețit 
cu frazeologia marxistă despre 
proprietatea obștească, socială, 
comună, colectivă. A fost min
țit ! El nu a fost deloc pro
prietar în această perioadă, 
în realitate, toate componen
tele dreptului de proprietate 
— mă refer la posesie, decizie, 
folosință — au fost exercitate 
de un grup restrîns, de clica 
de comuniști din organele de 
conducere ale partidului.

— în ce-i privește pe cei
lalți, rămine adevărat ce s-a 
spus despre o bogăție care a 
fost a tuturor si a nimănui.

— Da. Dar acum se pune 
problema transformării aces
tei mulțimi de oameni în pro
prietari de drept si de fapt a- 
supra rezultatelor muncii lor. 
Va fi cea mai mare împro
prietărire din istorie ! Dar nu 
una cu „stînjenul" sau cu 
„ocaua", ci — într-o primă 
etapă — prin mijlo'cirea unei 
hîrtii de valoare, „Titlu de 
proprietate" sau ..Bon de .va
loare". denumirea avînd mai 
puțină importantă decît înte- 

Fotografie de SCRIN MOISE S

„Va fi
cea mai mare 
împroprietărire 

din istorie6 6

legerea faptului că împroprie
tărirea este nu numai o ne
cesitate etică, socială si poli
tică, ci mai ales economică.

— Cum ar urma să se pro
cedeze, practic ?

— Se va determina valoa
rea capitalului tuturor unită
ților economice, adică a pa
trimoniului lor. a avuției acu
mulate sub formă de mijloace 
de producție. Să presupunem 
că valoarea aceasta este de 
16 000 miliarde, si din infor
mațiile de care dispun cifra 
amintită nu e departe de rea
litate. Vom emite, deci. 16 
miliarde de ..Titluri de pro
prietate" (TDP), fiecare cu o 
valoare de 1 000 de lei. Pe 
baza cărților de muncă și a 
altor documente similare se 
va determina numărul de ani 
munciți pentru crearea aces
tei avuții. Să presupunem că 
în perioada ultimelor patru 
decenii. la care ne referim, 
au lucrat 10 milioane de ro
mâni, ceea ce înseamnă că, 
în total, s-au lucrat 400 de 
milioane de ani. Prin împăr
țirea capitalului (16 000 mi
liarde lei) la numărul de ani 
munciți în total (400 milioane 
de ani) se obține capitalul 
creat și acumulat. într-un an 
de muncă, de către un singur 
salariat. în presupunerea 
noastră această valoare este 
de 40 000 de lei. Mai departe, 
prin înmulțirea cifrei de 
40 000 lei cu numărul de ani 

munciți de fiecare, obținem 
valoarea capitalului ce i se 
cuvine cetățeanului respectiv, 
deci valoarea cu care el va fi 
împroprietărit. Pentru unul 
care a muncit 30 de ani, a- 
ceastă valoare va fi de 
1 200 000 de lei ; pentru unul 
care a muncit 20 de ani. va
loarea va fi de 800 000 de lei 
ș.a.m;d. Primul va primi 1 200 
de TDP-uri, al doilea 800, 
fiecare dintre acestea avînd 
— cum spuneam — o valoare 
de 1000 de lei. Astfel. în scurt 
timp de la data adoptării Le
gii împroprietăririi (această 
operațiune ar fi trebuit să fie 
deja terminată), cetățenii ma
jori ai României vor deveni 
proprietari de drept asupra a- 
vutiei naționale.

— Nu însă și de fapt !
— Nu. pentru că prin pri

mirea de TDP-uri, oamenii 
devin proprietari, cu docu
ment, asupra economiei na
ționale în ansamblu. Ei tre
buie însă să devină proprie
tari. cu document, asupra u- 
nei anumite întreprinderi sau 
asupra unui anumit activ (clă
dire, utilaj, teren .autovehicul 
etc.). Pentru aceasta mai tre

buie parcurse două etape. 
Prima : emiterea acțiunilor 
de către societățile comerciale 
și a obligațiunilor de către 
regiile autonome. A doua: 
schimbarea TDP-urilor pe 
acțiuni, obligațiuni sau active.

Spune-mi cîte TDP-uri ai, 
ca să-ți spun cine ești

— Societățile comerciale vor 
emite acțiuni a căror sumă a 
valorilor nominale va fi e- 
gală cu valoarea capitalului 
lor. Toate aceste acțiuni tre
buie să ajungă în proprieta
tea populației...

— Deci nu numai 30 Ia sută, 
cum spune varianta guverna
mentală de reformă.

— Nu numai 30 la sută, ci 
100 la sută, și nu după un an, 
cum prevede guvernul, ci ime
diat după constituirea socie
tăților comerciale. Un lucru 
care se va fi înțeles este că 
existența TDP-urilor este tem
porară. că ele vor circula pe 
piață numai un anumit inter
val de timp, să zicem doi ani, 
menirea lor fiind — cum 
spuneam — de a asigura 
transferul proprietății de stat 
în mîna populației.

— N-ați vrea să ne oprim 
la un exemplu pentru a înțe
lege oricine mecanismul a- 
cestui transfer ?

— Să zicem că societatea 
cutare, cu 100 de salariati, are 

un capital de 10 milioane de 
lei, pentru care a emis 10 000 
de acțiuni, fiecare cu o va
loare de 1000 de lei. Este po
sibil ca salariatii ei să fi pri
mit TDP-uri cu o valoare no
minală egală (adică 10 mili
oane lei), mai mică (să zicem 
5 milioane lei) sau mai mare 
(să zicem 15 milioane lei). In
tr-o variantă posibilă de 
schimb TDP-uri contra 
acțiuni, salariații respectivi 
au două drepturi sau avan
taje. în primul rînd. dreptul 
de preemțiune. adică dreptul 
de a schimba TDP-urile pe 
acțiunile societății în care lu
crează li se acordă mai întîi 
lor. în al doilea rînd, au a- 
vantajul de a schimba TDP- 
urile contra acțiuni la va
loarea nominală a acestora, 
adică 10 000 de TDP-uri con
tra 10 000 de acțiuni. Dacă 
rămîn acțiuni nevîndute sa- 
lariaților în cauză, ele pot fi 
vîndute la licitație, la un preț 
diferit de valoarea lor nomi
nală, mai mic sau mai mare. 
Acțiuni de 2000 lei vor putea 
fi vîndute contra TDP-uri cu 
valoare nominală de 4000 sau 
1000 de lei.

— Dar ce se întimplă eu o 
societate pe ale cărei acțiuni 
nimeni n-o să vrea să-și in
vestească TDP-urile ?

— După ce acțiunile au 
fost oferite salariaților socie
tății respective iar aceștia au 
refuzat cumpărarea lor cu 
TDP-uri, acele acțiuni rămîn 
toate în proprietatea statului, 
pentru o vreme, adică în ges
tiunea Agenției Naționale de 
Privatizare, care le va oferi 
spre vînzare altor cetățeni, 
prin licitație. Iar dacă în cele 
din urmă tot nu se vor arăta 
amatori, aceeași agenție poate 
hotărî să lichideze unitatea si 
să-i pună în vînzare activele 
rămase. Există însă numeroase 
unități ale căror acțiuni vor 
fi căutate, dar care dispun 
totuși de o seamă de „active 
inactive" (secții întregi de 
fabrici prin care suflă vîntul, 
mijloace de transport trase pe 
dreapta etc.) Toate acestea ar 
putea fi transformate imediat 
în mii de întreprinderi par
ticulare prospere. Aici este 
marea ..găselniță" a TDP-uri
lor, pe care consilierii econo
mici ai guvernului nu pot sau 
nu vor să o vadă. Tar TDP-u
rile vor putea fi folosite nu 
numai pentru cumpărarea de 
mijloace de producție consti
tuite deja în unități existen
te, ci și pentru cumpărarea de 
produse de natura activelor, 
de exemplu un autoturism

Dacia sau ARO, ori un fri
gider care poate fi utilizat ca 
mijloc de producție într-o u- 
nitate de alimentație publică.

■— Dar dacă un cetățean va 
utiliza același frigider nu ca 
mijloc de producție ci ca bun 
de consum într-o locuință ?

— E treaba lui, dar să nu 
se plîngă mai tîrziu că. spre 
deosebire de cel care a știut 
să-și investească mai bine 
TDP-urile. el e sărac. Singu
rul vinovat este el, pentru că 
și-a imobilizat capitalul. Ori
cum ,e clar că. pe această cale, 
a cumpărării cu TDP-uri a 
produselor de natura mijloace
lor de producție, se prevede 
demararea rapidă a unui nu
măr mare de noi întreprinderi 
particulare — personale, aso
ciații — care să deschidă ca
lea pentru noi locuri de mun
că ,noi produse și servicii. Să 
mai adaug că avînd caracte
ristica de-a reprezenta o va
loare, un drept de proprietate 
garantat de statul român. 
TDP-urile pot fi utilizate 
drept garanție pentru obține
rea de credite de la bănci și 
diverse contracte de închirie- 
re-concesiune. arendă, comi
sion, mandat etc.

— Dar țăranii ? Despre ei 
ce se poate spune ?

— în ce-i privește, funcțio
nează același mecanism pe 
care l-am descris mai sus. 
Țărănimea a fost nedreptă
țită de două ori : mai întîi 
cînd a fost expropriată de 
pămînț și apoi cînd a fost ex
propriată de rezultatele mun
cii ei. Aceste nedreptăți tre
buie reparate, dînd țăranilor 
TDP-uri și pentru pămîntul 
care le-a fost furat, și pentru 
anii munciți. Cu TDP-urile ei 
pot cumpăra pămînt. Deci pă
mîntul ajunge pe mîna celor 
care au avut pămînt sau au 
muncit pămîntul acela. Cred 
că e cum nu se poate mai co
rect. Indiferent dacă ei hotă
răsc să mențină ori să des
ființeze C.A.P.-urile.

A da socoteală nu cu vorbe 
și justificări

— Domnule Cojocaru. cred 
că ar fi util să sistematizăm 
un pic și să trecem în revistă 
avantajele „variantei Cojo- 
caru", în raport cu varianta 
guvernamentală de reformă.

— M-aș referi mai întîi la 
eliminarea — din procesul de 
distribuție a avuției naționale 
în proprietatea celor care au 
creat-o — a posesorilor de 
bani murdari (privilegiatii, 
hoții, bișnițarii vechi și noi).- 
Ei nu vor putea cumpăra, cu 
banii lor murdari, TDP-uri, 
pentru că TDP-urile nu vor 
putea fi niciodată schimbate 
pe piața liberă contra bani. 
Propunerile noastre vizează 
așadar formarea rapidă a unui 
important volum de capital 
particular românesc produc
tiv, creativ, nu speculativ, biș- 
nițăresc. Aceste TDP-uri nu 
vor putea fi utilizate — repet 
— decît pentru cumpărarea de 
acțiuni și obligațiuni, ceea ce 
va însemna instaurarea adevă
ratei democrații economice, a 
controlului real a! poporului 
asupra avuției țării și, prin a- 
ceasta. asupra întregii vieți 
sociale și politice, fie pentru 
cumpărarea de active, de mij
loace de producție și utilizarea 
acestora exclusiv pentru in
vestiții, pentru realizarea de 
bunuri și de servicii de care 
țara are atîta nevoie. Pe a- 
ceastă cale se obține- întărirea 
poziției capitalului românesc 
în fața celui străin : întreprin
zătorii particulari străini vor 
trebui să negocieze afaceri și
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Fiacara
societăți mixte nu cu biro
crații guvernului, care nego
ciază ceva ce nu e al lor, ci 
cu întreprinzătorii particulari 
români, care vor negocia — 
mult mai atent, e de crezut — 
propria lor avere, nu cea 
obștească. socială, colectivă, 
comună etc. Prin TDP-urj se 
asigură împroprietărirea echi
tabilă și substanțială a între
gii populații majore a tării și 
rămîne la alegerea cetățeanu
lui să hotărască dacă va cum
păra acțiuni la o societate, o- 
bligatiuni la o regie de stat 
ori să pună piatra de temelie 
a unei noi întreprinderi. Va fi 
primul semn al recîștigării a- 
devăratei demnități a româ
nului umilit atîta amar de 
vreme. TDP-urile vor recom
pensa munca. Existenta lor va 
avea un impact psihologic pu
ternic asupra populației, asu
pra eticii muncii. Tinerii vor 
ști că sînt moștenitorii averii 
părinților lor, care n-au mun
cit degeaba. Tinerii vor privi 
altfel spre părinții lor.

— Varianta guvernamentală 
conține și ca ideea de împro
prietărire, dar o aplică numai 
pentru 30 la sută din patri
moniul economic despre care 
vorbim, restul urmînd să trea
că în mina particularilor prin 
vînzare.

— Și cine are bani să cum
pere sau să răscumpere a- 
ceastă avuție ? Poate aceiași 
bișnițari și privilegiați care, 
în varianta guvernamentală, 
pot să cumpere direct ÎN
SCRISURILE NOMINATIVE, 
după un timp, cu bănii lor 
necinstiti. Atît la TV cît și în 
tot felul de discuții publice se 
face afirmația că se distribuie 
gratuit (în conformitate cu 
articolul 23 din Legea 15) 30 
la sută din această avuție. Dar 
afirmația nu corespunde rea
lității, pentru că aceeași lege 
prevede că o parte din unită
țile de stat vor fi transfor
mate în regii autonome (care 
rămîn sută la sută în proprie
tatea statului). Or, e limpede, 
procentul de 30 la sută se apli
că numai la capitalul unităților 
ce vor deveni societăți comer
ciale, riu si la cel al regiilor 
autonome. în plus, articolul 2 
din- aceeași Lege 15 prevede 
că rămîne la latitudinea gu
vernului să hotărască lista 
nominală a unităților econo
mice care vor fi transformate 
în regii autonome. Deci e 
vorba de 30 la sută din ceva 
nedefinit și nedefinibil prin 
lege. De aceea cred că lista 
nominală a regiilor autonome 
trebuie să formeze obiectul 
legii, nu al hotărîrilor guver
nului. în același tirnp. întru- 
cît legea declară regia auto
nomă ca proprietară a bunu
rilor din patrimoniul său. tre
buie să observăm că prin a- 
ceastă hotărîre Parlamentul își 
depășește atribuțiile, deoarece 
bunurile respective sînt pro
prietatea poporului român.

— Cum ar- urma să se pro
ducă o asemenea compensa
ție ?

— Rezolvarea problemei 
proprietății regiilor autonome 
se poate realiza prin emiterea 
de obligațiuni, după cum am 
spus. Acestea sînt tot hîrtii 
de valoare, ca și acțiunile. E- 
mitentul lor. statul, se obligă 
ca la un anumit termen, de 
exemplu după 20 de ani de la 
emiterea lor. să plătească de
ținătorului obligațiunii valoa
rea acesteia, regula fiind ca — 
în plus — emitentul să plă
tească deținătorilor de obliga
țiuni și o dobîndă anuală, un 
procent fix, aplicat la valoa
rea nominală a unei obliga
țiuni sau alteia. în acest fel, 
populația se transformă în 
creditor al statului iar statul 
se transformă în debitor din 
moment ce a luat cu împru
mut, de la populație, averea 
respectivă, pentru a o gestio
na. Guvernul va purta așadar 
răspunderea pentru înapoierea 
avuției împrumutate.

Un risc : economia 
de tip haitian

—- E momentul să vă-în- 
treb : ce contraargumente se 
aduc „variantei Cojocaru" 1

— Pînă în prezent, două. Că 
legea-i lege și. de vreme ce 
s-a adoptat Legea 15, discuția 
s-a încheiat. Răspund : cea 
mai stabilă lege din lume, 
Constituția S.U.A., a fost to
tuși amendată de 16 ori.

— Există un principiu de 
drept : nici o lege nu-i per
fectă !

— Da. Se mai spune apoi că 
poporul român nu e pregătit 
pentru a fi proprietar. Că 
poporul român, cum zicea tex
tual dl. Adrian Severin în ca
drul Colocviului româno-ger- 
man pe probleme de privati
zare, nu are mentalitate an- 
treprenorială. Poziția mea e 
că. dimpotrivă, experiența 
istorică demonstrează că popu
lația României a mai fost îm
proprietărită și nu numai că 
nu și-a pierdut proprietatea, 
ci și-a dezvoltat-o.

— Ați publicat recent o 
carte : „Privatizarea. De ce ? 
Cum ? Pentru cine Ce e- 
cou a avut ?

— îndeajuns de mare încît 
să fie nevoie de suplimenta
rea tirajului. Sînt multe sin
dicate care au lansat, fiecare 
dintre ele, cereri de mii de e- 
xempiare. Muncitorii de la 
Combinatul Siderurgic Ga
lați, cei de la întreprinderea 
de Mașini Grele București, ca 
și alții, s-au arătat foarte in
teresați să asculte propunerile 
mele. în fine, se duc tratative 
pentru traducerea cărții în a- 
proape toate țările foste socia
liste. Experiența Poloniei, care 
încearcă varianta pe care 
merge și guvernul Rorhân, 
demonstrează clar că varianta 
asta nu e bună. Propunerile 
mele sînt întîmpinate cu a- 
cest contraargument : că ni
meni nu a mai făcut ce spune 
Cojocaru. De acord. Dar știu 
că nici varianta cealaltă nu a 
dat rezultate. Varianta vînză- 
rii, însoțită de împroprietăriri 
parțiale și în trepte, reprezintă 
o reală primejdie. Nu se asi
gură ieșirea din criză, ci dim
potrivă, asistăm Ia un proces 
de degradare continuă a eco
nomiei românești. în plus, a- 
cest proces de degradare e în
soțit de un proces de concen
trare a capitalului în mîna u- 
nui grup restrîns. al populației 
(specula crește pe măsura de
gradării, a penuriei de bu
nuri). Dacă mergem pe calea 
vînzării capitalului, vom con
strui în România într-adevăr o 
economie de piață, însă una de 
tip haitian, în care puterea e- 
conomică e concentrată în 
mîna unei oligarhii financiare.

— S-ar întâmpla că o clică 
politică este schimbată cu 
alta financiară ?

— Exact, și nu trebuie să 
se întâmple asta. în România 
trebuie să existe o clasă mijlo
cie impunătoare numeric, di
namică și prosperă, care să 
reprezinte garanția stabilită
ții economice, sociale și poli
tice a țării.

— „Varianta Cojocaru", ca 
proiect economic, are conse
cințe directe și în planul de
ținerii sau menținerii puterii 
politice.

— Este adevărat. Poate că 
unora nu convine acest lucru, 
dar asța-i situația. România 
nu poate fi Haiti.

— Un amic al dumneavoas
tră povestea că la trei zile 
după 22 decembrie 1989 i-ați 
dat telefon din America și ați 
spus : „Cred că pot face ceva 
bun pentru țara mea, țred că 
am învățat aici, în America, 
ceva care ar putea fi de folos 
acasă. Da, pînă în primăvară 
îmi închei socotelile și sper 
să ne revedem". V-ați ținut de 
euvînt. Acum e toamnă și 
v-aș întreba dacă mai credeți 
ce credeați astă iarnă.

— Rămîn optimist. Pentru 
că esența mesajului revoluției 
din decembrie a fost de des- 
comunizare și de construire a 
unei societăți democratice în 
România. Și nu trebuie să 
uităm că esența comunismului 
este proprietatea comună asu
pra capitalului. Asta trebuie 
demolată.
DUMITRU CONSTANTINESCU ■

Surpriza din sertar
„Sin tem sufocați. Clădirea 

asta a ajuns neîncăpătoare, 2 
milioane de brevete stau mal
dăre și nu pot fi clasificate, 
așa cum am dori, deci hu pot 
fi puse în cele mai bune con
diții la dispoziția publicului" 
— ne spune doamna Mioara 
Rădulescu. director general al 
Oficiului de Stat pentru In
venții și Mărci.

Dar nu din acest motiv, de
sigur, înregistrările de breve
te de invenții au scăzut sim
țitor în ultima vreme. Dacă 
în primele luni ale anului s-a 
menținut ritmul de înregistra
re din ’89, după aceea nive
lul a fost extrem de scăzut, 
fiind luate în evidență cîte 
180—190 de cereri pe lună. 
Ceea ce e chiar puțin, într-a
devăr, dacă ținem seama că 
numărul cererilor din lunile 
corespunzătoare ale anului 
trecut se ridica la 400. Sînt 
românii, de la un timp, mai 
puțin inventivi ?

— Bineînțeles că nu, răs
punde doamna Mioara Rădu- 
lescu, dar ei își țin ideile în 
sertar în așteptarea legii noi a 
invențiilor. Noi, OSIM-ul, am 
elaborat un proiect de lege 
privind' protecția invențiilor 
și după ce l-am publicat, la 
sfîrșitul lunii iunie, am primit 
sute de propuneri din partea 
unor persoane fizice, unități 
economice sau ministere. Am 
purtat discuții pe marginea 
acestui proiect de lege cu di
verse asociații ale inventatori
lor. în noua lege ar urma să 
dispară avizele date de insti

Minerii sînt din nou în actualitate. De data aceasta, nu pentru 
ce fac la suprafață, ci pentru ce nu fac în subteran. Ni sînt 

dragi cînd scot cărbune ! (Fotografie de Paul Agarici)

Prin Danemarca, fantomele statisticii
Uneori mi se pare că mai 

aud bîntuind, prin castelele 
Danemarcei, fantomele statis
ticii, spălîndu-se pe dinți cu 
cifre. Astfel, cu concursul bi
nevoitor al Comisiei Naționa
le pentru Statistică, aflăm că, 
în luna august ’90, comparativ 
cu aceeași lună a anului 1989, 
îndeosebi în privința bunuri
lor alimentare, s-au înregis
trat producții superioare. Bu
năoară, la carne tăiată, livră
rile ar fi crescut cu 65%, la 
preparate din carne cu 34%, 
la conserve de came cu 175%, 
la brînzeturi cu 23%, la ulei 
cu 38%, iar la produse lactate 
proaspete cu 24%. însă nu nu
mai în domeniul produselor 
alimentare înregistrăm noi 
„victorii". Pînă și în privința 
producției de mobilă am înre
gistrat creșteri cu 17%, față 
de producția din luna august 
a anului precedent. Ne în
trebăm justificat : ce edificii 
fantomatice se vor fi mobilat 
cu acești 17%, deoarece prin 
magazinele de profil cam su
flă vîntul de lotri din codrii 
Vlăsiei... Ce monstru se va fi 
hrănind cu carnea și brînze- 
turile noastre excedentare ? 

tutele de cercetare și obliga
ția ministerelor de a desemna 
titularii de brevete.

— Titular ar urma să fie 
autorul ? Vă întreb pentru că 
în noul proiect de lege se e- 
nunță limpede, sper, dreptul 
de proprietate al omului a- 
supra propriei idei.

— Această idee e pivotul, 
ca să spun așa, al noii legi. 
Eu, proprietar al unei soluții 
tehnice și titular de brevete, 
voi avea libertatea să-mi va
lorific singur soluția breveta
tă sau sa ofer altcuiva aceas
tă soluție pe bază de con
tract de cesiune (drept de 
explotare pe termen nelimi
tat) sau de licență (drept de 
exploatare pe un termen bine 
stabilit). Prin contracte de 
acest fel, orice inventator își 
va putea fixa condițiile în 
care-și vinde cuiva ideea, 
inclusiv condițiile materiale, 
în plus, se. înțelege că inven
tatorul va avea tot interesul 
să fie titularul de brevet al 
unei soluții tehnice direct și 
imediat aplicabile.

— Se poate ajunge aici. iată, 
si fără „mobilizări" sau ape
luri sentimentale.

— Sigur că se poate. Nu
mai legea să fie votată mai 
repede ! Așa, dacă-ți pui min
tea la contribuție, poți să faci 
și-un dulap să zboare, dar 
treb’.’ie să te întrebi mai în- 
tîi la ce folosește. Or, noi a- 
vemși vom avea din ce în ce 
nr.i multă nevoie de idei care 
să se vîndă ca pîinea caldă.

D. CONSTANTINESCU B

Dacă acestea corespund, în 
fine, în real cu cifrele scripti
ce, atunci înseamnă că nu 
există decît o singură expli
cație : ventuza vorace a „ma
fiei" comercial-alimentare ab
soarbe și redistribuie marfa la 
prețuri astronomice și prin fi
liere obscure. Cert este că fri
giderele noastre ar descuraja 
pînă și un pinguin minor și 
neantrenat în ale gurmande- 
riei. Pînă la transformarea a- 
cestei „filiere negre" în socie
tăți comerciale pe acțiuni, 
mai așteptăm... Maratonul a- 
cestor cifre devine interesant 
abia cînd ajungem la pro
ducția marfă-industrială a a- 
nului 1990, care reprezintă 
doar 77% din producția simi
lară a lui august ’89... Asta 
s-ăr traduce limpede : sîntem 
un popor care produce, mal 
mult decît altele, hrană, pe 
care o ingerăm tot noi, ba 
chiar mai șî importăm, după 
datele aceleiași statistici, o 
cotă importantă de alimente. 
Ce implicații economice deri
vă de aici, nu ne gîndim, alt
fel ne-ar apuca amețeala... E 
ceva putred în Danemarca.*. 
Cu atît mai putred cu cît, nu

GREW
SI SINDICATE

Sînt multe greve pen
tru că sînt multe sindica
te. Dacă știm cauza, to
tul e s-o eliminăm pentru 
a evita efectele. Cam așa 
gîndesc unii dintre cei 
care, negăsind soluții e- 
conomice viabile, caută 
vinovați acolo unde nu 
sînt. Era comod pe vre
mea unui sindicat unic, 
„cureaua de transmisie" 
între partid și popor. 
Vremea aia s-a dus și, 
oricît ar dori aceiași, nu 
se mai întoarce.

Feroviarii constănțeni 
au declanșat o grevă ge
nerală care a paralizat 
pentru o zi transportul 
din 4 județe, afectînd 
grav aprovizionarea teh- 
nico-materială a aproape 
întregii industrii. în po
fida unor proteste „pro
pagandistice", factorii de
cizionali au intrat ime
diat in tratative cu sin
dicatul și, după soluționa
rea unora dintre reven
dicări și promisiunea că 
se vor propune legi co
respunzătoare pentru a fi 
soluționate toate cererile, 
greva a încetat. Repre
zentanții greviștilor sînt 
deci rezonabili, nu autori 
ai unui șantaj, cum era 
să credem după unele 
(oficiale) declarații.

Sigur, greva e o soluție 
in extremis. De fapt, nu 
e o soluție, ci expresia 
crizei unei soluții. Admi
nistrațiile (patronii, sta
tul) trebuie să conlucreze 
cu sindicatele pentru ca 
grevele să fie prevenite, 
în contextul uriașei crize 
economice în care ne a- 
flăm, o hemoragie de 
greve ar duce la un co
laps economic. Constanța 
e un avertisment.

Și totuși, spirala re
vendicărilor nu pare să 
poată fi oprită. Mai ales 
întrucît cele mai multe 
revendicări sînt justifi
cate. Și totuși, ne învîr- 
tim în cerc : dacă nu e 
producție, nu pot fi nici 
salarii. Iar de asigurarea 
producției nu pot să se 
ocupe sindicatele. E treaba 
întreprinzătorului să în
treprindă. Și e treaba par
lamentului să-l stimu
leze, prin legi corespun
zătoare, pe întreprinză
tor. Altminteri, ca admi
nistrator unic, cioburile 
sparte le culege guver
nul. Să se prefigureze o 
alianță guvern-smdicate 
de care să se-audă nînă-n 
Dealul Mitropoliei ?

• C. DUMITRU B

mă pot opri să menționez, la 
desert, informația oficială că 
„s-au importat mari cantități 
de zahăr brut". Vreți să știți, 
însă, la ce anume produse și 
categorii de produse ne aflăm 
sub nivelul anului precedent ? 
Ar fi cam greu să le enume
răm pe toate : la. produsele 
energetice de bază (cărbunele 
net, energie electrică, țiței, 
gaze naturale), la materii pri
me importante (oțel, lamina
te, cocs metalurgic), la mo
toare electrice, transformatoa
re și autotransformatoare de 
putere, frigidere, radiorecep
toare și radiocasetofoane, rul- 
țnenți, excavatoare, autoturis
me, autocamioane, vagoane de 
mărfuri, îngrășăminte chimi
ce, cauciuc, sodă, încălțămin
te, țesături. într-un euvînt : 
aproape o industrie întreagă. 
Printre altele, sîntem defici
tari și la producția de unt, 
motiv pentru care importăm 
masiv acest produs. Oricum, 
nu s-ar putea spune că ne a- 
flăm în dilema Germaniei de 
acum cîteva decenii : Germa
nia untului sau Germania cul
turii...

MIHAIL GĂLĂȚANU ■
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Flacăra Trăim sau supraviețuim?

,,Neidentificații“( așa li se spune. Simplu, con

cis, codificat. Se crede despre ei, de obicei, câ sînt 

„boschetari". Niște vagabonzi, mi se spune. Ce te 

interesează morții ? Stau uneori și aglomerează 

morga. Stingheresc. Nu se știe de unde vin și nu Ie 

face nimeni pomenile. Nu se ocupa nimeni' de ei. 

Și totuși, ei sînt morții noștri. Cu care am dat mina, 

cu care am scandat lozinci, care au. mîncat, împre

ună cu noi, salam cu soia. Pentru ei, nici moartea 

nu e o democrație absolută. Nu toți morții au parte de înmormîntare creștinească (fotografie de Gig. Motoianu)

P
ovestea începe a- 
șa : pe 8 august 
a.c. este scos din 
lacul Tei — To- 
boc cadavrul u- 
nei fete de 

vreo 16—18 ani, fără nici 
un act de identitate asupra ei 
și fără nici un indiciu care să 
ateste că ar fi fost agresată 
înaintea morții. Mai trec două 
zile și pe 10 august din rîul 
Dîmbovița este pescuit un nou 
cadavru, de . data aceasta al 
unui bărbat, în vîrstă de 50 
de ani, care nu posedă acte de 
identitate și, de asemeni, nici 
o urmă de agresare vizibilă. 
In ziua următoare, pe 11 au
gust, se mai găsește încă un 
cadavru, al unei bătrîne, în 
vîrstă de 65—70 de ani, extras 
din lacul „Floreasca". Nici bă- 
trîna nu are vreun act de iden
titate asupra ei și nici nu pre
zintă semnele unei agresiuni 
vădite. Faptul că toti trei au 
fost găsiți înecați în raza ora
șului București, la interval de 
numai trei zile, mi s-a părut 
mai mult decît o coincidentă 
stranie.

] Căci morți sînt iței muriți...

După ce am colindat birou
rile de presă ale Poliției din 
București și Departamentul 
Politiei Capitalei, nu ăm reu
șit să aflu mare lucru :. doar 
că primul cadavru (al fetei) a 
fost scos din apă de către lu
crătorii secției nr. 7 de Poliție 
(din cartierul Colentina) și se 
află, de aproape o lună și ju
mătate,^ la morgă. Am aflat, 
peste cîteva zile de la începu- 

. tul investigației mele, că băr
batul în vîrstă de 50 de ani se 
numește Brezianu Eugen și lo
cuia pe strada Știrbei-Vodă 
nr. 24 și a fost identificat cu 
concursul unor membri ai fa
miliei. Identitatea celorlalte 
două cadavre rămînea, în con
tinuare, necunoscută.

Cînd muriți, vă rog, 
* luați-vă actele ia voi...

Dacă e vădit vorba de o cri
mă, adică dacă victima pre
zintă urme de violentă pe trup, 
ancheta începe pe loc. Dacă 
nu, se face expertiza medica
lă și după expertiză se comu
nică rezultatul. La înec, în 
caz accidental, se înregistrează 
uneori și un puternic soc hi- 
potermic care poate provoc,a 
moartea înaintea înecului pro- 
priu-zis, Cadavrul se trans
portă la morgă. Cînd, Ia sesi
zările familiei, se reușește i- 
dentificarea cadavrului, aces
ta este predat familiei sau ce
lor apropiati, care se îngrijesc 
de funeralii. Pe cei care nu-i 
revendică' nimeni, morga îi 
tine în camerele ei speciale o 
săptămînă sau chiar zece zile, 
uneorj mai mult, după care 
sînt puși la dispoziția Institu
tului de Medicină Legală (pen
tru eventuale disecții) sau se 
înhumează pe cheltuiala sta
tului, într-o groapă comună, 
de obicei la cimitirul Străulești.

„informații mimai Ta 
d-nul director11

Institutul Medico-Legal este 
așezat ' în zona Vitan-Bîr- 
zești : morga, cum îi spun oa
menii. Căutîndu-1, am înțeles 
că eram străin încă de acest 
oraș : nu-mi murise nimeni 
aici. Am întrebat, și majorita
tea oamenilor știau. Am intrat 
în acest onorabil stabiliment 
și m-a întîmpinat o duhoare 
de nestăpînit pe care am pur
tat-o cîteva nopți în somn. 
Mi-am acoperit gura și nasul 
cu batista si am urcat la eta
jul unu, unde se afla compar
timentul de expertiză medico- 
legală. O femeie, care s-a re
comandat a fi șefa biroului de 
expertiză, îmi răspunde sec. 
cu o asprime nedisimulată : 
informații numai la d-nul di
rector. Semăna cu sora-șefă 
dintr-un roman de succes al 
lui Ken Kesey. De altfel, întreg, 
personalul din subordine este 
bine instruit. Doctorul Tamaș, 
care este medicul-legist-șef al 
unității, mă îndrumă : infor
matii numai la d-nul director ! 
Așa este dispoziția.

In bala bine acoperită, 
nu cad gunoaie

Cînd eram mic, mama îmi 
spunea : „Trebuie mereu să 
fii atent și să ai grijă ce faci, 
în oala bine acoperită nu cad 
gunoaie". Ajung și la d-nul

Ciornea Teodor, directorul 
Institutului de Expertiză Medi- 
co-Legală, aflat într-un birou 
spațios, cu multe tablouri pe 
perete. în biroul directorului 
sînt multe muște (ca de alt
fel pretutindeni în clădire) 
care se plimbă pe sticla așe
zată deasupra mesei de lucru, 
începem să discutăm. D-nul 
doctor se arată jignit de pre
să. De care presă, întreb ? De 
ziarul „România liberă".

„Eu am dat dispoziție să nu 
se mai dea nici o informație. 
De altfel și procuratura și po
liția care au fost zilele astea 
pe-aici ne-au sugerat să nu 
mai furnizăm tot felul de in
formații...", ne mărturisește 
d-lui Ciornea. Cît privește „ne- 
identificații". în toată lumea 
sînt destui morți . neidentii’i- 
eați. Vine unul, vagabond de 
aiurea și moare aici la noi. 
„Boschetarii", așa îi numim 
noi. Mai bine lăsați-ne să ne 
liniștim. Vă dau niște infor
mații și pe urmă știu eu ce 
faceți cu ele ? Nu cunoașteți 
specificul muncii Se aici", con
tinuă domnia-sa. „Știți dum
neavoastră cum putea aici în 
iulie ? Erau o groază de morți, 
nu mai aveam loc și stăteau 
pe jos. vă dati seama ! Știți 
dumneavoastră că avem nu
mai 45 de frigidere care lu
crează ? Pe 3 august nici un 
mort nu mai era aici, reuși
sem să evacuăm... Pe 30 au
gust, cînd m-am întors (după 
ce lipsisem), morga iar era 
plină de cadavre", — izbuc
nise dumnealui într-un la- 
me'nto prelungit.

L-am întrebat pe d-nul di
rector de ce e supărat pe zia
rul ..România liberă", și mi-a 
răspuns : „De ia articolele cu 
cimitirul Străulești, pe care 

le-au publicat. A venit d-nul 
Dichiseanu (de la „România 
liberă", n.a.) și m-a ținut două 
după-amiezi la rînd cite pa
tru, ore aici. într-un „interoga
toriu" prelungit. Și apoi tot 
dumnealui a făcut o legătură 
inexistentă între neidentifica- 
ții de la noi, îngropati la Stră
ulești, și presupusele victime 
din iunie. Păi atunci, domnu
le. au fost numai cinci morți, 
mari și lăți... „România libe
ră" aruncă cu noroi în niște 
oameni care îndeplinesc o 
grea profesiune aici și majo
ritatea o fac cu onestitate. Am 
vrut să le răspund și „Româ
nia liberă" nu mi-a dat drep
tul la replică. Nu știu, pînă 
presa nu-mi dă dreptul Ia re
plică, publicînd-q, nu mai dau 
nici o informație presei. M-am 
simțit foarte jignit și am scris 
un răspuns, pe care „România 
liberă", în ciuda dreptului la 
replică, a refuzat să-l publice".

Efectul „Străulești** 
asupra presei

„Da. zic eu. dar nu puteți 
arunca anatema asupra unei 
întregi prese, pe acest consi
derent..." Mi-a răspuns : „Cine 
știe ce informații vă dau eu, 
și apoi ce scrieți dumneavoas
tră ? Reveniți, să mă consult 
și cu procuratura, să vedem 
dacă..." D-nule profesor, am 
încercat în rîndurile de mai 
sus să vă oferim noi dreptul 
la replică. Deși îmi vine greu 
să cred că ziarul „România 
liberă", publicație de presti-* 
giu și atitudine democratică, 
cu ținută de un remarcabil 
profesionalism, nu a făcut acest 
lucru. Rămîne să se exprime 
și dînșii în această privință. 
Cred însă că nu trebuie să vă 
mai fie teamă de teamă, d-nule 
profesor. Acum ne dați infor
mațiile cerute ?

O fată tînără pe 
patul morții

Am ajuns la secția 7 de Po
liție, în cartierul Colentina, 
înaintea unui meci de fotbal 

Aici am fost mai norocos. Am 
pătruns cu ușurință la șeful 
acestei Secții (căruia nu-i pot 
fi decît îndatoritor, pentru 
comportamentul exemplar), lo- 
cotenent-colonel Gheorghiu (un 
bărbat frumos; între două 
vîrsie). D-nul Gheorghiu s-a 
dovedit foarte amabil, de o 
înaltă finețe profesională : așa 
cum îmi închipui eu că ar 
trebui, cu adevărat, să arate 
specialistul român în Poliție,, 
al zilelor noastre : fără false 
umori, fără suspiciune, cu

spirit de colaborare. L-a che
mat pe locotenentul major 
Camineschi, care făcuse par
te din brigada deplasată la 
fata locului. Stăpîn pe sine, 
calm, acesta ne povestește : 
„Pe 8 august ne-am deplasat 
cu întreaga echipă operativă 
Ia ștrandul Tei-Toboc. Acolo 
a fost găsit cadavrul unei fete 
avînd între 17—-19 ani. «dece
dată în condiții suspecte», du
pă cum scrie și în raport".

Ofelia îut *a pe apă '

„Salvamarii o găsiseră dimi
neața, pe la ora 9.30, la cam 
50 de metri dreapta de mal, o 
scosese, probabil, apa Ia su
prafață. Avea cam 1,501,60 
m înălțime, părul de culoare 
neagră, era îmbrăcată într-o 
rochie fără mînecă, avînd un 
motiv floral. Avea, pe dede
subt, un slip de culoare roșie 
și nu purta sutien sau costum 
de baie complet. Nu prezenta 
urme de violentă pe corp. în 
picioare purta niște sandale 
de culoare roz cu negru. Cor
pul nu era în putrefacție, ci 
bine conservat. Dar, după vreo 
jumătate de oră de stat afară 
din apă, a început imediat să 
se umfle. Sandalele erau noi. 
făcute, probabil, la comandă, 
în mînă ținea strîns un bile
țel".

Atunci, d-nul colonel Gheor
ghiu mi-a arătat biletul lîn- 
gă raportul întocmit atunci. 
Pe hîrtia ușor mototolită, era 
un scris (oare scrisul ei ?), 
șters din cauza apei și a tim
pului cît șezuse în fundul lacu
lui. Erau cîteva cuvinte scrise 
cu pixul, o adresă (probabil) 
și un număr : „Str. Elena Cuza, 
Negru, Bl. A 4. 11 583". După 
cum am înțeles din raportul 
de constatare, cadavrul șezuse 
aproximativ 18 ore în apă. Nu 
s-a găsit alături de el nici o 
poșetă și nici un act de iden
titate. .Poate că poșeta îi că
zuse (sau o pierduse) cînd 
alunecase în apă. opina d-nul 
Camineschi. La fața locului, 
mai scria în raport, s-a depla
sat o grupă de intervenție de 
la constatare, compusă ’din : 
Gabriel Zamfirescu, procuror, 
un ofițer de constatare, medi- 
cul-legist Popov, căpitanul Va- 
silescu și plutonierul Simion.

După spusele locotenentu
lui, fata nu era țigancă. D-nul 
Gheorghiu a scos, dintr-un 
plic, lucrurile găsite asupra 

ei și mi le-a pus în față. Un 
fior rece m-a străbătut înde
lung pe șira spinării. Purta 
ceasul acela. în momentul cînd 
a căzut în apă —■ am gîndit. 
Un ceas marca ZAREA, cu ca
dran roșu, cu o curea crem, 
roasă, bărbătească. Acele cea
sornicului încremeniseră, ară- 
tînd ora 2 fără 10. Alături, un 
lănțișor pe care, desigur, l-a 
purtat la gît. Avea culoarea 
gri-emailat. aruncînd slabe 
reflexe de luciu. în plic mai 
era o pereche de cercei ief
tini, cu o piatră neagră, înca
drată într-o margine emailată, 
cu forma ovală (eliptică) alun
gită, aducînd a lacrimă. Avea 
o greutate obișnuită, 50—60 de 
kilograme, spune d-nul Cami
neschi. Am încercat să mi-o 
imaginez.

Morții de care nu-i pasă 
nimănui

Am citit undeva o carte 
proastă și lacrimogenă, care 
făcea să crească vertiginos 
producția de batiste pe metru 
pătrat de cap de locuitor, în 
care spiritele celor morți se 
întorc pe pămînt și se întru
pează în cei vii. făcîndu-i să 
nu aibă liniște pînă ce ade
vărul nu iese la iveală. De 
mult timp nu mai citesc nici 
o carte. Acum mă gîndesc că 
fata asta (care nici măcar nu 
știu cine e) va fi dusă pe 
cheltuiala anonimă a statului, 
și îngropată în cimitirul Stră
ulești, într-o groapă comună, 

. la căpătîiul căreia nu va fi o 
cruce. Ea nu este singura care 
moare fără să-și lase numele 
într-un act civil. Nu este ni
meni care a cunoscut-o ? De» 
unde a venit, să moară toc
mai aici ? Nu a trăit printre 
oameni (era să zic : printre 
noi) ? Dar bătrîna „neidenti
ficată". de 65—70 de* ani. ce 
căuta acolo, tocmai pe malul 
lacului „Floreasca", unde a și 
fost găsită moartă ? Cum au 
murit acești oameni ?

MIHAIL GALĂȚANU ■
NOTA AUTORULUI : Am - 

publicat descrierea amănunți
tă â lucrurilor personale ale 
fetei și semnalmentele, cite 
am aflat, ale acestei fete. în 
speranța că, din rîndurile opi
niei publice, va veni cineva 
să-și recunoască mortul și să-l 
ceară acasă, spre a-1 înmor- 
mînta creștinește, după datină.
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Flacăra
Traversînd calea ferată, la 

Tîrgoviște, pe viaduct, te în- 
tîmpină un fum cărămiziu, 
sufocant, urcînd în trombe 
spre cerul roșu. întreprinderea 
Chimică „Victoria" este în 
zona industrială a orașului, 
foarte puternic poluată, reu
nind într-un spațiu apropiat 
Combinatul de Oțeluri Spe
ciale din localitate și alte în
treprinderi care îmbîcsesc at
mosfera și mediul din apro
piere. La chioșcul din incinta 
întreprinderii chimice, „copii 
săraci și sceptici ai plebei pro
letare" stau la rtod... doar la 
sucuri și comuri.

Materie primă... 
pentru foc ?

Obiectai incendiului l-a con
stituit, în primul rînd, depozi
tul de materii prime, respec
tiv nitroceluloză (di-tri-penta- 
hexa-nitrat de celuloză tip C7). 
Am văzut într-un recipient a- 
ceastă pulbere grăunțoasă 
(granulată), albă, moale, ume
dă. șemănînd cu zăpada artifi
cială. Nitroceluloza era umec
tată, adică îmbibată cu alcool 
etilic (butanol) ptnă la 30% : 
o materie ideală pentru foc. 
Prin evaporarea alcoolului pe 
care îl conține, ea devine pe
riculoasă. De obicei, se expe
dia în bidoane de plastic, care 
trebuiau să fie bine etanșate. 
Ea constituia materia- primă 
pentru fabrica de vopsele-ni- 
tro (lacuri și nitroemailuri). 
Un mare volum din. această 
materie primă, cîteva tone 
(cam 2—5 tone), se manipulea
ză de către muncitorii care 
lucrează în depozit, în inter
val, de numai 24 de ore.

Filmul incendiului, pornind 
de la relatarea unui 

martor ocular
Un martor ocular, salariat al 
întreprinderii, anume Grigore 
Alexandru, ne declară urmă
toarele : „Am văzut cînd a 
luat foc, cu ochii mei. Avem 
aici o instalație fixa de înăbu
șit focul. De altfel și pompierii 
sînt foarte aproape. Ta 300 de 
metri. La pichetul de pompieri 
avem un om pe fiecare schimb. 
Formația de pompieri. din în
treprindere a. participai cu 
cinci oameni. .După ce s-a loca
lizat focul și (apoi) a fost 

stins, am rămas de veghe pînă 
dimineață. S-a dat alarma pe 
fiecare atelier. Dispunem aici 
de o instalație de alarmare a 
întregului personal al între
prinderii" . La stingerea incen
diului (izbucnit miercuri 28 
septembrie, pe la ora 13,00) s-a 
folosit sistemul de stingere cu 
apă și, în special, eu spumo
gen. Au venit în grabă vreo 
14 mașini de pompieri (în 
total), formații cooperante de 
la Pucioasa și de la Utilaj 
Petrolier. 1NOX și SARO. din 
localitate. Stingerea propriu- 
zisă a focului a durat, aproxi
mativ 45 de minute. în fața 
depozitului de nitroceluloză se 
găsea un birou în care erau’ do
cumente administrative care, 
bineînțeles, au ars și ele. Ast
fel că,, acum nu se mai cu
noaște consumul de materie 
primă (și implicit, pagubele), 
care ar trebui reconstituite.

Cum s-a declanșat 
incendiul

După părerea unei oficialități, 
specialist în domeniu, locțiitor 
al comandantului la Grupul de 
pompieri, care nu și-a divul
gat numele, „focul a izbucnit 
datorită unor frecări locale, 
rezultînd din manipularea zil
nică ; în urma acestor frecări, 
scartiele (fulgii) foarte fine de 
nitroceluloză așternute pe par
doseală aii început să se a- 
prindă. Deoarece materia pri
mă se’ găsea ambalată și de
pozitată în saci de polietilenă, 
au luat foc, cu mare ușurință, 
și sacii.
înainte se livra în bene, acum 
se livrează în saci de polieti
lenă, ceea ee nu face decît să 
mărească riscul unui incendiu. 
Curățenia care ar trebui să 
domnească pe pardoseală ar 
trebui executată cu un jet de 
apă foarte puternic, și nu ca 
mătura, deoarece astfel pro
babilitatea unui incendiu 
crește considerabil. Ar trebui 
să existe un depozit special 
construit, eu compartimente 
speciale pentru depozitarea ni- 
trocelulozet, rezistente ta ex
plozie și ușor de curățat. De 
asemenea, transportarea și 
ambalarea acestei materii 
prime ar trebui să se facă nu
mai în butoaie de plastic, ea 
și mai înainte și nu in saci de 
polietilenă, ea bl ultimul 
timp."

FOCUL
LI SA

POMPIERI
fi Nitroceluloza era îmbibată cu alcool fi de la bidoane de 

plastic la saci de polietilenă, ușor inflamabili fi incendiu cu pom
pierii la 300 de metri fi in atmosferă plutește mirosul de alcool fi
numai un singur pompier pe schimb fi formația de pompieri din 
întreprindere a participat cu... doar cinci oameni fi au ars docu. 
mentele și nu se mai știe consumul de materie primă S mirodenii 
volatile deasupra orașului H incendiul s-a întins pe 1 000 de metri 
pătrați fi o comisie de anchetă cu aceiași oameni din întreprindere.

Arome plutind deasupra 
orașului

în incinta întreprinderii chi
mice, mirosul de alcool in
dustrial plutește persistent, 
extrem de puternic, ca o 
fantomă, în atmosferă. Ca să 
mă obișnuiesc cu acest „alcool 
tare" ar fi trebuit să umblu 
eu nasul în batistă. Ajungem 
și la locul incendiului. Vi
zavi de magazia de nitrocelu
loză era o platformă-șopron, 
conținmd, în bidoane de plas
tic. soluții alcoolizate de arome 
și esențe ușor inflamabile. Un 
incendiu cu adevărat odo-ant... 
Depozitul de materie primă, 
devenit sursă a incendiului, 
a trimis focul, deoarece vîntul 
bățea în direcția respectivă, 
spre șopronul cu arome. Din 
răbufnire, a fost aruncată în 
jur, • pe ferestre, pulbere de 
nitroceluloză arzîndă, care a 
împrăștiat focul. Bidoanele de 
plastic în care erau mirodeni
ile s-au topit și esențele au în
ceput să ardă, plutind deasu
pra orașului, duse de vînt și 
purtînd parfumuri culinare. 
Focul s-a întins de Ia bșraca 
metalică (âvînd un spațiu de

200 metri pătrați) pe un spa
țiu total de o mie de metri pă
trați (cuprinzînd' aici și plat
forme, incinte, spații închise).

De ce acum și nu altădată ?
L-am întrebat pe d-nul Paul 
Șilio descind nu s-a mai în- 
timplat nici un eveniment de 
asemenea factură în întreprin
dere. Mi-a răspuns clar : de 
zece ani, din 1980, cînd s-a 
aprins un recipient cu mate
rial inflamabil, dar care a 
fost stins imediat : nu fusese 
decît o furtună într-un pahar 
cu apă. Atunci, ne întrebăm —■ 
și Comisia de Anchetă ar avea 
și această misiune de a stabili 
— de ce acum și nu ieri sau 
acum un an,. în timpul dicta
turii ceaușiste, de ce nu 
altădată ? Frecări locale 
existau și atunci, nitroceluloza 
era umectată și atunci și la 
fel de ușor inflamabilă. De ce 
pînă acum nu s-a întîmplat ? 
Cine sînt furnizorii, de amba
laje, cine .a furnizat saci de 
polietilenă și nu bene din plas
tic ? Cine, din cadrul între
prinderii, a acceptat înlocui
rea ambalajului (bidoane din 

.plastic) cu saci de polietilenă 
care se aprind ușor și întrețin 
focul ? De ce nu se realizase 
curățenia curentă. șl de ce nu 
au existat, pînă acum, depo
zite speciale ?

Halal comisie de anchetă 1
La Tîrgoviște, focul nu s-a 

pogorît din cer. Trebuie deci 
să aibă niște cauze obiective. 
Niște răspunzători obiectiv de 
această întîmplare. Ce garan
tii avem că vom afla toate a- 
cestea ? D-nul Paul Șilio, sub- 
inginer și coordonator al for
mației P.S.I. din cadrul în
treprinderii, ne mărturisește 
cu prudență, că pagubele nu 
sînt cunoscute și evaluate pre
cis.

Nici nu s-a constituit, deo
camdată, o comisie privind 
estimarea acestor pagube. 
Abia de acum... Cîț privește 
această evaluare, au fost emi
se deja două evaluări : una de 
la ziarul ADEVĂRUL, care 
socotește că ar depăși 100 000 
lei, aita venind de la unul din 
ziarele locale, care le cifrea
ză la aproximativ 300 000 lei. 
Care din cele două valori se 
apropie de realitate ? O comi
sie, totuși, s-a constituit : cea 
de stabilire a cauzelor și cir
cumstanțelor incendiului, com
pusă din (după cum ne spune 
d-nul Paul Șilio) : „directorul 
întreprinderii Chimice „Vic
toria", ing. Aldea Delia, ingi- 
nerul-șef al aceleiași între
prinderi, d-nul Teodoroiu 
Constantin, inginer Soare Li- 
viu (dir.-adj. al întreprinderii), 
ing. Dănciulescu Gherghina 
(șef atelier nit.ro din aceeași 
fabrică), ,subing. Șilio Paul, 
tot de acolo, la care se adau
gă ing. Arnza Constantin (re
prezentând societatea SINTO- 
FARM, Ia care e afiliată uni
tatea tîrgovișteană) și ing. 
Sburlea Emil (reprezentantul 
Ministerului Resurselor, De
partamentul Chimiei și Petro
chimiei)." Deci, cinei din șapte 
membri ai comisiei sînt „de 
prin partea locului", :iar cei
lalți doi de la „organele su- 
perioare". Focul a „ras" cele 
două depozite (de nitrocelulo
ză și de esențe) din temelii și 
ar fi amenințat, dacă ar fi fost 
un vînt puternic, și alte depo
zite cu materiale inflamabile. 
Ce ne va spune comisia de 
anchetă ?

MiHAIL GĂLAȚANU fi

hzboiu 
p imi ri or (iv)
Domante Redactor Șef,

Io virtutea dreptului la re
plică, vă rugăm să publicați 
„Protestul" salariatilor ce fac 
parte din Sindicalul Liber al 
Primăriei Sectorului Agricol 
Ilfov.

Protestăm vehement, asupra 
modului tendențios, și denaturat 
în care domnul Paul Agarici, 
fără să cunoască opinia și acti
vitatea sălariaților din Primă
ria Sectorului’ Agricol Ilfov, a 
informat opinia publică desore 
activitatea domnului primar 
George Gabriel Vîleea, a dom
nului deputat țdirea Sțelian 
Corneliu și a celorlalți salariat! 
ai Primăriei.

Deși domnul Paul Agarici, 
afirmă eă nu-și propune să 
destabilizeze activitatea primă
riei, și nici să calomnieze pe ci
neva, o fâce din plin.

Sîntem profund mîbniți și 
dezolați că prietenia dintre 
domnul Paul Agarici și domnul 
Popescu Mircea,. fost primar al 
Primăriei noastre, marcată Ia 
fiecare întîlnire - din sediul 
S.A.I. cu îmbrățișări, pupături 
în prezența unora dintre noi, 
l-a influențat în mod negativ 
în calitatea sa de așă-zis „zia
rist", i-am reaminti cîteva cu
vinte care rr trebui să devină 
un crez în activitatea pe care o 
desfășoară dumnealui „mi-e 
prieten Platon, dar mai prieten 
mi-e Adevărul",

Citit pînă Ia ultimul rînd. ar
ticolul nu se arată decît a fi un 

elogiu la adresa prietenului său 
Popescu Mircea și o damnare 
a necunoscutului Gabriel Vîl- 
ceă. actualul nrimar ai Primă
riei Sectorului Agricol Ilfov, 
deși realitatea nu este tocmai 
aceasta.

Oare afirmațiile făcute că 
domnul primai* Vîleea, a eludat 
Legea nr. 5/1973. că nu și-a re
stituit sumele de bani luate de 
la cooperativa de credit. Otopeni 
sau de la aiți „fraieri", că a în
casat niște sume de bani fără 
să meargă o zi la serviciu — 

„Secția de prestări Buftea — și 
care sînt neadevărăte, nu sînt 
calomnii ? .

Că domnul deputat Mirea a 
fost ales în mod .nedemocratic 
ca președinte al fostului 
C.P.U.N. — S.A.I. și că și-a luat 
un apartament în București, 
B-duI 1 Mai într-un bloc pe va
lută, nu sînt calomnii ?

Sau că „ticăloșii" si Jiche- 
lele" din vremea iui Ceaușescu 
au ieșit acum la lumină, foșnesc 
și-și dau cu parfum ca să-i 
ocolească muștele. — deci actu
alii funcționari ăi Primăriei 
S.A.I. — nu este calomnie ?
' N u este incitare îâ violentă și 

’’destahîJtzrtre a activității afir
mația că cei care au participat 
la demolări, vor să-i bată lu
mea ? Cine'Sînt acei oameni ? 
Ion Șerban, Zaharia Buzincu, 
Tomeciu Mihai, Trancu Ton, 
Cojocaru Ovidiu ? îi cunoaște 
domnul Agarici ?

Știa ce misiune aveau cînd 

erau antrenați în astfel de ac
țiuni ? Erau aceștia factori de 
decizie ? Se puteau opune dis
pozițiilor date de dictator, prin 
intermediul fostului C.P.C.P., 
Comitetului de partid al Muni
cipiului București, Comitetului 
de partid S.A.I., etc. ? Unii au 
încercat și au fost sancționați 
eu reținere din salariu, dați afa
ră. sau mutați disciplinar. Știe 
domnul Paul Agarici că unora 
din acești salariați li s-au demo
lat și lor casele sau la rude ? 
Dacă nu știe, i-0 spunem noi.

Pentru informarea -corectă a 
opiniei publice și în special a 
celor cărora Ii s-au demolat ca
sele, ținem să precizăm :

Funcționarii primăriei și des
pre care se face vorbire în arti
colele menționate mai sus, nu 
au îndeplinit nici o funcție de 
decizie pe linie de partid și de 
stat în „vechiul regim, eu excep
ția fostului prim, vicepreședin
te, domnul Afexandfu Tudora- 
che, care a fost scos tocmai de 
noi, după revoluție.

Salariajji primăriei cînd erau 
antrenați'*'în astfel de acțiuni, 
aveau ca*sarcină «expresă -asigu
rarea mijloacelor de transport 
pentru transportul bagajelor și 
materialelor rezultate din demo
larea caselor, intervenția la 

‘constructor pentru introducerea 
apei, căldurii, energiei electri
ce, etc., în noile locuințe repar
tizate.

Cei care aU dat ordine expre
se in acest sens și care sînt au
torii morali în suș*in"rea noți- 
ticii de dîstrertei'°n din
Sectorul Agricol- Ilfov s-au 
pensionat sau ocupă funcții Ia 
fel sau chiar mai bine plătite 
prin ministere sau în alte insti
tuții centrale de stat.

Ni se pare curios de ce nu se 
vorbește nimic despre foștii 
primi secretar! ai S.A.I. — 
Gheorghe Istrate, Viorel Vizu- 
reanu. Boțoagă Mihail, ceilalți 
membri ai fostului comitet de 

partid, despre foștii primi-se- 
eretari de la Capitală — Oltea- 
nu, Radu„ Barbu Petrescu. 
Gheorghe Pană, foștii primi vi
cepreședinți — Ganea Nicolae 
și Necșoiu Dumitru, vicepre
ședinții capitalei — lordache și 
Bireerii, Postașu Mihail sau 
despre domnul Moldoveana de 
la C.C. al P.C.R, și de Fetrescii 
de la fostul C.P.C.P. și care unii 
ne-au terorizat, ne-au adus in
jurii și insulte atît nouă cît și 
familiilor noastre și în continuu 
ne amenințau că ne dă pe mina 
miliției și procuraturii și că ne 
bagă în pușcărie. Sînt cunoscute 
ravagiile făcute de fostul Dincă 
(Ion Teleagă).

Se poate verifica eu acte do
veditoare citi dintre noi au fost 
internați în spitale datorită tra
tamentului la care am fost, su
puși.

Oare nici acum cînd am scă
pat de dictatură nu putem trăi 
liniștiți să ne putem aduce si 
noi contribuția Ia consolidarea 
tinerei noastre democrații? Des
tul am fost „oaia ne^T/ă" a ve
chilor structuri comit" iste, bat
jocoriți și nelăsați să ne facem 
muncă de administrație pentru 
care am fost pregătiti.

Ne-âm bucurat ?’n<--r cînd am 
auzit că vine primar domnul 
Vîleea. fost eol-q al nostru 
care de asemenea în vechiul re
gim a suferit alături de noi.

Se face afin n> ia că domnul 
Ponesen Mircea —' fostul nri- 
mir, un om integru, a fost 
schimbat fără motiv. Spre in
formarea op’nieî publice, ținem 
să arătăm că țol noi l-am pro- 
nus atît pe el cît si ne domnul 
Tătara Dumitru că viceprimar, 
da"* ne-au înșelat așteptările.

în perioada de șase luni cît au 
stat Ia conducerea Sectorului A- 
gricol Ilfov — nu s-au preocu
pat de rezolvarea problemelor 
eu care s-au confruntat locuito
rii din ! calitățile Sectorului A- 
gricol Ilfov — asigurarea apei.

căldurii la blocurile de locuin
țe,- organizarea serviciilor, de 
salubrizarea comunelor. Ba tnai 
mult, în timpul campaniei elec
torale, în loc să sprijine concret 
în această acțiune, își invita fel 
de fel de persoane pentru a 
juca ping-pong, că s-au încălcat 
prevederile Decretului nr. 42/ 
1990 de anumite Cooperative A- 
gricole de Producție din sector, 
despre care mijloace mass
media au informat, domnul Po
pescu nu cunoștea ? Bă da. Dar 
nu a întreprins ' nimic. Ba din 
contră, personal se ocupa să re
comande o serie de cetățeni sus 
puși din București pentru a pri
mi pămînt.

în cadrul colectivului de sa
lariați a creat o atmosferă ten
sionată, favorizîndu-i pe unii, 
întreținînd unele discuții neprin
cipiale iar cînd simțea că îi cad 
susținătorii de Ia capitală, își 
lua bagajul și pleca înapoi la 
A.D.P. sau in excursie în Tur
cia..

Și să nu uităm că în calitate 
de director al A.D.P. Ilfov — se 
preocupa da asigurarea curățe
niei pe traseu! prezidențial ne- 
glijînd celelalte comune, iar 
muncitorii si utilajele care par
ticipau la demolări. în Otopeni, 
Snagnv, Vlădiceasca etc. era» 
puse la dispoziția și coordonate 
de domnia sa, pentru care pri
mea felicitările de rigoare asu
pra modului cum acționa.

în speranța că adevărul va 
triumfa și pentru informarea 
corectă a opiniei publice, vă 
rugăm să nublieați în coloanele 
revistei „Flacăra" protestul nos
tru.

Sindlratui Liber al salariatilor 
din Primăria Sectorului Agri

col Ilfov,
N.R. Pubiicînd accsț protest, 

nu ne însușim automat nici con
cluziile. nici ortografia Iții. DI. 
Agarici va reveni.'
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Aveți dreptul1 Aveți dreptate î

De la coada 
adunate

Depinde cine minte
— Dacă o mai tin mult așa, eu, unul, 

dau faliment.
T- Da’ ce. ți-ai deschis firmă ? Și mai 

stai la coadă ?
— Ei. am deschis pe naiba ! De pen

sie vorbesc. Mai ales de cînd s-au scum
pit ziarele...

— Asta-i ! Bine că nu s-a scumpit 
pîinea. Ce, fără ele nu trăiești ?

— Cum să trăiești domnule ? Nu tre
buie să afli, să te informezi, să vezi pe 
ce lume ești ?

— Aha ! Și dumneata te iei după ba
livernele lor ? Că mint, ceva de spe
riat ! Bine le-ar face dacă -le-ar trînti 
o lege, să nună șaua pe ei.

Chestia asta cu ..șaua" s-a și ti
părit undeva. Da’ ăla care scria nu era 
de acord.

— Cred și eu ! Să nu mai' poată să 
se dea ei că le știe pe toate și să mintă. 
Mă mir de dumneata, zău. că te știam 
om cu cop.

— E. he. he... da ce gîndești dom
nule, că le iau pe toate de bune ? Nu ! 
Cu știrile nu mă las dus. că mai sînt 
și bazaconii. Eu cred în interviuri. 
Acolo-i pe cinstite : el întreabă, tu 
răspunzi. Nu vrei, nu spui — și gata 1 
Afli o grămadă de lucruri din inter
viuri.

— Nu mai spune !
— Pe onoarea mea ! Uite. domnu’ 

Mazilii : și el zice că nu avem drepții’ 
’să publicăm orice adică calomnii. Da’

Iută. e limpede, dar tot 
atît de clar mi se pare 
și faptul că c-Ie cluburi 
care au solicitat' tocătorii 
au nevoie de valoare. Ori. 
credeți că dă cineva o 
grămadă de bani — în 
valută vorba dumnea
voastră — numai nent.ru 
ochii f-umosi — dacă-i 
arc ■— ai Im Ungi ?

Si dacă nu mă nricep 
la fotbal, de birocrație 
m-nm ciocnit slavă Dom- 
nnhr 1 Ara că referitor 
la articolul ..Birocrația 
pacte monștri" cu ca re 
cititorul nostru' iarăși nu 
este do acord nărîndu-i 
norma’ ă aduci adeve
rință jS’te-ni hotărât să te 
imn r? mi snuncm decît

mai spune niște chestii — că nu-i nu
mai el care a predat la „Securitate", că 
au fost și colegii de la „Drept", că el 
are conștiință și a spus adevărul, iar 
acuma umblă ăia să-l omoare pe la 
Geneva.

— Cine ?
— Păi, ăia care erau cu amenințările 

și-nainte. Zice că și funcționarii de 
acolo și cei de la telefon tot vechi sînt. 
că el cunoaște bine securitatea locului. 
Și i-au luat și imunitatea diplomatică.

— Ce spui, domnule ? Și ce mai zice ?
— A ! E una care mi-a plăcut. Cică 

e singurul care a zis că la noi n-a fost 
și nu e comunism.

— I-auzi !
— Da ! în schimb, domnul Răzvan 

Theodorescu. în alt interviu, în Franța, 
zice că trebuie să existe un partid co
munist.

— Nu se poate !
— Ba da. Dar. lasă-1 în pa.ee. că a 

declarat acum cîteva zile, că mai stă 
vreo două luni și-și dă demisia. Dom
nul Valeriu n-a declarat nimic. în 
schimb, domnul Arachelian spune că 
n-are încredere în ăia de la „Actualități" 
nici cînd îți dau „Bună seara".

— Nici el. care va să zică ! Hm 1 Și 
dumneata, crezi 1

— Cred în interviuri.
— Păi. ești chiar sigur că astea sînt 

de-adevăratelea ?
— Acuma, nu știu ce să zic. Poate 

nu-s nici ele tocmai curate. Aicea însă... 
depinde cine minte !

Să nu încurcăm 
lucrurile!

„Am rămas plăcut sur
prins de deschiderea în 
paginile revistei a unei 
rubrici în care cititorii 
să-si poată exprima opini
ile.. Vă trimit o modestă 
încercare gazetărească".
Toate bune si frumoase, 

domnule Mihai Simiones- 
cu din București, dar să 
nu încurcăm lucrurile. Noi 
așteptăm cu adevărat în
cercări gazetărești. Păre
rea dumneavoastră (nu 
tocmai grozavă) despre 
redactorul Televiziunii. 
Fie Ciurăscu. este departe 
de ceea ce'am dori noi să 
publicăm. Poate intere
sează chiar TV-ul. De ce 
nu încercati acolo ?

Jos nomenclatura!

Fotografie de GABRIEL BUGNAR ■

Redamatie la redamatie

Așteptăm replica
intr-un timp record, la 

doar cîteva zile după p-u- 
hlitarea sesizării doamnei 
Mariana Pantazi din 
București, „lacul" format 
pe străzile din cartierul 
Și-uiesii a ctouărut. ceea 
pe înseamnă că. fie cineva 
de la Primăria Sectorului 
6. fie de la ICAD dacă 
nu văzuseră inundația 
toată vara poate au vă
zut articolul ...Deșteaptă 
poluție !" si ara au aflat 
că trebuie să rezolve pro
blema. Or’eum. oamenii 
din cartier sînt încintăti 
si așteaptă cu sufletul Ia 
Rară replica ITB-nhii — 
adică rețaducerea capătu
lui tramvaielor .2 11. si 44 
în vechiul loc. curat, din 
nou. ca-n palmă. Aștep
tăm și noi. dar tare am 
dori . să nu dureze prea 
mult.-'

Pleacă 
păsările 
călătoare

De ce?
„După revoluție s-au 

i legalizat întreruperile de 
sarcină dar continuă re- 

I tinerea din salariu pentru 
persoanele care nu au co
pii. De ce ?

De ce nici nînă în pre
zent nu s-au aplicat pre
vederile Decretului nr. 126 
din martie 1990 privind 
restituirea bunurilor con
fiscate de regimul comu
nist în 1948 de la Biserica 
Română Unită ?

Se apropie iarna si cele 
necesare — cartofi fa- 

, sole, varză, ceană — lip
sesc Cu desăvârșire din a- 
prozare. De ce ?" întreabă 
Teodor Hossu din orașul 
Ciut. Nu știm cine va 
putea să dea un răspuns.

Cine joacă riscă!

Bun de plată
Relatarea economistu

lui Lazaride Dan Gheor
ghe. încîlcită pe alocuri, 
arc un punct cit se, poate 
de clar : dumnealui este, 
din punctul do vederea! 
AESCH Popești Leordeni, 
Sector Agricol Ilfov, 
bun ele plată. Ferma la 
carp a lucrat dumnealui 
nu si-a realizat planul (ne 
vremra „odiosului". se 
înțelege), Perfect ! Numai 
că. la o fermă agricolă, 
so-cam face ce ,e do fă
cut oină-n toamnă. Pe 
urmă, vin . roadele. Ori. e- 
conomisM nostru s-a an-, 
găiat la f(:nnă ne 10 ,-en- 
tembrio 1936 si de cu’es a 
cutes... imputația do 6153 

1 lei (imputațio ce i-a pi
cat dună vreun an si 
ceva) pentru no.roalizafea 
planului pe întreg anul 
1986. E, într-adevăr, ab- 

■ surd să fii bun de plată 
l pentru ceea ce n-au făcut 
cei sosiți înaintea ta.

Max Aub:

Crime perfecte
— Mai luați puțin, 

vă rog 1
Nu, puteam să spun 

nu, deși orezul îmi fa
ce greață de fiecare 
dată.

— Dacă nu mai mîn- 
cați o să cred că ore-- 
zul nu este bine gă
tit.

Era o familie care 
nu-mi inspira „ vreun 
interes. Acum însă, le 
ceream să-mi facă un

Păreri și păreri
Din Turnu Severin, 

domnul Udrca Tănasc ne 
atrage atenția „din sim
patic de cititor" că facem 
prea multă publicitate fot
baliștilor. Părerea dum
nealui este «că. citez : „a- 
ceastă liberalizare a trans
ferurilor internaționale 
pentru românii jucători 
de fotbal este un efect al 
crizei de valută de care 
avem o imperioasă ne
voie".

Eu, una, nu mă pricep 
la fotbal, dar o părere as 
îndrăzni să exprim. Că 
noi avem nevoie de va-

Democrație 
și pline

Dacă s-a adus în august 
nuținte! grâu în comuna 
Dnnnlt. iudetu! Hune
doara, s-a considerat că 
nîinon 1a magazin a de
venit do prisos. „Domni
lor care ati luat această 
hotărâre —' scrie. în pn- 
mo’o sătenilor. Florin 
June — dumneavoastră nu 
aveți p? nimeni hrnd'rn- 
nnt sau bătrîn si bolnav, 
cpre rm-si poate face sin
gur pline si nu are ce 
mînca la bătrînetc ? Dacă 
aveți, atunci luati o hotă
râre prin care să se aducă 
măcar pentru aceștia pli
nea cea de toate zilele". 
Si mai serie domnul Flo
rin June : „Nu uitofi, dom
nilor. democrația este una. 
nu trebuie s-o înțeleagă 
fiecare după bunul plac, 
iar drepturile omului, să 
stiti că există".

Fotografie de 
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Important!
Reamintim cititorilor, 

corespondenților și cola
boratorilor noștri câ 
„Flacăra" ia în conside
rație numai, scrisorile 
semnate. Responsabili
tatea pentru afirmațiile 
cuprinse în textele pe 
care le publicăm revine 
autorilor. Audientele se 
țin în fiecare zi (excep~ 
tind simbăta și dumini
ca) între orele 11—14.

serviciu ; pentru asta 
trebuia să mă port 
foarte atent. Dar, dar 
orezul...

— încă. puțin, vă 
rog..., puțin de tot !

N-am mai putut. Am 
simțit cum mi se face 
greață. Nu mai era 
nimic de făcut ; Bia
ta femeie, a încreme
nit cu ochii larg des
chiși, dîndu-și duhul 
pe loc.

Nu sînt deloc stăpîn 
pe mine. Mă las întot
deauna influențat din 
primul moment. Este su-

ficient să: mi se dea un 
singur exemplu, ca sâ 
mă las repede convins 
că trebuie să fac și eu 
la fel. El și-a omorît so
ția — la rîndul meu am 
omorît-o pe a mea. Da, 
am făcut greșeala să ci
tesc revista în care se 
povestește pe larg totul, 
în cele mai mici deta
lii.

☆
M-a invitat Ia dans de 

vreo șapte ori Ia rînd. 
Nu era nimic rău în 
asta. Părinții nu mă slă
beau deloc din ochi. A- 
cest imbecil însă haba» 
n-avea să danseze și în

plus îi mai transpirau și 
mîinile. Aveam la mine 
un ac lung..., lung.

☆
Am căzut alunecî rid 

pe o coajă de portoca
lă. Era multă lume in 
jur. Toți au început să 
rîdă ; mai ales tînăra 
florăreasă care-mi plă
cea mult. Pe ea am ni
merit-o din plin, cu pia 
tra, drept între ochi. 
Sînt un bun țintaș. Bia
ta fată căzu pe spate, 
rămînînd încremenită, 
cu fustele ridicate peste 
cap.

Versiune de
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Referitor Ia articolul „O luptă inegală : Șantierul 
care intră în casă", apărut în nr. 35 din 29 august al 
revistei noastre, sub semnătura redactorului Paul Vi- 
nicius. am primit o scrisoare din cartea întreprinde
rii Metroul București, semnată de dl. dir. general ina. 
Costin Georgian. în care se afirmă că redactorul nos
tru s-ar fi informat, incomplet si superficial, motivîn- 
du-se aceasta printr-o analiză amplă si detaliată în 6 
puncte, pe parcursul a 2 pagini si iumătate.

Cum stau lucrurile ? Familia Ing. Eugen Manea , lo
cuiește efectiv la adresa din str. Scărișoara nr. 2. în- 
griiind și administrând grădina casei — din Calea Gri- 
viței nr. 524 , încă din anul 1981, lucru pe cafe con
ducerea întreprinderii „Metroul" îl știe cel puțin din 
05. 10. 1989. dată la care dl. Manea s-a prezentat lă 
sediul întreprinderi la tehn. or. Virginia Stefănescu. 
în urma invitației pe care chiar dl. director o semnase 
(adresa nr. 7342/27. 09 1989) în vederea „întocmirii, 
proiectului decretului de expropriere". Familia Manea 
figurează in contractul de închiriere nr. 42707/31. 07. 
1989. contract reînnoit cu nr. 82071/25. 07. 1990. prelun
git ne încă doi ani. Afirmația conducerii de la „Me
troul". .conform căreia nu ar fi locuit aici în iulie ’89. 
nu âre nici o aconeiiro • Metroul" afirmă că terenul 
din Calea Gri viței nr. 524 a fost expropriat. Cum se ex
plică atunci impunerea de către Circumscripția finan
ciară sector 1 a impozitului pe teren si achitarea lui 
de către proprietari (ioti rude foarte anrooiate ale 
ing. Manea), mărturia «tind avizele de nlată nr. 
1054670/06. 07. ’90 si 1023671. 1028692. 1028709. 1023718/ 
31. 08. ’90 ? Plata imnozituhii po teren infirmă faptul 
că acesta ar fi fost expropriat. • Anastasia Constanți- 
nescu nici nu ar putea locui la adresa unde a orimit 
repartiție si pe care ne-o comunică „Metroul". înț-ucît 
blocul F8 din ansamblul Uverturii nu a fost dat în 
folosință încă, e Sțîlpul telefonic a fost distrus în 
urma manevrelor de șantier, dintr-o neeliientă încă 
din luna august 1989, pe cînd cererea de desființare 
a postului telefonic în vederea mutării este datată 
03 03. 1990 Oricum, directorul general de Ia Metroul" 
a semnat scrisoarea,, chiar dacă n-a scris-o dumnealui. 
Nu înțelegem cum de i-a scăpat faptul că ordinul de 
serviciu, de desființare a postului, este anterior cere
rii. Chiar așa, adică întîi ți se taie telefonul și abia pe 
urmă faci cerere? • Afirmația conform căreia dl. 
Manea nu ar avea drentul să pretindă condiții cores- 
pw”zătoare de trai (??!). este de un cmism rarisim, cu 
atît mai mult cu cit organizarea șantierului în zona 
respectivă s-ar putea face astfel incit să proteieze
snatiul vital al locatarilor 
si „Metroul" îl consideră 
tul propriu-zis al lucrării.

Considerăm, că. acum

jmobilitoil respectiv, oe care 
a nu cădea pe amplasamen-

eonduccreâ întreprinderii
Metroul" dispune de elementele necesare pentru a

aprecia corect situația.
PAUL VINICIUS ■

Grupaj realizat de LIANA TATOS B
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Popovici Cristian — Ta. Frumos : Ceea ce ne-ati 
trimis — practic niște compuneri — este nepublicabil. 
Articolele pe care le-am putea publică trebuie să con
țină fapte, intimplări. informatii. Porniti de la aceste 
trei întrebări : ce. unde, cînd s-a ințimplat ? Atentie 
la ortografie ! • Ifțimie Florina — Hunedoara : Pu
teți afla cum să vă realizați „frumosul vis" la Centrul 
teritorial al Ministerului Apărării Naționale. • Anghcl 
Elisabeta — Miercurea Ciuc : 1) Aveți dreptul să fiți 
supărată că nu ati primit abonamentul la revista 
noastră, dar vă asigurăm că ea apare la'timp si în ti
rajul complet. Deci vinovăția aparține numai Direcției 
județene de poștă. 2) A rămas 3 Ici pentru cei deja 
abonați, pentru cei care s-au abonat după acea dată — 
5 lei. • Gligor Rafila -- Cluj-Napoca : începeți eu 
Direcția sanitară județeanărși apoi, dacă este cazul, la 
Ministerul Sănătății. • Voiculescu Dorin — Pitesti.: 
Aveți dreptate. • Munteanu Maria — Constanta : în
treprinderea a procedat corect, contractul de muscă 
fiind desfăcut la cererea dv; • Ionescu Victor — 
București : Decretul-lege nr. 60/1990 privind pensiona
rea cu reducere de yîrstă a unor salariati se aplică 
pînă la data de 31 decembrie a.c. • Bocru Florin —- 
București : înstrăinările de terenuri de orice fel (cu 
excepția celor aferente construcțiilor care se înstrăi
nează — inclusiv curtea — în suprafață de ce! mult 
1 000 metri patrați). făcute prin acte între vii. după 
30 iulie 1990 sînt nule de drept. Aveți încă putină răb
dare pînă va fi adoptată noua lege a fondului fun
ciar. promisă pentru luna noiembrie. • Matei Ion — 
Zalău : încă nu. • lonașcu Stelian — București : Ce
rerile de anulare sau desfacere a înfierii urmează ace
leași reguli de competentă ca si cele pentru încuviin
țarea înfierii. • Moldea llie — Sighișoara : Convenția 
privind recunoașterea studiilor si diplomelor de în- 
vățămînt superior în statele regiunii Europa este pu
blicată în Monitorul Oficial al României nr. 67/14 mai 
a.c. • Ene Letiția — Dispoziția de repartizare este 
obligatorie pentru unitatea nominalizată.

REGHINA VÂRVICI ■
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Efectul de ecou necontrolat Flacăra
A înviat „diimista"

Călătorindu-ne prin orașul Buftea, situat la numai 
cîteva zeci de kilometri de Capitală, am fost surprinși 
să fim îneunoștințați de un anunț care -preciza' că : 
„Centrul de protecția plantelor Mogosoaia anunță că 
(la începutul lunii septembrie. n.a.) se efectuiază tra
tamente chimice cu tractorul la pomii de pe alinia
mente din orașul Buftea." în continuare, se specificau 
Si produsele chimice (probabil puternic toxice, veți 
vedea de ce). care erau întrebuințate în cursul acestei 
operațiuni : „Lindatox ct. în concentrație de 75%. De
cis în concentrație de 0,03% si Metathix. în concentra
ție de 0,15%“. Ceea ce ne-a atras cel mai mult atentia 
au fost rândurile de încheiere ale anunțului, rânduri 
care ne-au surprins și chiar ne-au alarmat : ..Crescăto
rii de albine vor lua măsuri ca stupii să fie închiși 
timp de 72 de ore. Crescătorii de animale, timp de 14 
zile, nu vor pășuna animalele în zona tratată si nu se. 
va folosi iarba cosită în această zonă. De asemeni, 
fructele nu vor fi folosite de cetățeni, deeît numai 
după ce vor fi bine spălate". Astfel incit ne-am între
bat cu uimire : Nu ne-au aiuns două decenii de into
xicare chimică a ogoarelor, pășunilor, lacurilor etc. ? 
Cît de puternice sînt aceste substanțe chimice ? Sînt 
aceste tratamente chimice (cu asemenea' repercusiuni) 
absolut inevitabile ? Sau. cumva, a-nviat chimista ? 
(M. Găiățanu)

Caricatură de GAZDARU GHEORGHE ■

Serele în S.R.L

Coada la pașapoarte
— Care e diferența dintre 
o sută de lei 
și un dolar ?
— Un dolâr l

Fotografie de LEONARD CHIOVEANU gg

Nasturi 
din import

Iată că, dacă noi intrăm 
(mai devreme sau mai 
târziu) în Europa, Occi
dentul vine ia noi, pre
cum muntele la Maho
med, cu cea mai mare vi
teză. Se' infiltrează mai 
abitir ca „agenturile stră
ine" în viața noastră eco
nomică. Doriți un exem
plu ? Firma B&B, cu se
diul în Piața Unirii, în- 
tr-o aripă a ' magazinului 
cu același nume, anunță 
că vinde nasturi din im
port, aduși tocmai din 
R.F. Germania. Ține-mă. 
Doamne ! Pe cînd ni se 
vor aduce si cămășile ? 
(M. Găiățanu)

Vistrian Roman a inter
pretat cîteva dintre neste
matele creației marelui 

nostru poet.

De la 
particular 
la general

Atenție, scriitori!
Muzeul Literaturii Ro

mâne organizează din ia
nuarie 1991 prezentări și 
dezbateri publice asupra 
operelor literare ale scri
itorilor contemporani.

în acest scop, rugăm 
creatorii literari (poeți, 
prozatori, dramaturgi, e- 
seiști, critici și istorici 
literari) să expedieze cite 
un exemplar din apariți
ile editoriale din acest 
an, pe adresa : Muzeul 
Literaturii Române, Str, 
Fundației nr. 4, sectorul 
1, București, c.p. 71116 — 
Secția „Relații cu publi
cul".

Informații la tel. 
50 74 95, zilnic intre orele 
10—18.

hăr). Adică, s-ar putea 
spune că fabrica a 'sfe
clit-o. Ce să-i faci, mai 
mor și fabricile de ina- 
niție... Mai rles că, în a- 
cest an, sfecla de zahăr 
n-a fost cultivată deeît 
pe porțiuni extrem de re- 
strînse. Lacrimi și flori 
pe tristul mormînt al fa
bricii. Nu o vom uita ni
ciodată. (M. Găiățanu).

Noroc bun, 
zonă liberă!

Alexandru
Philippide - 90
La Rotonda 13, Muzeul 

literaturii române a găz
duit luni, 15 octombrie, o 
evocare dedicată împli
nirii a 90 de ani de Ia naș
terea lui Aelxandru Phi
lippide. Au participat : 
Antoaneta Tănăsescu. 
George Arion, George 
Muntean, Dan Petrescu și 
Petru Solomon, Actorul

Inițiativa particulară a 
găsit soluții pentru hai
ne. Așteptăm, curînd, 
una mai generală pen
tru dosare, Fotografie 

de SORIN MOISE S

în aprozarele capitalei au apărut, după multe zile 
de absentă, roșiile. Spre surprinderea noastră, nu sînt 
cozi atît de mări pe cît ne-am fi așteptat. Ne repezim 
să umplem o pungă si descoperim motivul pentru care 
lăzile cu roșii stau ea într-o expoziție ne panourile 
înclinate ale aprozarelor din piață : sînt roșii de seră, 
la 12,50 Iei kg. La mijlociii lunii octombrie au si apă
rut' roșiile de seră 1 Numai că prețurile lor piperate 
sînt în flagrant dezacord cu sutele de hectare de roșii 
neculese încă de pe cîmpiile sudului, cum se plângea 
recent, un inginer agronom din iud. Călărași, apelînd 
la serviciile micului ecran pentru a invita lucrătorii 
interesati să vină măcar sîmbăta si duminica ne 
ogoare. Probabil, în decembrie, cînd ne-ar prinde bine 
preatimpuriile roșii de seră ale lunii octombrie vonf. 
avea în aprozare roșiile care ar fi trebuit culese 
acum. Ce-ar fi. pentru siguranța noastră, ca roșiile 
de pe cîmp să fie culese chiar de lucrătorii serelor de . 
roșii ? Sînt în aebeasi branșă. iiu 1 (I.Z.j

Cine-I binecuvîntează 
pe Dumnezeu?

Rădăcinile 
sînt amare

Dacă pînă astăzi dispă
reau persoane, acum, că 
tot „am cîștigat pariul în 
agricultură", au început 
să dispară fabrici. „Fami
lia îndurerată" (cîteva 
sute ? mii de muncitori ?) 
anunță, cu adîncă durere 
și neîmpărtășit regret, 
dispariția din viață a Fa
bricii de zahăr din comu
na Răcari (județul Dîm
bovița), după o îndelun
gată și grea suferință, 
pricinuită de lipsa mateț- 
riei prime (care era, bi
neînțeles, sfecla de zar

Noul Imn al minerilor 
va integra refrenul : 
„Noi dc-aicea nu plecăm 
nu plecăm acasă...".

Fotografie de 
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Ecouri de toamnă

S-a pierdut un tren
La sfîrșitul acestui secol, ne care unii (nu noi) l-au 

numit al vitezei, se bare că trenurile românești (chiar 
si cele cursă de persoane) au început să intre în. con
curentă (loială) țu cele japoneze ne pernă de aer. 
De pildă. în seara zilei de marți 2 octombrie a.c„ tre
nul personal 1008. care circula pe distanta (astrono
mică) Craiova — Piatra Olt — Pitești — Găesti — Titu 
— București — Basarab. ruta ce însumează cu puțin 
peste 200 de. kilometri, a reușit remarcabila performan
ță (care va intra cu siguranță >n Guiness Book) de 
a întîrz’a nici mai mult sau rai nutin deeît 120 de mi
nute. Astfel, în. loc de ora 21,15, la care trebuia să 
ajungă, a sosit în gară abia la ora 0,45. întrebând 
funcționara de la ghișeul de informații si mecanicul 
de locomotivă, cit și călătorii (ajunși la capătul pute
rilor si al răbdării deopotrivă) despre cauzele acestei 
întârzieri funambulești, am aflat variante d'feri te : ba 
că s-ar fi defectat locomotiva și p trebuit să fie înlo
cuită cu o alta, ba c-ar fi deraiat un marfar în apro
piere de Slatina... Care este adevărul ? Considerăm că 
persoanele care dețin răspunderea acestei neverosimile 
întîrzieri vor da publicității evenimentele care au 
provocat-o și își vor cere inerentele scuze. La ora 0.00. 
Gara Basarab s-a închis. încit cei care așteptau călă
torii întîrziați au trebuit să stea în frig și în ploaia 
măruntă. Dună aceeași oră. nici metroul nu. mai func
ționează în București, Ce soluție dati, domnilor cefe
riști, pentru călătorii întîrziați ? (M. Găiățanu)

în semn de omagiu pentru tăria cu care a rezistat 
și sub P.C.R., însemnul P.M.R, tronează în conti
nuare pe turnul Casei Scînteii, pardon a Adevărului, 
pardon a Presei Libere. (Fotografie de SORIN 

MOISE)

ORIZONTAL: 1) Poetă română (Nina), 
din a cărei lirică reținem poezia ..Toam
nă" — Talaz (reg.). 2) Marele jjostru 
compozitor (George) din opera dăruia 
cităm suita'..Păsărilor călătoare". — 
. de toamnă", piesa de debut a scri
itorului Platon Pardău. 3) Uzat — Ca o 
zi de toamnă târzie (pl.). 4) ..Toamna pe 
sub...", volum de versuri dedicat copiilor 
de Victor Tulbure — Neted. 5) A intro
duce — Plecată toamna prin livezi. 6) 
Luceafărul poeziei românești care ne-a 
amintit că ..Afară-i toamnă" — George 
Jianu. 7) Sfârșit de toamnă I — Locali
tate în U.R.S.S. — Grup de albine. 8) 
Poet român contemporan (Traian) auto
rul poeziei ..Autumnală", inclusă în vo
lumul de versuri ..Frica de somn" — 

Semnatarul poeziilor „Autumnală" și 
„Toamnă în Deltă" (Vtaicu). 9) Tudor

Ene — O încăpere căreia gospodinele ii 
acordă o atenție deosebită toamna 
(dim.). 10) Se lasă mai repede în ano
timpul autumnal (pi.) — Ioan Radules
cu. Jl) .....de toamnă", poezie din volu
mul „O viziune a sentimentelor" de 
Nichita Stănescu — Doctor (abr.) —- Ca

o zi ploioasă de toamnă (mase.).
VERTICAL: 1) „Sub... toamnei de
atunci" este titlul unuia : din volumele 
prozatorului Stefan Luca (neart.) — 
„Frumos e în septembrie la...“. piesă din 
dramaturgia lui Teodor Mazilu. 2) Ovi- 
diu Hotinceanu si-a intitulat unul din 
volumele sale ,.O zi de toamnă...." — 
Vine pe la gene. 3) ..Toamna pe..." se 
intitulează o poezie de Otilia Cazimir 
(pi.) — Stelian Rusu. 4) Ștefan Șoreseu 
— ....de toamnă", poezie din lirica lui 
Ion Pillat (pl.). 5) A despica lemnele cu 
icul (reg.) — Poet francez (Paul), repre
zentant de seamă al suprarealismului. 
din a cărui creație notăm poezia „No
iembrie 1936". 6) ..Toamnă de...“. tablou 
al pictorului rus Isaak Levitan — Autori 
de imnuri. în literatura vedică — Arbore 
fructifer ale cărui roade de toamnă se 
păstrează în, stare proaspătă vreme în
delungată. 7) Poet clujean (Emil) din a 
cărui lirică plină de farmec reținem 
poeziile „Toamnă", „Cîntec de toamnă" 
si „Vine toamna" — Local de noapte. 8) 
Zoe Trahanache— Pictor român (Ion), 
semnatarul tabloului „Toamna tăcută".

9) Acest compozitor român este autorul 
cântecului „Amurg de toamnă" (Anatol) 
— Cetate tătărească în banatul Cri- 
ineei. 10) Vas de pământ — Culoarea pă
rului tomnatic (fem.). 11) .... de toamnă", 
poezie din lirica lui Ion Brad — Locali
tate în Olanda. •

Dicționar pVOP. TLI. ICUL RSI. ORU." 
AARD.

STELIAN-RADU CACUCI H

DEZLEGAREA CAREULUI „EXERCI
ȚII" APĂRUT ÎN NUMĂRUL TRECUT

JOGGING ; AS ; OCHELARIST 
ȘTIRI : ANTI : ADUCĂTORI : AVEN : 
LATIN : LA ; ZIAR : NT : P : PINI : 
AGĂ : IBRIC ; AVE ; NOE ; ARCANE : 
INȘI : TERȚA.

Grupaj realizat de
MIHAIL GĂLAȚANU ■
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Flacăra Timpul mărturisirii
IV

Redăm și ultimele însemnări ale lui 
Raoul Bossy privitoare la abominabi
lul dictat de la Viena, sub genericul 
30 august 1910 — ziua cea mai neagră 
a istoriei românilor. Manoilescu și Va
ier Pop sînt conduși de Fabbricius la 
hotelul Belvedere, unde 11 se comunică 
textul sentinței arbitrate. Aflăm că au
zind-o. Manoilescu a leșinat și că a tre
buit chemat un medic spre a-i face o 
injecție (întocmai ca în cazul lui Ha- 
cha). Harta cu noua delimitare nu ne 
este comunicată, ci conținută intr-un 
plic sigilat, va fi dusă regelui de către 
Romalo, care pleacă la București cu 
avionul. Totuși, stărui pe lîngă Fabri
cius ca să-mi precizeze care este linia 
care-mi va spinteca trupul țării mele, 
încolțit, îmi destăinuiește : «Pierdeți 
Țara Secuilor. Din păcate, pierdeți și 
Clujul. în schimb va rămîne garanția 
a două mari puteri' care nu trebuie 
subestimată»-.

în sfîrșit, se află public tristul ade
văr, comunicat reprezentantilor presei 
de către protagoniștii dramei. Rămî- 
nem cti toții înmărmuriți de durere. Ni 
se spune că. de față cu delegatii noș
tri și ai ungurilor. Ribbentrop ar fi 
declarat «Vrea ca în fața d-lui Csăky 
să afirm solemn că problema națiunii 
române ce va trece acum la Ungaria 
este o problemă care privește direct 
Germania și Italia». Ungurul s-ar fi 
înclinat spunînd : «Iau act și garantez 
că nu se va ivi nici o plîngere». Omo
rurile și violentele de orice fel. nu nu
mai to’erate, dar chiar organizate de 
autoritățile ungare împotriva populați
ilor românești trecute sub vremelnica 
stăpînire ungurească, au dat o crudă 
și nemiloasă dezmințire a angajamen
tului luat de Csăky în numele guver
nului din Budapesta.

întors la hotel, cu fața albă ca va
rul și cu ochii înlăcrimati. Manoilescu 
povestea desfășurarea dramei. Sosit în 
fața lui Ribbentrop și a lui Csăky, i s-a 
spus că nu mai este nevoie să pledeze 
cauza patriei sate, situația fiind bine 
cunoscută de arbitri. După ce Ribben
trop se scoală spre a citi sentința, de 
fată fiind Ciano, Manoilescu, Vaier 
Pop. Teleki și Csăky. ministrul de ex
terne român cere cuvîntuL I se răs
punde că va putea vorbi după ce se va 
fi terminat citirea sentinței arbitrate. 
Venindu-i rău. lui Manoilescu. Ribben
trop întrerupse citirea și cere să se 
dea un pahar cu apă ministrului ro
mân. Se arată harta, Manoilescu se 
clatină, gata să se prăbușească. își re
vine apoi în fire și cere iar cuvîntul. 
I se arată că trebuie semnat mai întîi 
protocolul de acceptare și că apoi nu
mai se vor putea face declarații. Nău
cit, bietul Manolescu semnează, dar 
este înșelat din nou de cei doi arbitri, 
care, contrar făgăduielii date, arată 
acum că. faptul fiind împlinit, decla
rațiile părților în cauză devin inutile 1! 
în momentul acela Manoilescu leșină 
și este dus pe brațe într-o odaie ală
turată și întins pe o canapea, unde i sa 
face o injecție spre a-I reanima.

în modul acesta mișelește, prin frau
dă și surprindere, ca de tîlhari în miez 
de codru, a fost vremelnic ucisă Ro
mânia Mare Dar nu este adevărat ! Ea 
n-a murit. Mai falnică și mai măreață 
ca oricînd, ea va învia ca Mîntuitorul. 
Și tot ce s-a petrecut azi nu va fi de- 
cît un vis urît. Căci Dumnezeu e veș
nic, și peste chinuri vremelnice, me
nite a purifica neamul nostru, ne va 

da Dreptatea care este a lui și pentru 
care sîngerăm din moși strămoși. Tră
iască România Mare !“.

V

Peste timp, în anii postbelici, Raoul 
Bossy a continua să urmărească (din 
exil) cum se prefigurau noile și sum
brele destine ale scumpei sate patrii.

Bunăoară, se afla la Toronto, în no
iembrie 1951, cînd a elaborat un stu
diu deosebit de interesant — intitulat: 
România: națiune scut (barieră). După 
ce realiza un document recurs în is
toria românilor de la începuturi și 
pînă în anul de grație 1938, Raoul

Raoul Bossy - un ambasador 
pentru eternitatea românilor

1938. De Ia stingă Ia dreapta : Vlahide — demnitar politie ; A. I. Vasiliu — di
plomat ; C. Argetoianu, M. Manoilescu, Dim. Ghica, general C. Ștefănescu Amza 

— miniștri ; Raoul Bossy — diplomat ; I. Pangal ‘— subsecretar de stat.

Bossy prezenta situația dezastruoasă a 
țării imediat postbelice, înfeudată Ru
siei Sovietice, profețind în final vremi 
ce aveau să vină (din păcate, atît de 
tîrziu) : „în acest punct al dezvoltării 
sale (1938), România a fost lovită de 
trăsnetul celui de-al doilea război mon
dial și profund zdruncinată de-eveni
mentele, care au urmat. Bezna s-a a- 
bătut asupra unei țări odată fericită 
și prosperă. Prezentul regim totalitar 
a interzis toate partidele, cu excepția 
celui comunist și a luat măsuri dras
tice împotriva membrilor fostelor orga
nizații politice. luliu Maniu, conducă
torul Partidului Național Țărănesc, e 
condamnat la închisoare pe viață după 
o judecată derizorie. Colegul său libe
ral, Constantin Brătianu e și el închis. 
Ambii sînt octogenari. Socialiștii au 
fost aspru penalizați pentru că au re
fuzat propunerea de a fuziona cu co
muniștii : curajosul și talentatul lor li
der. Const. Titel Petrescu a fost ares
tat sub așa-zisa acuzație de a fi avut 
legături cu partidele .socialiste din Oc
cident, Bisericile sînt prigonite, mulți 
preoți și înteți pi'elați au fost arestați. 

în școli se învață obligatoriu doctrina 
marxist-leninistă. Cetățeni, pașnici și 
nevinovați sînt luați noaptea din ca
sete lor și duși în direcții necunoscute.

Efectele economica ate acestor con
diții sînt dezastruoase. Produsul națio
nal a scăzut la mai puțin de jumăta
te față de perioada antebelică. Expor
tul abia dacă atinge 11 la sută din 
volumul anterior și este exclusiv că
tre piața sovietică. Venitul național, 
1651 milioane dolari în 1938, a scă
zut la 600 milioane dolari și acum a 
probabil mai scăzut. în ceea ce pri
vește despăgubirile de război, ele au 
fost grosolan depășite. Domnul W. 
Thorp, delegatul Statelor Unite ale A- 
mericii la Conferința de pace de la

ea

Paris, a apreciat că în doi ani (1944—• 
1946) România a plătit Uniunii Sovie
tice incredibila sumă de două miliar
de de dolari. Nu e de mirare că în cu- 
rînd inflația a atins un njvel catastro
fal. De la 211 miliarde lei în 1944, 
moneda în curs a ajuns în trei ani la 
25 900 miliarde. Indicele prețurilor s-a 
ridicat de la 100 în 1931 și 944 în 1944, 
la 440 869 în 1947.

Stabilizarea din 13 august 1947, de
parte de a îmbunătăți situația, a dat 
posibilitatea statului să-și însușească 
valori monetare de la populație. Baza 
de schimb a fost un leu nou la 200 000 
lei vechi și rata oficială pentru un do
lar a fost de 150 lei. Deținătorii de Iei 
vechi au avut la dispoziție numai cîte- 
va zile pentru a-i depune în vederea 
schimbului și asta cu anumite limi
te : 5 milioane (1,25 dolari) pentru ță
rani, 3 milioane (75 cenți) pentru sa- 
lariați și 1,5 milioane (37 eenți) pen
tru restul populatei. Pentru sumele ce 
depășesc aceste cifre, oamenii au pri
mit chitanțe și. cu asta bas ta !

Condiția agriculturii era deja foarte 
proastă. Armatele sovietice debutaseră 

deja prin a lua cu forța întreaga re
coltă din 1944 (cam 10 mii. banițe), 
împreună cu mari cantități de mașini 
și șeptel. La 23" martie 1945, guvernul 
impus Ia putere cu 17 zile mai înainte 
de Vîșinschi a confiscat vreo 3 mili
oana de acri pămînt, fără despăgubiri 
pentru posesori și l-a redistribuit la 
aproximativ 870 000 de țărani desem
nați de comitetele comuniste locale. O 
a doua confiscare — la 29 octombrie — 
a interesat avutul cetățenilor de obîr- 
șie germană — numai că de data asta 
statul și-a oprit pămîntul și utilajele. 
La 1 martie 1949, cei care mai rămă
seseră din vechii proprietari funciari 
au fost pur și simplu evacuați de pe 
pământurile lor care au fost însușite de 
stat.

Țăranul român e refractar sistemului 
de colhoz sau sovhoz chiar mai mult 
decît vecinii săi slavi care au avut de 
gustat din «binefaceri» sovietice în tre
cut (în Rusia conceptul de «mir», în 
Serbia «zadruga»). Pentru a contracara 
ostilitatea ereseîndă s-au luat obișnui
tele măsuri administrative împotriva 
«chiaburilor», mai ales în regiunile 
unde rușii erau gata să-i înlocuiască pe 
cei deportați cu oameni de-ai lor, chiar 
ruși în multe cazuri, pentru a asigura 
o securitate militară sporită.

Gospodăriile colective sînt însă un . 
eșec total din cauza ineficienței și cos
tului ridicat al administrației (aparatul 
de conducere și politrucii fiind plătiți 
de cinci ori mai mult decît membrii 
obișnuiți). .

Toate activitățile economice sînt mo
nopolizate de corporații mixte soviețo- 
române în cadrul cărora partea sovie
tică deține majoritatea acțiunilor și 
dreptul de a numi directorii. Cea mai

* celebră, „Sovrom-Petrol“, deține fon
durile fixe ate tuturor companiilor pe- - 
troliere naționale și străine care acțio
nau în România, controlează practic 
întreaga industrie petrolieră — a cărei 
producție a scăzut totuși de la 8 500 000 
tone în 1934 la 3 700 000 tone în 1947.; 
„Sovrom-Păduri “ controlează industria 
forestieră, „Sovrom-Transport* con
trolează transporturile și traficul* 
fluvial și- maritim. Flota comer
cială e pusă sub jurisdicția . rușilor. 
Cete 4 porturi, șantierele, {locurile etc. 
sînt la dispoziția acestei companii care 
astfel deține monopolul transportului 
pe apă. Există de asemenea un Sovrom- 
Aerian și unul bancar (ce a inclus toa
te băncile particulare). Aceste exemple 
demonstrează măsura în care Rusia 
Sovietică a ajuns să controleze întrea- 
ga economie românească prin guvernul 
nou stabilit.

Ar fi inabil să discutăm acum dacă 
România va reuși sau nu să. scape de 
situația cumplită în care se află acum. 
Este de altfel o situație în care se 
află mai multe țări es,t-europene și e 
puțin probabil ca ea Să fie rezolvată; 
altfel decît prin intervenție din afară 
și în contextul unor dezvoltări interna
ționale mai largi. Cînd va veni ora 
acestor dezvoltări, România va deveni 
o verigă esențială în reunirea părților 
răsăritene și apusene ale structurii eu
ropene în lumea libertății și democra
ției pe care se străduiesc s-o constru
iască națiunile libere.

încheiem aici scurtul nostru serial 
dedicat reputatului ambasador român 
Raoul Bossy, prezentare pe care am 
dorit-o un fel de avanpremieră publi
cistică la curînda tipărire a operei 
acestui diplomat-istorie pe nedrepți 
uitat.

STELiAN NEAGOE ■

Execuția
mareșalului Antonescu
Cursa-maraton de restabilire 

realmente anevoioasă, plină de
a adevărului istoric pare a fi 
neprevăzut. Grație colaborato-

rulai nostru, dl Mihai Ștefan din Zalău, am intrat în posesia 
mărturiei (cu maxim ascendent spre credibilitate) ce aparține 
operatorului Ovidiu Gologan, mărturie ce se referă la momen
tul execuției-asasinat d Mareșalului Ion Antonescu, document 
inserat în volumul „MAREȘALUL ION ANTONESCU", editat 
in Italia de Fundația Iosif Constantin Uragan. Din nefericire, 
volumul in cauză nu a intrat încă în patrimoniul bibliotecilor 
din țară, el neputînd fi deci la dispoziția marelui public.

Operatorul Ovidiu'Gologan, trecut din păcate în neființă, este 
cel care a realizat înregistrarea pe peliculă a momentului în 
cauză și care rămâne, categoric, cea mai autorizată persoană ce 
poate relata faptele la care facem referire.

Opunem, în rindurile ce urmează, mărturia legată de acea 
dată istorică,tuturor celorlalte mărturii anterioare ale altor per
soane. mărturii subminate de inadvertențe și contradicții ne- 
permise. Ne împlinim astfel o datorie de onoare față de per
sonalitatea mareșalului și față de cititori, făcînd in sfîrșit lu
mină asupra dramaticului episod. (CRISTIAN PAVEL)

Tremuram tot. îmi tremu
rau genunchii. îmi tremurau 
mîinile, transpirasem pe tot 
corpul. Deși era foarte cald, 
clănțăneam din ~ dinți. Ml-era 
și frig și frică. Putea să mi 
se facă rău. Dacă mîinile a- 
veau ș^-mi tremure tot așa nu 
mai puteam să fixez mina. 
Dacă se . bloca aparatul ? Mă 
gîndeam la asemenea lucruri 
cuprins de o teribilă panică.
Dacă ratam imprimarea 
vîrșeam un act de sabotaj, 
încercat să mă consolez, 
mă controlez. Clipele de

să- 
Am 

să 
aș

Am filmat mereu, mereu. Apa
ratul țîrîia cu hărnicie, Acolo, 
în obiectiv, nu mai era. mare
șalul ci o ființă eterică, des
prinsă de această lume. L-am 
prins bine în obiectiv. Era cel 
dintotdeauna. mai luminos 
parcă, mai senin. Costumul 
impecabil, capul descoperit, 
purta pălăria în mîna stingă, 
mîna înmănușată. îi aveam și 
pe ceilalți în obiectiv dar 
ochiul meu îi vedea doar pe 
El. în mersul acesta ceremo-

teptare se scurgeau cu greu.
Deodată a apărut grupul 

celor patru condamnați, cu 
mareșalul în frunte. Inima '
parcă a încetat să-mi bată.
Eram numai ochi, ochii dila
tați. întreaga ființă se con-
centrase în ei. Grupul s-a a- 
propiat solemn. Cînd mareșa
lul a ajuns la cîtiva pași de 
mine am pus aparatul în 
funcțiune. Toate gesturile mele 
erau mașinale. Obiectivul a- 
paratului începuse să țăcăne.

nios .au ajuns la locul 
Grupul s-a aliniat eu 
cci patru pistolari. Nu 
dat seama dacă erau

indicat, 
fața la 
mi-am 
paznici

soana lui. Ceilalți trei se în
chinau, făceau mereu semnul 
crucii.

Patru rafale scurte de pis
tol automat în liniștea de ci
mitir a acelui colț de închi
soare. Mihai Antonescu, gene
ralul Pichi Vasiliu, Gh. Ale- 
xianu au căzut retezați și tru
purile lor au rămas în nemiș
care. Aparatul țîrîia neconte
nit. Urmăream împietrit scetîa 
dd coșmar. Se petrecea ceva 
incredibil. Mareșalul se ridi
case într-un genunchi și. înăl- 
țîndu-șî pieptul și fruntea, a 
strigat :

sau civili care îmbrăcaseră 
vestoane militare. Pantaloni- 
de haine civile. Oricum, mili
tari nu erau 1

Cînd s-a apropiat momen
tul, am auzit vocea mareșalu
lui limpede și pătrunzătoare :

„Domnilor. sîntem gata ! 
Ochiti cum trebuie ! Trăiască 
România ! Foc 1“

A comandat impasibil ca și 
cînd n-ar fi fost vorba de per-

„N-ați
Ochiti mai 
odată !“

Pistolarul 
s-a desprins

nimerit, domnilor ! 
’ bine 1 Terminați

din dreptul 
din rînd. a

intat cîtiva. pași și a tras 
tîmplă, dîndu-i lovitura 
grație Aparatul zumzăia, 
raia. Nu mai eram cu, la

Iui 
îna- 

în 
de 

sfo- 
ca-

pătu! puterilor nu-mi dădeam 
seama că totul se încheiase..

OVÎDÎU GOLOGAN g
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e poartă interviurile cu Eugen 
Barbu. Indiferent de cine și de 
ce a fost lansată moda, n-am 
rezistat nici noi tentației.

— Stimate Eugen Barbu, ați fost, a- 
șadar, exclus din Uniunea Scriitorilor.

Cum ați primit această decizie ?
— Cu umor, nu uitați că în tinerețe 

am fost și scriitor umorist, și cu mi
rarea că abia acum Uniunea Scriito
rilor a luat această măsură de exclu
dere a mea din rîndurile sale. Oricum, 
eu le mulțumesc. în ce mă privește 
dețin un palmares bogat apropo de a- 
partenența mea la această societate, 
fiind cunoscut ca un opozant statornic 
al președinților care au condus aceas
tă breaslă. Sigur că, într-o luptă în
delungată cu persoane ca Mihai Be- 
niub, Demostene Botez, Zaharia Stan- 
cu, George Macovescu, luptă în care 
au existat și victime, devii suspect și, 
inevitabil, trebuie să suporți consecin
țele. Am fost întotdeauna un partener 
incomod, iar cînd Leonte Răutu mi-a 
încredințat conducerea Luceafărului 
am devenit indezirabil. La acestea aș 
adăuga că multă vreme am fost mem
bru al comisiei de împrumuturi a Fon
dului Literar, fapt care a jenat pe 
foarte mulți din colegii de breaslă. 
Așa cum se știe, în anul 1968 am de
misionat, lăsînd locul altora la con
ducerea revistei Luceafărul. Asta ex
plică, poate, și creșterea cheltuielilor 
Uniunii Scriitorilor sub forma de îm
prumuturi, cele mai multe nerambur
sabile, în urma unor „iertări" și a al
tor malversațiuni pe care, necunoscîn- 
du-le prea bine, nu mă încumet să le 
menționez.

— Ați luat parte la ședința de ex
cludere din Uniunea Scriitorilor ?

—• Nu. N-am fost anunțat, nu m-a 
avertizat nimeni .Am luat cunoștință 
de măsura respectivă dintr-un comu
nicat „Rompres", difuzat joi seara. în 
dimineața următoare, la ora 8,30, m-am 
trezit cu televiziunea la ușa mea. Mi 

A UN INTERVIU
PA LIBERĂ"

s-a luat un interviu pe care, probabil 
l-ați văzut pe post.

— Credeți că prezența dumneavoas
tră la ședința respectivă ar fi incomo
dat pe cineva ?

— Categoric. De altfel, procedeul mi 
se pare incorect. Să excluzi pe cineva 
fără să-1 convoci. Oricum, nu m-aș fi 
prezentat chiar dacă eram chemat. 
Vreau să amintesc că s-a încercat ex
cluderea mea din Uniunea Scriitorilor 
și în 1968 și în 1979, fără succesul re
purtat de data aceasta. Să fie oare asta 
o expresie a democrației noastre în ac
țiune ?

— Printre acuzațiile care vi s-au a- 
dus figurează faptul că in revista 
„Săptămîna" ați „demolat" o serie de 
scriitori români de valoare...

— N-am demolat nici un scriitor ro
mân, acuzația este falsă. Dimpotrivă, 
am „inventat" cîțiva poeți cum ar fi 
Ioan Alexandru, Adrian Păunescu, Ma
rin Sorescu, Ion . Gheorghe, ca să citez 
numai cîțiva. O spun poate cu orgoliu, 
dar cenaclul „Nicolae Labiș" pe care 
l-am condus niște ani de zile, a fost, 
nu numai în opinia mea, o adevărată 
școală de literatură. Și pentru că sînt 
pus în situația să mă apăr, notari și 
premiile acordate de revista Luceafă
rul și revista Săptămîna. Numai pre
miile acordate în 17 ani de „Săptămî
na" însumează 1,8 milioane lei, printre 
beneficiari numărîndu-se Nichita Stă- 
nescu, loan Alexandru, Adrian Pău
nescu.

— Credeți că lista datornicilor la U- 
nlunea Scriitorilor, pe care ați publi
cat-o recent în „România Mare" a de
clanșat scandălul ? Faptul că poetul 
Mircea Dinescu, actualul președinte al 
uniunii, figura și el pe listă a cîntărit 
în luarea deciziei de excludere ?

— Sînt mulți scriitori cărora li S-au 
„iertat" de cîte'va ori în ultimele de
cenii datoriile. Oricum, un lucru e cert: 
la ora actuală datoriile la Fondul Li
terar depășesc suma de 28 milioane lei. 
Să menționez că la acestea se adaugă 

și ajutoarele financiare primite de nu
meroși scriitori de la Fondul Literar 
și care, prin însăși natura lor, nu sînt 
rambursabile. Cifra lor se pare că e 
astronomică. Oricum, eu plec fără da
torii din această uniune. Mai mult, U- 
niunea Scriitorilor a încasat sume con
siderabile de pe urma cărților scrise 
de mine, nu numai în lei, dar și în 
valută, pentru că unele au fost traduse 
în peste 25 de țări ale lumii. Să vă 
dau un singur exemplu. în 1981 a apă
rut în R.D.G. traducerea romanului 
„Princepele". Conform contractului, 
drepturile mele de autor erau de 16 000 
mărci est-germane, sumă considerabilă. 
Uniunea a încasat acești bani, i-a 
„schimbat" la paritatea incredibilă, un 
leu egal o marcă și m-a anunțat că mi 
se cuvin 16 000 lei. Din această sumă 
13 000 lei au revenit Fondului Literar 
iar 3 000 lei trimiși de Uniune i-am re- 
turnat cu mențiunea „Nu primesc bac
șiș “.

în interviul acordat televiziunii, dat 
fiind spațiul limitat, n-am putut dez
vălui dedesubturile excluderii mele din 
Uniune. Realitatea e că am fost și am 
rămas un scriitor poate și contestat 
dar mai ales contestatar. Sînt primul 
scriitor român care s-a opus, în ședin
țele biroului Uniunii, lui Mihai Be- 
niuc, care, spre onogrea lui, a fost cei 
mai puțin agresiv în ce mă privește. 
Dacă mă gîndesc la președinții care 
i-au urmat situația se schimbă. Dacă 
Beniuc se folosea de aparatul politic 
pentru a fi reales, Zaharia Stancu 
avea mult mai puține scrupule. El plă
tea din bugetul Uniunii pe toți elec
torii, de cum se apropiau alegerile. 
Practic, era vorba de o mită „pe-față". 
Iar dacă Stancu și-a făcut fiul din. 
medic scriitor, Demostene Botez se 
poate lăuda că, imediat după instala
re, i-a dăruit nepotului său o mașină. 
Evident, din banii Uniunii. Ar fi mul
te de spus despre cele petrecute în de
cursul anilor în cadrul Uniunii Seri- 

itorilor dar vă propun să ne oprim 
aici...

— ...Și dacă sînteți de acord să ne 
întoarcem la comunicatul privind ex
cluderea. Printre acuzele la adresa 
dumneavoastră revine plagiatul...

— învinuirea de plagiat are o isto
rie foarte interesantă. Ea a mai fost 
folosită de două ori dar fără succes, 
cu referire la Princepele și la Incog
nito. îmi permit să-i întreb pe cititori, 
opinia publică, dacă un scriitor care a 
produs Groapa, Princepele și Săptă-

Desen de AL. CLENCIU ®

mina Nebunilor avea nevoie să-I pla
gieze pe Paustowski, și aceasta numai 
într-o singură pagină incriminată ? Ca 
să nu mai vorbim de faptul că pe pa
gina de gardă a primului volum din 
Principele am avertizat că este un ro
man de colaj și că vor fi folosite frag
mente din lucrări deja publicate, cum 
ar fi mărturiile lui Gănevieve Tabouis 
referitoare la dezbaterile din Liga Na
țiunilor, „U.S.A." al lui John Dos Pas- 
sos. în plus, menționez că, la finalul 
volumului 4 din Incognito, am publicat 
bibliografia cărților utilizate.^ Iar tn 
„Dicționarul Scriitorilor Români" edi
tat de Mircea Zaciu la sfîrșitul anului 
1978 era elogiat romanul Incognito 
tocmai pentru procedeul modern de 
colaj.

De fapt, procesul romanului Incog
nito are o sorginîe politică, provocat 
fiind de îndrăzneala autorului care 
scrisese că „un popor nu se ține cu cu- 
vîntări", de o serie de articole consa
crate țărănimii române în care pledam 
pentru împroprietărirea ocesteia, de al
te articole din „Săptămîna" în care sub 
pretext că analizam opera lui Caragia- 
le, parabolic făceam referire la soaila 
țărănimii dezmoștenite de Ceaușescu.

—• Este adevărat că în februarie 1979 
v-ați depus carnetul de partid, trimi- 
țindu-I intr-un plic pe adresa lui Cea
ușescu ?

— Nu numai carnetul de partid, ci 
și decorațiile primite pînă atunci.

— Ce v-a determinat să faceți a- 
ceasta ?

— A fost un gest de protest față de 
politica lui Ceaușescu. Ca să mi se în
chidă gura mi s-a recomandat să dau 
telefon direct la cabinetul 1 dacă mai 
am probleme de sesizat.

— Lumea spune că acest gest a fost 
făcut pentru a declanșa intervenția lui 
Ceaușescu în favoarea dumneavoastră 
în momentul cînd se punea problema 
excluderii din Uniunea Scriitorilor.

— Lumea spune multe. Eu vă spun 
realități, nu colportez zvonuri.

— In recentul comunicat al consiliu
lui de conducere al Uniunii Scriitorilor 
se afirmă că revista „România Mare" 
al cărei director sînteți este o publica
ție de esență fascistă. împărtășiți a- 
ceasta opinie ?

— Dacă cineva poate să ne acuze de 
fascism în România numai pentru că 
ne iubim țara și spunem niște adevă
ruri inconvenabile unora, pentru căa- 
părăm niște oameni din Transilvania 
izgoniți de pe propriile meleaguri, că 
nu suportăm să ne sară uzinele în aer 
în indiferența guvernanților este trist 
și regretabil. Dacă nu tolerăm ca 1 300 
profesori români > dintr-un județ din 
Transilvania să fie alungați, pur șl 
simplu, dacă nu tolerăm ca 550 elevi 
români de la o școală bucureșteană să 
fie timorați și în final goniți de re
prezentanții U.D.M.R. acesta este fas
cism ? Și apropo, cum vă explicați fap
tul că principala revistă a Uniunii 
Scriitorilor, România literară, nu a 
scris timp de 8 luni de zile nimic des
pre evenimentele din Transilvania ?

— S-a vorbit și se vorbește încă des
pre legăturile dumneavoastră cu Secu
ritatea. Care este realitatea ?

— Care Securitate ? Eu știu că a 
fost desființată.

— Apreciez gluma dar revin asupra 
întrebării. Să nu uităm că în revista 
Săptămîna au apărut date, în special 
despre scriitorii români, aflați în exil 
care nu puteau proveni decît din arhi
vele secrete ale fostei Securități.

— La dosarele acestea, cum le nu
miți, n-am avut acces iar dacă aii . a- 
părut date biografice ele au fost rezul
tatul efortului depus de diverși oameni 
pentru a creiona portretul personajelor 
respective. în ce privește legăturile cu 
fosta Securitate n-aș vrea să vorbesc 
de cele ale multora dintre cei care 
m-au exclus acum din Uniune cu a- 
ceastă instituție. Poate mă voi hotărî 
odată să fac unele dezvăluiri.

— Dacă ați fi solicitat ați acorda un 
interviu „Europei libere" ?

— Abia aștept.
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Din faptele bune

------- —----------------------- Mai si nt de citit 
mii de cărți

De cînd 
n-a|i mai deschis 

o carte de versuri?
Cunoscutul și apreciatul critic literar Al. Dobrescu 

publică în revista „Convorbiri literare" din Iași, pe 
prima pagină, articolul Cit cheltuiește o familie, care 
începe cu o listă de prețuri : .2 litri lapte — 9 lei. 
2 pîini — 11, 1 pachet unt — 12, 1 kg carne — 43“ 
și așa mai departe. Pe această listă nu figurează nici 
o carte. Este drept că mai jos. în cuprinsul articolu
lui, autorul face în cele din urmă o referire și la 
această... marfă : „Și, băgați de seamă, n-am luat în 
calcul nici dulciurile (prăjituri, bomboane, ciocolată), 
nici băuturile (...). Să adăugăm acum, chiria. întreți
nerea. lumina, abonamentele pentru transportul în 
comun, ziarele, cheltuielile neprevăzute. (...). Bineîn
țeles că frecventarea teatrelor, a cinematografelor, a 
sălilor de concert, achiziționarea de cărți..." Stop. Ne 
oprim cu citarea aici, bucuroși că, în sfârșit. după 
băuturi și bomboane, apar și cărțile. Dar nu este prea 
tîrziu ? Oare acest ultim loc să-1 ocupe cărțile în viața 
unui om de azi ?

Dacă un apicultor sau un stomatolog, un inginer 
sau un polițist ar gîndi astfel, tot l-aș dezaproba, dar 
faptul nu mi s-ar părea scandalos. îmi este însă im
posibil să înțeleg cum poate un cititor profesionist 
ca Al. Dobrescu să plece de la premisa că un con
temporan cu noi nu are o nevoie vitală de lectură. 
După opinia mea. cărțile sînt pentru un om de azi 
la fel de importante ca aerul. Mi se va spune că 
fără cărți se poate trăi, dar fără aer — nu. Eroare ! 
Nici fără cărți nu se poate trăi. în absența lor (sau 
a altor surse de cultură), un om își pierde omenescul, 
se sinucide spiritual. Este adevărat că schimonosirea 
și învinețirea lui nu se observă, ea îh cazul unei asfi
xieri propriu-zise, dar se produc. Se agită, de altfel, 
în jurul nostru destui oameni care nu mai există de 
multă vreme ca oameni, care nu sînt decîț un fel de 
corpuri fără suflet alergînd de dimineața pînă seara 
pentru a obține produsele de pe lista lui Al. Dobrescu. 
De ce să se facă un scriitor avocatul lor ? De ce să 
ia în serios Al. Dobrescu proza vieții, cînd are acces, 
prin cultură și vocație, la poezie ?

Diferiti scriitori mărturisesc că după 22 Decembrie 
1989 n-au mai deschis nici o carte de literatură, fiind 
cu totul absorbiți de evenimentele politice. Mi se pare 
deșcalificantă o asemenea mărturisire. Ea divulgă 
convingerea secretă că literatura ar fi un divertisment, 
un lux, o ocupație frivolă, incompatibilă cu momen
tele grave ale existenței. Dar așa ceva este literatura ? 
Nu are ea suficientă încărcătură existențială pentru 
a continua să ne preocupe chiar și atunci cînd totul 
se prăbușește în jur său cînd se naște o nouă lume ? 
Un credincios renunță, oare, la religia lui în cliipa în 
care face o importantă experiență existențială ? Cred 
că dimpotrivă. Cred că tocmai atunci își trăiește cre
dința în toată plenitudinea. Scriitorii pentru care li
teratura nu mai reprezintă în momentul de față ceva 
important mă dezamăgesc și îi consider niște... trădă
tori. De ce s-au prefăcut pînă acum ? De ce au simu
lat atîta pasiune și atât devotament pentru o îndelet
nicire pe carș. acum, o pot abandona fără nici o tre
sărire de regret ?

Suspecti mi se par și acei cititori care întorc spa
tele cărților de literatură cu senzația de eliberare cu 
care își aruncă elevii manualele la sfîrșitul anului 
școlar. De ce ne-au dat de înțeles atîta timp că nu pot 
trăi fără o carte bună ? De ce au pierdut atîtea ore 
din viață discutînd cu emfază de cunoscători despre 
Numele trandafirului sau Magicianul ? Nu cumva o 
făceai! din snobism sau. și mai rău. din... plictiseală, 
așteptînd pur și simplu să treacă timpul și să se 
schimbe de la sine situația din țară ?

Pe cit de mic este interesul față de literatură, pe atît 
de mare se dovedește curiozitatea față de așa-numi- 
tele scandaluri din viata literară. Oameni care n-au 
mai citit de multă vreme o carte discută cu aplomb 
despre relațiile dintre scriitori. Acum este la modă 
să se vorbească despre cazul Eugen Barbu. O pro
blemă internă a Uniunii Scriitorilor — care a retras 
lui Eugen Barbu nu calitatea de scriitor, ci calitatea 
de membru al Uniunii Scriitorilor. în deplină confor
mitate cu prevederile din statut — devine obiect de 
dispută pe stradă. în frizerii, în autobuze. Cu o gene
rozitate dubioasă, televiziunea i-a oferit posibilitatea 
să se pronunțe asupra acestei probleme lui Corneliu 
Vadim Tudor, un versificator minor și un publicist 
vulgar, care nu are nici o legătură cu Uniunea Scriito
rilor și nici cu calitatea de scriitor în general și care 
a folosit prilejul pentru a-1 calomnia în fața a mi
lioane de oameni pe Mircea Dinescu. Tocmai pe Mir
cea Dinescu, unul dintre cei mai talentați poeți de 
azi. cunoscut pentru curajul cu care l-a înfruntat pe 
Ceausescu. Urmarea ? Diverși oameni au început, în 
totală recunoștință de cauză, să facă supoziții în le
gătură cu banii pe care îi cîștigă Mircea Dinescu. cu 
numărul de camere ale locuinței sale etc.

Stimati cititori care vreți să aflati adevărul în 
această dispută, aveți la îndemînă o metodă foarte 
simplă : mergeți la bibliotecă si citiți cărțile celor doi 
autori. Textele lor vă vor spune mult mal multe decît 
cifra de afaceri a revistei „România Mare" sau nu
mărul de înmatriculare al automobilului lui Mircea 
Dinescu.

ALEX. ȘTEFÂNESCU S

ale Revoluției

Scriitori râmași 
iără operă!

Cei mai mulți dintre fruntașii 
literaturii noastre s-au trezit, 
peste noapte, fără operă. Fapt ce 
inseamnă că ori n-au fost de-ade- 
văratelea fruntași ori că tot ce-au 
dat ei n-a contat nici o clipă drept 
creație. E o situație tare neplă
cută. In același timp, e o situație 
cit se poate de plăcută. Prostia 
in splendoare e, de cînd lumea, 
un motiv de comedie.

Vechile proverbe au adesea 
exces de autoritate. In destule 
situații trebuie să ne bucurăm de 
răul altora. Hoții, criminalii și 
artiștii, cind fac răul, știu exact 
ce fac. Dacă pentru primii ajung 
pedepsele penale, pentru artiștii 
mincinoși, dedicați cu program 
măsluirilor, există și sancțiuni 
mai interesante. De exemplu, 
uitarea.

Pe stupizi se reped să îi apere 
alți stupizi. Niște dobitoci solemni 
— care-s, de la natură, mai stă
ruitori decît cei veseli — vin să 
ne învețe toleranța și negraba. 
Cum să desprindem, adică, din 
jegul aluvionar adunat în biblio
teci bucățica de artă.

Ca să judeci bine e nevoie să 
uiți profund și, din loc în loc, de
finitiv. Nu trebuie să ne temem 
că rămînem fără fond cultural. 
Cărțile de aur ale oricărui popor 
sînt numărate. Romanele unui 
Dumitru Popescu sînt lipsite de 
orice valoare pe de o parte pen
tru că au fost prea mulți Dumi
tru Popești în proza ultimelor 
decenii, pe de altă parte fiindcă 
Dumnezeu e dintotdeauna unul. 
Cărțile lui Dumitru Popescu- 
Dumnezeu cad la orice judecată, 
de azi, de apoi și dintotdeauna din 
rațiuni statistice. In această lume 
a tuturor posibilităților, care e 
literatura, există totuși o sumă de 
criterii absolute. Cînd unui cetă
țean i se înfierbîntă mintea și 
începe să bîiguie vorbe mari des
pre valoare și importanță trebuie 
să-l întrebi în ce raft de biblio
tecă îndrăznește să așeze scrieri
le pe care le laudă. Raftul 
Dostoevski e ocupat chiar de 
volumele lui Dostoevski. Nimeni 
nu reclamă ridicolul cînd un Re- 
breanu nimerește între Cehov și 
Faulkner. Rebreanu e un autor 
traductibil și tot ce-i traductibil 
e și valoric compatibil. Proba 
ridicolului e operațională pentru 
toată nomenclatura artei româ
nești. Cum veacul a luat-o la goa
nă, uitarea este și ea operaționa
lă. Toată această maculatură care 
și-a luat sarcina să dezbată ches
tiuni rezolvabile prin decrete și 
legi rămîne mai degrabă o dare 
de seamă asupra administrației 
vieții, decît ficțiune cu interes 
general uman. Cărțile care se pot 
chema artă trebuie să-1 privească 
și pe știutorul de carte din Tan- 
ganica. Altfel de ce ne-ar atrage 
ficțiunile atitor autori de pe aiu
rea ? Adevărul e că romanele 
unui Popescu-Dumnezeu n-au pa

Cine arc nevoie 
de teatru?

Poate teatrul să fie mai-mult- 
ca-viața ? ^oate el să salveze 
omul atunci cînd societatea l-a în
genuncheat. l-a aruncat la margi
ne ca pe un gunoi? Se poate în
cerca... spune Timberlake Wert- 
enbaker, autoarea piesei „Cine 
are nevoie de teatru ?“ Textul a 
primit în 1988 premiul pentru cea 
mai bună piesă a anului din An
glia. Zilele acestea a avut loc pre
miera pe scena Teatrului Națio
nal din București, în regia lui 
Andrei Șerban. După premieră 
Timberlake Wertenbaker a par
ticipat la o conferință de presă 
din care am selecționat cîteva 
fragmente.
• în Anglia este o anumită 

sionat pe nimeni. Criticii l-au 
bînecuvîntat ca mare scriitor 
fiindcă au primit ucaz de la șefii 
lor, puternic îndatorați ca stă- 
pîni de publicații lui Popescu- 
Dumnezeu însuși. Oamenii i-au 
cumpărat tomurile din varii mo
tive, cel mai simplu dintre ele 
fiind acela că omul are tendința 
să sacralizeze tipăritura și cu 
osebire romanele groase. Există 
dreptcredincioși ai cotoarelor im
pozante tot așa cum există și 
fanatici ai umplerii rafturilor. Să 
nu ne amăgim cu nădejdea că 
publicul mare e neapărat și se
lectiv și că absorbția unor tiraje 
e dovada nevoii de cultură. Eu 
cred că e mai întii dovadă că bi
bliotecile tip intrate dimpreună 
cu mobila tip în noile aparta
mente tip pentru familii tip cer 
să fie umplute cu ceva. După ce 
așază pe poliță mersul trenuri
lor și vreo trei almanahuri, pro
prietarii de rafturi aliniază pe 
ele tot ce li se nimerește in cale. 
Cei mai mulți cumpără acum 
„Detectivul Rex lovește Ia plex" 
și „Rasputin — ucigașul de fe
mei" și după ce se desfată lec- 
turînd, cum zic activiștii conde
iului, scirbavnica marfă o tezau
rizează în biblioteca personală. 
Sacrul cărților masive e tot atît 
de eficient ca sacrul cărților 
scumpe. Broșuricile ce se vînd 
atit de bine în târguri n-ar mer
ge în tiraje uriașe la popor dacă 
ar fi și ieftine. Tot ce c pare să 
fie bun. Tot ce costă pare să aibă 
importanță. Tot ce-i celebru trece 
drept valoros. Cînd „Pumnul și 
palma" ajunge, prin „politică 
culturală", între Balzac și James 
Clavell jocul e pentru ani mulți 
făcut. Rămîne acolo cîteva ge
nerații. Cărți care există dar nu 
trăiesc. Ce ține vie o carte e dis
cuția ei. Cîteva generații produc
ția în proză și vers a fruntașilor 
de ieri ai literaturii noastre mo
derne și contemporane nu va in
teresa nici critica, nici dăscăli- 
mea, nici pe editori. Ea va com
porta o reevaluare, cîndva, dar 
cu măsura pitorescului, a contra- 
exemplului și a excentricului. 
Poeții de conjunctură vor fi evo
cați laolaltă cu George Dem Teo- 
dorescu sau Vașile Militaru. Oa
menii au tendința să ia pricepe
rea de a rima și ritma drept har 
poetic. Cine compune anual ca
zanii în versuri o face fiindcă nu 
e în stare să se structureze ca 
ginditor în pagini de chintesență. 
Neputința în cultură e dintot
deauna supraproductivă.

Să ne bucurăm, deci, că trăim 
filmul comit și disperat al împăr
țirii dreptății cu grabă și cu mi
lă puțină. Să punem ordine în 
biblioteci și în memorie. Primul 
semn că gîndim bine ni se arată 
deodată cu temerea c-atn fi pu
tut gindi pînă aici prost.

TUDOR OCTAVIAN S

Lanterna magică

„Omul-jigodic1
(sau cîteva cuvinte despre 

filmul „Ursul")
...este un film, acesta, care a 

rulat și va continua să ruleze pe 
ecranele cinematografelor noas

Fotografie de ELENA GHERA R

oboseală de un timp încoace. în 
acest moment scriitorii îsi caută 
noi subiecte întrucît ceea ce s-a 
petrecut în Europa de Est ne-a 

tre : „URSUL". Faptul cinema
tografic s-a născut prin 1988 (sce
nariul : Gerard Brach, după ro
manul „The Grizzly King" de 
James-Oliver Curwoodt ; regia : 
Jean-Jacques Annaud ; imagi
nea : Philippe Rousselot; muzi
ca : Philippe Sarde... și încă). Iar 
distribuția e absolut uluitoare : 
La Douce (sau „dulcicelul" Youk) ; 
Bart și Doc (rol dublu — perso
najul Kaar) ; Griz (în dramaticul 
Iskwao) ; Check-up (Puma)... etc.

Să vă mai spun că acestea, ul
timele. sînt animale dresate ?!... 
Să vă mai amintesc că, dincoace 
de ele. ar mai trebui pomenit nu
mele unui (om) Andre Lacombe, 
„omul cu cîinii" — cîini, de ase
menea dresati (și dintre care, 
vreo doi, au fost pare-se sacrifi
cați pe parcursul filmărilor !) ; 
să vă mai transmit că acel ursu
leț „Dulcicel" este absolut feno
menal din punct de vedere al 
unor reacții strict actoricești, in
terpretative... ?!

Niște animale dresate — mă 
mai întreb încă, și vă întreb pe 
dumneavoastră — pot constitui, 
prin însăși devenirea lor pe ma
rele ecran, o dramă umană ?!

Marea reușită a cineaștilor 
francezi (nu vă luați după dia
logul „vorbit" în engleză, este 
firesc, ursul Grizzly — cel mai 
mare urs din lume ! — trăiește, 
vai !. din ce în ce mai răpus, doar 
în America) este exact asta : a 
înfățișa o dramă ! Umană,_ prin 
revers. Pentru că oricît am face 
noi pe stăpînii, pe eroii, .pe pro
prietarii acestui pămînt pe care 
l-am spurcat cu apetitul și civi
lizația noastră îmbucată în ne
știință, întotdeauna vom tinde, 
vom tmji după natura vie — AIA 
de unde a pornit aventura noas
tră umană... ! Și pe care, fir-ar 
al dracului, o facem praf așa cum 
putem, fiecare în parte — defi
nitiv !

Este atât de frumos, atît de cald 
acest film al lui Annaud, îneît — 
remareînd din capul locului con
venția : film semidocumentar, 
film semiartistic (veți vedea pînă 
și „visele" unor animale !), film- 
poem. sau film-tragic-educativ — 
nu poți ca. vizionîndu-1, să nu te 
simți nu corupt, nu culpabil, ci 
pur și simplu : jigodie !

Atîta doar că te simți o astfel 
de jigodie nu în fața oamenilor 
— ceea ce ar fi un lucru extrem 
de simplu, între oameni jigodis- 
mul purtîndu-se precum dragos
tea, ura, prietenia etc. — ci în 
fața unor tenebre.

Pentru că numai tenebre pot 
însemna „poftele" de a ucide, 
prin vizorul unui trăgaci : de a 
face să țîșneașcă sîngele, de acolo 
de unde numai destinul ar tre
bui să hotărască dacă trebuie să 
țîșneașcă sînge, sau nu... !

A ți se demonstra tie, făptura 
umană, că ești un „nimeni" în 
fața morții — de către un animal 
(pe care tu ai vrut să-1 ucizi !), 
iată o idee ; un gînd ; un punct 
de meditație...!?!

HORiA PATRAȘCU ■

P.S. — „Cumpăr, preiau, otravă 
vînzători Alimentara, chimicale. 
(Șobolanul)".

influențat foarte mult. Gîndurî- 
le noastre s-au schimbat, încer
căm să înțelegem această lume 
nouă. 9 Actorii mi-au mărturi
sit că au simțit acest text ca pe 
o piesă scrisă despre România. 
Nu m-am așteptat să se rîdă atît 
de mult la replica „pentru al 
țării bine noi din țară am ple
cat". Și la Londra piesa a fost 
considerată actuală pentru., că și 
noi ne confruntăm cu numeroase 
probleme. Subvenționarea teatre
lor în ultimii zece ani a fost tă
iată în mod dramatic. E din ce 
în ce mai greu să faci teatru la 
Londra. 9 Pentru mine monta
rea lui Andrei Șerban a fost o 
surpriză. E prima dată cînd o 
văd pusă în scenă în această mo
dalitate plină de vitalitate. în 
afară de faptul că e curajoasă si 
dinamică e o montare de avan
gardă. 9 Există o legătură între 
cele trei spectacole puse de An-
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Viața pe scena

lin teatru 
blestemat

Teatrul Thalia din Sibiu a ars 
■n anii în care la noi se instala 
comunismul. Era construit în 
1788, primul teatru de pe terito
riul României. în locul lui s-a 
amenajat în ’49—'50, în grabă, 
clădirea cinematografului Apollo, 
în această formulă improvizată 
au fost adunate teatrul românesc, 
teatrul german și filarmonica. 
Așa au trecut cele patru decenii 
comuniste. Pentru că Sibiul nu 
a fost niciodată . iubit de comu
niști. Nu era suficient de prole
tar. în toți acești ani a fost în
vățat să trăiască din amintiri. Se 
spunea „Sibiul a fost" pentru 
că nu se putea spune „Sibiul 
este“.

„în 1938 Sibiul avea 43 de pu
blicații dintre care 34 de coti
diene. un teatru și cinci cinema
tografe. Acum, după revoluție, 
are vreo 5 ziare, 3 cinematogra
fe iar Teatrul de Stat nu prea 
există". (Constantin Chiriac, ac
tor).

în 22 decembrie *89, dupâ-a- 
rniază, teatrul a ars din nou. Au 
luat foc magaziile cu decoruri și 
costume, mașinile, atelierele, a- 
dică toată zestrea teatrului.

„Nu erau decît niște magher
nițe", îmi spune domnul prefect. 
°entru majoritatea oamenilor, 

eatrul înseamnă actorul și sce
na. întregul organism nevăzut în 
care se petrece geneza unui spec
tacol este considerat de către cei 
neavizați un factor secundar sau 
chiar un moft. Dar fără deco
ruri, fără costume nu se poate 
juca. Acum în teatrul din Sibiu 
nu se repetă nimic. Porțile s-au 
închis.

Le-am propus actorilor : jucați 
în piață iar în prologul piesei 
spuneți povestea voastră celor 
veniți să vă vadă. „Ardeleanul 
e alt fel de om, la el nu prind 
efectele acestea", mi-au răspunsi

lideri navetiști
Acum la secția română mai 

sînt 12 actori și 4 la cea germa
nă. De mult ar fi trebuit organi
zat un concurs. Dar cine să se 
ocupe ?! „Cind am preluat sec
ția germană era într-o stare jal
nică. Un actor era angajat la sec
ția română, la fel și un regizor 
tehnic. O actriță are sufleuză. 
încerc să string o trupă pentru 
că este necesar cît timp există 
un nucleu etnic german să fie și 
acest teatru". (Horațiu Mihaiu, 
scenograf).

Sînt și doi regizori. Cristina 
loviță, care este directoare, mon
tează acum o piesă la Pitești. 
Gheorghe Marinescu stă mai 
mult la Rîmnicu Vîlcea. Dacă 
aici teatrul tot se duce de rîpă, 
iar colaborările se plătesc bine, 
se orientează și regizorii, doar 
sînt și ei oameni, nu eroi...

„Nu mai dorim directori na
vetiști. Nu mai vrem directori 
care vin aici să se căpătuiască. 
Aici trebuie să fie oameni care 
iubesc Sibiul. Ei trebuie să stea 
alături de noi, zi și noapte, la 
bine și la rău." (Virgil Flonda, 
actor).

„Am sperat mult cînd a venit 
Tudor Popescu. Dar el ne-a în
tors spatele și a fugit cînd ne era 
nouă mai greu. Ce a făcut dom
nia sa la începutul acestui an a 
fost o ultimă lovitură dată tea
trului nostru." (Dana Lăzărescu 
Popa, actriță).

„Circulă zvonul că Ion Besoiu 
se va pensiona la Bulandra și va 
veni director la noi. Doar peste 
cadavrele noastre". Zvonul a 
ajuns și la prefect. „M-am gîndit 
că nu este totuși omul potrivit 
deși sîntem prieteni -și consă
teni."

Disecția continuă. „Directoa
rea adjunctă este o fostă activis
tă de partid care nu are studii. 
Ea bate pe la diverse uși dar ne
putința ei din timpul comunis
mului își spune cuvîntul și acum. 
Nu i se deschide nici o ușă. Ea 
nu a putut face un gard ca să 
nu ne invadeze țiganii." (Virgil 
Flonda).

în lunile care au trecut de la 
incendiu nu s-a schimbat nimic. 
Fațada teatrului are același aer 
jalnic de gară de personale. F" 

terenul unde se aflau magaziile 
staționează acum tiruri, sînt în
tinse tarabele țiganilor, se string 
gunoaiele din centrul orașului.

Dacă prefectul ar fi 
director adjunct

„Am auzit multe promisiuni în 
toate aceste luni. Prefectului 
nostru, Nicolae Nan, îi place să 
monologheze, îi place rolul de 
personaj principal. Dar noi i-am 
cerut măcar un semn care să a- 
rate că în acest județ se dorește 
teatru." (Dana Lăzărescu Popa)

Am vrut să aud și eu aceste 
promisiuni și m-am dus la Pre
fectură. Am aflat că s-au alocat 
teatrului două milioane pentru 
cumpărarea noilor mijloace de 
transport. Dar întreprinderea 
„Autobuzul" din Brașov a anun
țat că nu le poate livra indife
rent de cîte intervenții se vor 
face. S-au dat 25 000 pentru refa
cerea atelierelor. Spre finalul a- 
nului va începe reconstruirea, 
după documente, a Teatrului 
Thalia. Vor fi necesare 67 de mi
lioane și trei ani de lucru.

Dar prefectura dă numai banii. 
Sumele aprobate și ajunse pe 
mîna unui organizator ineficient 
au devenit vorbe, vorbe. „Dacă 
eu eram director adjunct de mult 
erau terminate atelierele" îmi 
spune prefectul, care se pare că 
știe multe despre acest cerc vi
cios. .

Unii semnează hîrtii. Alții 
plimbă hîrtii. Actorii vor să joa
ce pentru că un actor care nu 
urcă pe scenă, moare. Poate de 
aceea au hotărît să vorbească. Și 
ar trebui să-i audă în primul 
rînd sibienii.

Virgil Flonda : „Prin acest 
teatru a trecut Radu Stanca. A- 
ici au fost mu’ți ani buni de 
teatru chiar dacă- presa nu a fost 
prezentă și nu s-a scris despre 
acele spectacole. Eu am venit 
aici cu Fătulescu, Șerban Iones
cu, Constantin Chiriac, Florin 
Anton. Ne-a tentat Sibiul prin 
personalitatea sa. E un mare spi
rit. Acum Sibiul are premise fa
buloase. Mulți dintre sașii plecați 
de’aici s-au realizat. Toți vor 
pune umărul ca Sibiul să existe.

Este adevărat că în clipa a- 
ceasta trupa nu are un lider. Dar 
există un mare regizor sibian, 
care a făcut cu noi niște specta
cole importante. Se numește Iu
lian Visa, este" acum proprieta
rul unui teatru în Copenhaga. 
Am luat legătura cu el și ne-a 
spus că va veni să lucreze în 
Sibiu. Dorim să devină directo
rul nostru. Se pare că sînt șanse 
să obținem ca teatrul de aici să 
devină Național. însă teatrul 
trebuie creat dinăuntru. Vișa 
poate să facă acest lucru așa 
cum a reușit și Andrei Șerban la 
București. Nan poate să ne dea 
bani, poate să construiască ve
chiul teatru. Dar dacă noi ca 
trupă nu existăm, el face o clă
dire, nu un teatru."

AURELA BOR1GA B

Cursa 
cu obstacole

Ateii tie la botez!
Deseori întîlnim în presa noastră cuvîntul stagnare, 

mai ales în legătură cu producția editurilor de stat. 
Apar înspăimîntător de puține cărți. Motivările sînt 
cunoscute : lipsa de hîrtie. de spațiu tipografic ne
cesar. înmulțirea revistelor și gazetelor cotidiene, 
săptămînale. lunare. Nu se scapă din vedere nici apa
riția editurilor particulare, a pirateriei. După părerea 
noastră, factorii competenti au făcut posibilă priva
tizarea în domeniul editorial fără o analiză perti
nentă a situației social-economice postrevoluționare 
și a perspectivelor. întro oarecare măsură și presa 
poate fi considerată vinovată pentru situația creată, 
neacordînd atenția cuvenită acestui fenomen. Sem
nalul de alarmă a fost tras destul de tîrziu. Posibili
tățile ivite în cursul democratizării, necontrolate, au 
înlesnit pentru unii un drum rapid spre căpătuială, 
provocînd daune materiale și spirituale obștei. Foa
mea de carte, bine speculată de afaceriști, a duș la 
apariția unor lucrări aparținînd subliteraturii. Kit- 
sch-ul. produs de edituri obscure, cuibărite chiar în 
tipografiile de stat, se vinde la preturi exorbitante.

Nu avem încă un ghid complet al editurilor nou 
create. Numărul lor crește săptămînal. Din informa
țiile adunate putem trage o concluzie îmbucurătoare : 
descentralizarea întreprinderilor care se constituie în
tr-o nouă rețea editorială. Majoritatea noilor edituri 
particulare are sediul Ia București, dar întîlnim edi
turi noi la Timișoara (SIGNATA). la Cluj .ECHINOX, 
CLUSIUM), la Galați (PORTO-FRANCO). la Deva 
(MILENIUL TREI), la Craiova (ROMANĂ), la Iași 
(APOSTROF), la Tg. Mureș (ALPHA), la Tîrgoviște 
(CURTEA DOMNEASCĂ), chiar și în comuna Milo- 
sești din județul Ialomița (CORESI).

Este salutară tendința fondatorilor de a da no 
ateliere ale cărții denumiri atractive, cît mai ■ 
nale. menite să suscite interesul și să delimitez 
același timp, aria preocupărilor. Graba însă, dv 
care am amintit mai sus, i-a lipsit pe unii fonda 
de o documentare temeinică în alegerea denumi;., 
firmei. Izolarea culturală și lipsa informațiilor de 
specialitate despre care s-a mai vorbit în această ru
brică au dus ia apariția cîtorva denumiri ce aparțin 
deja unor edituri sau reviste de notorietate din ța 
și din străinătate. La Craiova a fost înființată CA! 
EDITORIALĂ INDEPENDENTĂ. EUROPA, iar 1 
București există editura EUROPA. Chiar la Buda 
pesta funcționează de două decenii editura EUROPA 
care a făcut foarte mult pentru răspîndirea literatu
rii române în Ungaria. Proza lui Panait Istrati, Liviu 
Rebreanu. Urmuz. Augustin Buzura. Constantin Țoiu, 
Sorin Titel. Alexandru Ivasiuc sau Eugen Uricariu. 
volumele de poezii semnate de Ion Barbu. A. E. Ba- 
conski. Ioan Alexandru, Mircea Ciobanu au apărut 
sub egida acestei edituri. în traduceri excelente și în 
condiții grafice de invidiat. Directorul editurii BA
BEL din București presupunem că nu știe că sub 
aceeași denumire, de ani de zile, se editează revista 
de mare ținută a Asociației Internaționale a Tradu
cătorilor. care publică studii, articole și recenzii în 
diferite limbi. Editura FORUM din capitală are o 
soră mai mare, exact cu același nume, la Novi Sad. 
unde, nu demult, a fost publicată și antologia poeților 
români din Voievodina. în limba maghiară. Nu e greu 
de ghicit că existența unor edituri cu nume identice 
poate duce, pe plan național și internațional, la 
încurcături de iot felul. Denumirea unei edituri este 
proprietatea instituției respective și nu poate fi fo
losită de o altă instituție similară.

BALOGH JO’SEf H

|nsntu(ui rranccf 
Gin București 
BO. «XH»M

drei Șerban (Trilogia antică. Au
diția și Cine are nevoie de tea
tru). El reușește să stabilească o 
complicitate între actor și spec
tator. De obicei relația actorului 
cu publicul este rece si formală. 
Aici actorul are capacitatea de 
a se dezvălui publicului, de a de
veni vulnerabil. Iar aceasta îl 
determină pe spectator să gîn- 
dească, să reacționeze, să fie cu 
adevărat în sală. Acesta este un 
teatru adevărat. • Am stat doar 
o săptămînă în București. Ce pot 
să spun decît că este o experi
ență năucitoare. ” că e greu să 
prinzi sensul tuturor lucrurilor. 
Oamenii au opinii foarte diferi
te. Străzile sînt triste și întune
coase. Dar oamenii sînt plini de 
vitalitate și farmec. Actorii sînt 
uluitori. Deși este o tară în care 
se trăiește greu e un loc în care 
vrei să te reîntorci pentru că are 
ceva atrăgător iar oamenii de 
aici au ceva de spus.

AURELIA BORIGA S

Corespondența 
literara

Amariei C. Vasile (Suceava) : 
Am analizat și vă răspund. A- 
ceste „îmbinări de cuvinte" nu 
trebuie trimise unei reviste ci 
colegelor dvs. de la I.U.P.S.

Domaris : Nu e nevoie să ne 
mai trimiteți. Doar propria dvs. 
editură particulară cred că nu 
v-ar refuza.

Marin Pascu (București) : Vă 
înțeleg teama „pentru cum va 
progresa societatea din patria 
mea". E întru totul justificată. 
Toți ne temem de același lucru 
dar ne exprimăm cu mijloace di
ferite. Adresați-vă cu cele 10 tex
te Uniunii compozitorilor, secția 
Muzică ușoară.

Ciurea Ovidiu (Roman) : Titlu
rile propriilor poeme nu se pun 
în ghilimele. Mai cred că locul 
„iubitei neștirbite" de care vor

biți într-un poem nu e „deasu
pra pe ghiuvetă".

Mihăilă Veroni (Ploiești) : Nu 
Goethe a spus despre om că e o 
trestie gînditoare, ci Pascal. Mai 
gîndiți-yă !

Doru Ruștei (Gura Humoru
lui) : „Dă-mi Doamne hamuri 
noi / viața la drum să o scot, căci 
noroi e-nainte, noroi e-napoi“. 
Să v-audă Dumnezeu cuvîntul 1 
Ne-am săturat și noi de-atîta 
mizerie. Mai scrieți-ne dacă-ați 
reușit ceva !

Mihăilescu Dragoș (București) : 
întîrzierea răspunsului se dato- 
rește unor cauze firești în vre
muri de holeră. Din cele trei ci
cluri se remarcă „scrierile pe 
ușa liftului". în ansamblu, poe
mele sînt exercițiile reflexive-ale 
unui inginer sensibil. Citabile 
sînt Fresca și Singurătate : „Nu
mai singur liniștea ce-ți cauți / 
o poți găsi / căci tu / singurăta
te / ești muzica fără refren / 
ce mîna omului o prinzi / de 
lemnul crucii".

ION ZUBAȘCU B

„SITUAȚIA Wf: -' 
In franța*

Domlniput lEPmon
Scriitor, Premiul Goncourt 1982

Marți 23 octombrie
ora 18
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Flacăra Paralele între meridiane

Reporter la 14 ani Găgăuzii și nistrenii

Acolo
au venit americanii!
Da ! Acolo au venit americanii ! Fiindcă era în joc propria 

lor economie. Noi îi așteptăm din ’45 încoace (acum ei au 
nevoie de liniște !) Cum unde au venit ?! în Arabia Saudită 
să asigure securitate deplină locurilor sfinte amenințate de 
„tovarășul" Saddam Hussein ! Eventual și să elibereze Ku
weitul de invazia irakiană. Pe noi ne-au eliberat alții. Și așa 
am rămas pînă azi. Eliberați, de sovietici.

Trecând la fondul serios al problemei, invazia irakiană din 
2 august a.c.. pare a reprezenta preludiul unui al III-lea răz
boi mondial. Din fericire, opinia internațională a reacționat 
prompt.

Iată cum o criză aparent regională, motivată de un diferend 
de frontieră și unul economic, între Irak și Kuweit (a II-a 
exportatoare de petrol din cadrul OPEC) a devenit evenimen
tul nr. 1 al anului, depășind importanța unificării celor două 
Germanii. Problema petrolului din Golf, care a îmbogățit ță
rile producătoare, dar a adus multe lacrimi și sînge. a de-, 
venit o problemă mondială. Astfel se explică reacția violentă 
a S.U.A. și a țărilor occidentale la agresiunea armată împo
triva Kuweitului. Aceste țări, atît de departe aparent, sînt direct 
lezate în interesele lor de a menține prețurile petrolului la 
cota actuală, de teama unei crize mondiale asemănătoare cu 
șocurile petroliere ale deceniului trecut.

Totuși, cine participă la cumplita și binevenita blocadă to
tală impusă Irakului de rezoluțiile Consiliului de Securitate 
O.N.U. (aflat sub președinția României în aceste luni fierbinți) ? 
în primul rând. S.U.A., cu toate armele posibile, apoi Franța, 
Egiptul, Siria, Italia, Olanda, Marocul, Nigerul, Senegalul, 
Pakistanul, guvernul interimar afgan, Bangladeshul. Trupe 
disponibile oricând. în alertă, mai au Israelul, Arabia Saudită 
și Turcia, iar costul staționării celorlalte trupe în zonă este 
suportat în bună măsură de* Japonia (care nu poate interveni 
militar, datorită Constituției). R.F.G.. la cererile disperate ale 
americanilor, a participat pînă acum la noua criză din Golf 
cu... zece aparate de protecție antichimică a militarilor ame
ricani.

Merită. însă, să fie aruncată o privire șj în ograda vecinului 
irakian, ce dispune de o armată nu prea bine instruită 
(650.000 soldați. 400—500 avioane de luptă și un corp de elită, 
garda prezidențială, de 45.000 oameni) dar cu un imens po
tențial uman (în jur de 3 milioane), la care se adaugă fana
ticii voluntari libieni, iordanieni, saudiți. care au cerut să fie 
înrolați în armata irakiană. Armamentul din dotarea acestei 
armate provine, însă, chiar de la cei ce aplică azi cu fermi
tate sancțiunile economice stabilite de O.N.U. : 50% provine 
din Uniunea Sovietică (importuri în valoare de 34 miliarde 
dolari realizate între 1983—1988). Franța ă livrat armament 
în valoare de 16.6 miliarde dolari din 1978 pînă în prezent, 
în schimbul petrolului atît .de prețios ; S.U.A. au acordat cre
dite financiare în valoare de 2 miliarde dolari și nu au îm
piedicat scurgerea de arme chineze și franceze în Irak ; 
R.F.G.-ul a oferit Bagdadului înaltă calificare și tehnologie 
pentru fabricarea armei chimice. Un comerț susținut cu arme 
a fost promovat și de Bulgaria, care are de gînd să trimită 
acum un contingent redus de militari în Golf...

în cele din urmă ,nici românii nu au fost mai prejos și le-au 
trimis bravilor soldați americani apă minerală de care aveau 
atâta nevoie ! în schimb, ei ne-ar putea trimite petrol în ra
finăriile afectate serios de criza din Golf (Irakul fiind al 
VIH-lea partener comercial al României). Tot noi. i-am che
mat pe americani în vile și case de odihnă, pentru refacere. 
De astă dată vor veni ! Politețea obligă ! Dar vor veni invi
tati, și nu obligati de împrejurări...

TUDOR IORDÂCHESCU ■

Sovietul Suprem al U.R.S.S. 
a acordat lui M.S. Gorbaciov, 
împuterniciri depline, excep
ționale, pe perioada de pînă 
la 31 martie 1992. Motivul ? 
Stabilizarea situației precare 
din soviete. Soviete sau repu
blici unionale care se confrun-
tă. realmente, cu multe și 
grave probleme de natură so- 
cio-economică, în primul rînd. 
De bună seamă, situația veci
nului de la răsărit este deo. 
sebit de complexă. Situație 
care este mulată, în principal, 
pe o anume criză generală în 
mai toate domeniile de acti
vitate, probabil că începînd 
chiar cu sistemul de con
ducere.

Din nefericire, în cadrul se
siunii Sovietului Suprem din 
21 septembrie a.c., la care fă
ceam referire, M.S. Gorbaciov 
,a făcut neașteptate „declara
ții ofensatoare" vizavi de 
R.S.S. Moldovenească. Nu 
transcriem aici și acum acele 
cuvinte de bășcălie, „ori o co. 
munitate, ori un concubinaj"... 
înserate de prezidentul sovie
tic. Cert este că în momentul 
în care dorești stabilizare în 
marele imperiu de la răsărit, 
nu te lansezi în astfel de eu
forie declarativă. Atari luări 
de cuvînt. sînt de natură să 
dstabilizeze, nu să reunească 
republicile unionale într-o 
mare confrerie de interese 
economice, în primul rînd, iar 
nu utopic leninist-politic. Mai 
mult chiar, R.S.S. Moldove
nească, alături de R.S.S. Rusă 
și țările baltice, și-a cîștigat 
un anume statut de indepen
dență. Prin urmare, acest gen 
de luări de cuvînt reprezintă 
„un amestec brutal în trebu
rile unui stat suveran, ce nu 
pot contribui la întărirea în
crederii și înțelegerii reci
proce". Firește că astfel de 
declarații nechibzuite lezează 
înseși onoarea și demnitatea 
republicii suverane Moldova. 
Nici nu e de mirare că în șe
dința Sovietului Suprem al 
R.S.S. Moldova, din 24 sep
tembrie a.c., s-a luat poziție 
promptă împotriva acelor îm
puterniciri excepționale ale

lui Gorbaciov. care „prezintă 
un pericol vădit" și. în conse
cință, astfel de prerogative 
excepționale nu ar fi trebuit 
să fi fost acordate. Nici nu-i 
de mirare că pe acest fundal

cusut cu ață roșie, pseudo- 
republicile găgăuză și nistrea- 
nă și-au găsit cîmp larg de 
acțiune. Nici pe departe nu 
poate fi vorba de banale ten
dințe separatiste, ci de inge
rințe în perimetrul unui stat 
devenit, în sfîrșit, suveran, 
autonom.

DORIN SALÂJAN ■

Revenind, prin voința poporului său, la tradițiile firești, rea- 
firmind limba română și tricolorul ca însemne ale suverani
tății statale. Basarabia are, acum, de înfruntat o inevitabilă 
diversiune din partea celor cărora nu ie convine sorgintea sa 

românească

Corespondența din Praga

Un viol internațional
Totul s-a petrecut într-o 

frumoasă după-amiază a aces
tei toamne. Monika N., o fe
tișcană de 15 ani, se plimba 
pe unul din trotuarele din 
piața Vaclav. O mașină înma
triculată cu număr străin o- 
prește lîngă ea ; bărbatul de la 
volan mimează o întrebare la 
care fata, politicoasă, vrea să 
răspundă. Dar, n-apucă să 
deschidă gura, fiindcă, brusc, 
doi indivizi din cei cinci a- 
flați în mașină, se reped la ea 
și o înghesuie cu ei înăuntru. 
O duc într-un loc necunoscut 
unde o închid într-o cameră 
pentru ca să se mai „linișteas

că". Plînsul, rugămințile și în
cercările de apărare ale fetei 
nu-i înduioșează deloc pe exo
ticii iubăreți care, violînd-o 
pe rînd, o abandonează. Din 
relatările victimei reiese că 
indivizii bruneți păreau a fi 
țigani. Grație unei intervenții 
rapide a polițiștilor, cei urmă
riți au fost prinși și arestați. 
De da,ta asta, făptașii nu sînt 
romii noștri ci cinci „rătăciți" 
români avînd între 17 și 29 de 
ani ; toți urmează să-și pri
mească pedeapsa cuvenită

NICOLAE PREDESCU ■

Europa răsăriteană post-comunistă și 
pre-capitalistă este rezultatul unei 
sume de nervozități autohtone și avînd 
un ricoșeu unic : cel scenarizat de Gor
baciov. Occidentalii au de ce se bucura 
pentru că pe termen scurt, au cîștigat. 
Dar Gorbaciov însuși este rezultatul 
ricoșat al vestului care și-a găsit în a- 
ceastă acțiune o solidaritate de zile 
mari. Dacă -Washingtonul, Londra sau 
Bonn-ul, ca să ne referim la cîfeva cen
tre de iradiere, nu ar fi făcut din Gor
baciov o personalitate de mare cali
bru. nu l-ar fi mediatizat frenetic și nu 
l-ar fi transformat în groparul numă
rul unu al comunismului, este puțin 
probabilca liderul de Ia Kremlin să fi 
avut mîinile atît de dezlegate pentru 
a-și închega politica. Internă și exter
nă. în spatele oricărei bune intenții se 
află adesea ,o rea intenție încă necon
firmată. Buna intenție a fost de a sti
mula propagandistic șf material dezghe
țul U.R.S.S. Reaua intenție se definește 
de la un semestru la altul, „nivelarea" 
restului personajelor sovietice.- Mizînd 
entuziast pe Gorbaciov, occiden
talii au tasat restul reformatorilor, 
însuși Elțin, personaj ajuns în topul 
mondial datorită propriei sale pican
terii, are de luptat cu vedetismul pre
fabricat de vest în favoarea unui singur 
alergător. Ori, din ce în ce mai evi
dent iese la suprafață un adevăr care 
trebuia prefigurat de mult și anume 

că Gorbaciov are o reală forță de se
ducție dar alții ar putea adăuga la a- 
ceastă calitate și p plauzibilitate politi
că pe care înșiși sovieticii sînt che
mați să o confirme. Faptul indubitabil 
al depășirii perestroikăi în sensul inca
pacității unei pseudo-reforme de a în
via un organism mort, este o temă tot

PLANIGLOB '
Groparul numărul unu 

al comunismului
mai frecvent abordată de analiștii oc
cidentali. „The New York Times" re
marcă : „în interiorul Uniunii Sovie
tice cozile din fața brutăriilor și raf
turile goale din interiorul magazinelor 
sînt cele ce vorbesc despre sfîrșitul 
erei, dacă nu și al omului politic. în 
cei cinci ani ai erei Gorbaciov, Uniu
nea Sovietică a mers cu hotărîre îna
poi. Acum, el nu mai are nici o soluție 
•ca să mai mențină în viață vreo rămă

șiță a sistemului, cu toate că încă în
cearcă. în urmă cu aproximativ un an, 
Gorbaciov jura că nu va îngădui dizol
varea Uniunii Sovietice. Cu ajutorul 
Statelor Unite, el a blocat libertatea ță
rilor baltice. Acum întrebarea este cît 
timp vor mai păstra republicile baltice 
ficțiunea controlului Moscovei.

Toate acestea nu constituie o surpri
ză pentru luptătorii sovietici pentru 
drepturile omului, care au petrecut 
ani de zile în închisoare, în timp ce 
Gorbaciov urca scara ierarhiei sovie
tice. Unii dintre ei îl admiră pentru 
curajul de la început. Nici unul dintre 
cei pe care îi cunosc nu a crezut vreun 
moment că el va putea face imposibi
lul, adică să facă Uniunea Sovietică 
să funcționeze în cadrul structurii co

muniste, de care el se agață.
Dar colapsul erei Gorbaciov este 

greu de acceptat pentru politicienii și 
intelectualii occidentali".

„Centrele de pînă acum ale cutre
murului sînt S.U.A. și Japonia, unde 
sistemele financiare sînt supuse unor 
presiuni mari. Situația este destul de 
critică pe piața americană. Falimentul 
caselor de economii cu pierderi de 
pînă la 500 miliarde dolari este fără 
precedent în istorie. Pagubele se extind 
și asupra unor instituții financiare me
dii, dar și asupra celor mai mari. 
„Chase Manhattan", cea de a doua 
bancă 'ca mărime, trebuie să aloce cir
ca o sută de milioane dolari pentru 
riscurile iminente, deci să aibe o pier
dere de circa o pătrime, adică 625 mi
lioane dolari. Managementul a redus 
dividendele și concediază 5 000 anga
jați. întregul sistem al marii națiuni 
industriale este măcinat de criză. La 
mijlocul lunii septembrie asigurările 
de stat au dat cifre alarmante : sînt 
amenințate cu falimentul cel puțin 35 
de instituții financiare mijlocii".

Exemplele pot continua. Pe scurt, 
situația a trecut de la echilibrul terorii 
la echilibrul crizelor, paralele. Cu deo
sebirea că azi occidentul trăiește o 
criză banală de traseu iar estul ultima 
criză din istoria unei lungi come : co
munismul.

RADU BUDEANU H
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Sufletul comerțului

Deschis între 13—21 octombrie ♦ La deschidere a participat primul 
ministru Petre Roman ® Peste 220 de firme românești, din care circa 
100 particulare • Peste 950 de firme străine. Cîteva firme participante : 
Shell, Rank Xerox, Philips, Siemens, Thomson, Samsung ,Toyota • Zi

lele specialiștilor : 17,19 octombrie.
în exclusivitate pentru Flacăra: „Toyota", 

„Samsung" și „Thomson"
In exclusivitate pentru revista FLA

CĂRA au avut amabilitatea să răspundă 
la cîteva întrebări reprezentanții firme
lor Tbyota-Japdniâ, Samsung-Coreea de 
Sud și Thomson-Franța.

— Ce ne puteți spune despre compania 
pe care o icpretentați 7

K.M. (Koji Murakami, de la Toyota) : 
în 1989, compania Toyota se afla pe locul 
doi în lume în privința cifrei de afaceri; 
după General Motors. în Japonia, ea este 

pe primul loc. Produce anual 5 milioane 
de vehicule.

J.-S. P. (Jae-Soon Park de Ia Samsung): 
Compania Samsung este între primele 20 
din lume și prima din Coreea de Sud. Ea 
exportă produse și servicii în valoare de 
4 miliarde $. 200 000 de oameni lucrează 
pentru Samsung. Ea este prezentă la 
TIE 90 cu produse electronice destinate 
marelui public.

M.F. (Mathieu Forestier, de origine 
română, de la Thomson) : Thomson este 
numărul doi al electronicii mondiale. Are 
o cifră de afaceri de 120 miliarde de 
franci francezi și 120 000 de angajați în 
49 de țări. A încheiat contracte ferme în 
România în valoare de 70 de milioane de 
franci.

— Cu ce gînduri ați venit la TIB '90 7
K.M. : Dorim să aflăm cît mai multe 

despre clienții din România : ce modale 
își doresc și la ce prețuri. Dorim să 
asigurăm și șervice-ul și să aducem și 
piese de schimb.

J.-S. P. : Scopul principal este ca piața 
românească să afle cine este și ce face 
Samsung Electronics. Căutăm parteneri în 
România care să aibă același devotament 
ea al nostru. îi vom. găsi pentru că 
românii sînt foarte serioși, dar le lip
sește sprijinul financiar. Dorim să vin
dem și să investim aici.

M.F. : Dorim ca produsele de electro
nică, audio și video ale firmei să fie cu
noscute în România. Dorim să cunoaștem 
specialiștii români din toate întreprin
derile din țară.

— Ce știți despre economia și piața 
românească 7

K.M. : Sîntem la curent cu schimbările 
politice și economice drastice din Româ
nia. Așteptăm să apară foarte multe po
sibilități de afaceri. Am fost abordați 
pentru a renova unele fabrici. Am putea 
furniza motoare și, în schimb, să, cum
părăm unele piese turnate de la dvs., dacă 
vor fi de calitate corespunzătoare. Do

rim să construim o fabrică de automobile 
în Europa de Est. Acum avem doar vîn- 
zări in consignație.

J.-S. P. : România are tehnologii de 
bază in chimie, petrol, automobile și 
semiconductoare; România nu are datorii 
externe. Simt că țara dvs. se transformă 
foarte repede.

M.F. : Calitatea specialiștilor români 
este extraordinară. Din păcate calitatea și 
fiabilitatea produselor dvs. sînt în urmă 
cu aproximativ 10—15 ani. Viteza de re
cuperare va depinde de politica econo
mică a guvernului. Trebuie, să se reali
zeze, în România, că televiziunea este 
atît de importantă ca mijloc de comuni
care în masă și ca instrument de cul
tură, incit trebuie să se facă și eforturile 
umane și financiare necesare pentru a o 
extinde. Pe de altă parte, nu trebuie să 
mai repetați greșeala de a cumpăra teh
nologii ieftine care se uzează foarte re
pede. Nu prețul este principalul factor, 
ci raportul calitate-preț. Sîntem în nego
cieri avansate cu întreprinderea Electro
nica pentru înființarea unei societăți 
mixte care are drept scop producerea a 
400 000 de televizoare color anual. Am 
fost plăcut surprinși că partenerul român 
a acceptat să deținem majoritatea capi
talului. Noi am participa cu tehnologie, 
know-how, echipamente automate de pro
ducție, iar Electronică cu clădiri, tere
nuri, scule și echipamente.

— Pe ce se bazează succesul remarcabil 
al companiei dvs. 7

K.M. : Elementele principale sînt : ca
litatea produselor și a serviciilor, siste
mul de producție tocmai-la-timp, calita
tea relațiilor dintre management și mun
citori.

J.-S. P.: Angajații noștri sînt foarte 
devotați și sacrifică mult timp pentru 
companie, uneori 14 ore pe zi. Avem un 
foarte bun sistem de formare a salaria- 
ților. Introducem imediat cea mai avan
sată tehnologie din lume.

M.F. : Pe mari investiții în cercetare- 
dezvoltare (8% din cifra de afaceri), dar 
în primul rind, pe calitatea produselor și 
a serviciilor.

— Ce sfaturi i-ați da unui întreprinză
tor român 7

K.M. : Aveți nevoie de o' concurență 

KOTRA — un nume care se impune
Domnul Sun-ki Lee. președintele prestigioasei companii sud-coroc e Korea 

Trade Promotion Corporation, s-a întîlnit, la „Intercontinentalul" bucu e loan, cu 
ziariști și oameni de afaceri români. Firma are meritul de a fi stab:’it relații 
cu țările est-europene. chiar atunci cînd. în materie de relații, sudul Coreei era 
prohibit. Cu atît mai mult acum. etnd economia românească are o nev :e vitală 
de colaborare cu țările dezvoltate. KOTRA reprezintă o șansă a economte: noastre 
de piața. (C. D.) Fotografii de LEONARD CHIOVEANU S

corectă și de ajutoare financiare cu do- 
bînzi cit mai mici.

J.-S. F. : Nu sînt persoana cea mai in
dicată pentru a da sfaturi, dar cred că 
implicarea în comerț este cea mai ni
merită.

M.F. : El trebuie să știe că trebuie să 
muncească pentru a ajunge la bogăție. 
Să riște ..dar calculat. Să nu confunde în
casările cu beneficiul.

— Ce reprezintă clientul pentru com
pania dvs. 7

K.M. : Clientul este Dumnezeul nostru.
J.-S. P. : Clientul este regele.
M.F. Clientul este suveranul în toată 

accepțiunea acestui tuvînt.
— Care este filosofia firmei în ceea ce 

privește managementul, calitatea și an
gajații 7

K.M. : Gîndjre bună, produse bune. A- 
cesta este sloganul companiei. Angajații 
beneficiază de o instruire continuă.

J.-S. P. : Calitatea produselor și a ser
viciilor reprezintă cel mai important 
lucru pentru companie. Acordăm 120% 
atenție calității.

M.F. : Sînt lucrurile esențiale care îm
ping o afacere înainte. în privința oame
nilor, avem o politică de apropiere, ur
mărind încă din facultate pe unii dintre 
ei și oferindu-le in ultimii 2 ani de stu
diu burse. Timp de 3 ani după angajare 
le punem la dispoziție tot ce doresc. 
După 3 ani, dacă au convins, rămîn, dacă 
nu, pleacă. Aproximativ 5% din totalul 
salariaților este folosit pentru formarea 
celorlalți. Dacă vom stabili o bază indus
trială în România vom preceda la fel. Gu
vernul român a acceptat propunerea noas
tră de a finanța și organiza un institut 
de management in condiții concurențiale. 
în România.

— Cum ar putea fi grăbit ritmul in
trării dvs. pe piața românească 7

K.M. : • De abia sîntem la început. Nu 
avem destulă experiență. Există o pro
blemă importantă : .moneda nu este con
vertibilă.

M.F. : Există o diferență între discursul 
guvernului și reacția efectivă a structu
rilor inferioare. Datorită perioadei scurte 
nici nu ne-am așteptat să fie alCcl.

ELENA GIT . .J a
MIMAI '/VU S

SERVICII de consultanța, instalare, asistență 
tehnică, școlarizări, elaborări de programe apli
cative — contractate direct cu I.C.E.

Puterea unei REȚELE DE CALCULATOARE re
prezintă siguranța unei utilizări eficiente. în plus 
rețelele eterogene oferite de noi garantează dez
voltarea viitoare fără modificări în dotarea exis
tentă.

ÎNTREPRINDEREA DE CALCULATOARE ELEC
TRONICE pune la dispoziția celor interesați cea 
mai completă gamă de echipamente de tehnică 
de calcul pentru configurarea de aplicații perso
nificate :

® minicalculatoare 16/32 biți, compatibile 
100% cu modelele PDP 11 și VAX ale firmei 
DEC ;
• microcalculatoare compatibile IBM PC/XT 

și AT ;
• echipamente periferice : discuri magnetice 

de pînă la 750 MBy, monitoare color grafice de 
înaltă rezoluție, rețele de calculatoare, impri
mante matriciale și cu laser ■
• sisteme aplicative bazate pe microcalcu

latoare.
NU UITAȚI I în România ICE reprezintă cea 

mai puternică concentrare de expertiză și mij
loace materiale în domeniul tehnicii de calcul, 
folosind mărci înregistrate ale firmelor IBM și 
DEC.

ÎNTREPRINDEREA DE CALCULATOARE ELEC
TRONICE - BUCUREȘTI, Str. Ing. G. Constan- 
tinescu nr. 2, sectorul 2, telefon : 88 22 95, telex : 
11 626 felix r, telefax 88 78 20 felix r.
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Citiți revista de la început!

Presă liberă 
sau „Presa liberă"?

Editura Presa IJberă, o în
treprindere a statului, specia
lizată în administrarea publi
cațiilor (operațiuni de apro- 
vizionare-desfacere, contabili
tate etc.) și-a găsit nebănuite 
veleități jurnalistice. Pur și 
simplu, crede că poate edita 
publicațiile pe care le admi
nistrează. Ffră îndoială, aceste 
pretenții sînt sugerate de 
„mai sus", pentru că persona
lul și conducerea acestei 
întreprinderi cu comportament 
mai nou de instituție are, din 
cite știm, necesarul bun simt 
de a pricepe diferentele din
tre activitatea administrativă 
și cea editorială.

Ce se urmărește prin această 
manevră ? Pur și simplu, anu
larea de facto a libertății pre
sei. O editură unică va dicta 
publicațiilor, devenite subal
terne, ce și cum să facă. Do
rința administratorului nostru 
de a ne deveni stăpîn s-a 
materializat relativ recent și 
prin f'ntul că și- a îngăduit 
să-ri însu'ească numele publi- 
cațiil-r o care noi le edităm, 
înteți 8'.!• ndu-le, fără să ne 
cecr " a? -*ul< deci ilegal, la 
O.S.I.M. Repetăm, această 
„iniSat’vl" a editurii e în ser
viciu comandat. Știm ce se in
tenționează : la editură vor fi 
numiți oameni „orientați ideo
logic*' care, ca șefi ai noștri, 
ne vor orienta, adică dumnea
voastră, cititorilor, vi se vor

Derbi mai mult la pas 
decît la galop

■ Mai niciodată, derbitirile 
Dinamo—Steaua n-au rupt 
inima tîrgului cu spectaculozi
tatea jocului. Punctele erau 
prea rîvnite. rivalitățile prea 
tăioase ca să mai existe loc 
și pentru finețuri fotbalistice. 
Acum, ci d perechile Lăcă- 
tuș-Răducioiu, Balint-Andone, 
Hagi-Sabău se înfruntă doar 
în campionatele Italiei, Spa
niei cupele europene, pe 
Dinamo a rămas totuși moște
nirea meciurilor lor la baio
netă. Partida de acum citeva 
zile a fost și ea aspră, pe 
viață și * pe moarte. Ca un 
meci de calificare, cum mul
te am văzut la Coppa del 
Mondo. Fotbalul de miercuri 
n-a plăcut ochiului. Greșelile 
s-au strîns cu sacul, după o 
pasă, două, urma un buf în 
iarbă. Dar să nu uităm că o 
înfrîngere ar fi atîrnat ca un 
bolovan de moralul tinerelor 
echipe în formare. Mai limpe
de, cu joc mai în viteză, Di
namo a plecat în buzunar cu 
cele două puncte. Meritat. 
Două minute de joc puteau 
însă schimba soarta partidei, 
fie într-un sens, fie în altul. 
Dacă Damaschin și Selimesi 
ar fi știut să profite de con
traatacul lor care l-a aflat 
doar pe Bumbescu în apăra

Vremurile sînt 
cum sînt

Dar vremh?
(17—23.X.1990)

Am ajuns și în mijlocul lui 
©ctombrie, implicit în mijlocul 
toamnei. Zilele au trecut rînd 
pe rînd și pe nesimțite toam
na ne-a intrat în parcuri, în 
grădini, ta case și în suflet. 
Aerul rece al toamnei ne-a 
trezit din visul vacanțelor și 
ne-a adus la realitate în fața 
borcanelor de zacuscă și mu

oferi publicații care vă vor 
spune doar adevăruri convena
bile. Operațiunea aceasta a 
îndeplinit-o, cu un succes pe 
care nu l-ați uitat, defuncta 
secție de presă a C.C. al P.C.R., 
direct sau prin și mai defuncta 
Direcție a presei și tipăritu
rilor.

Să precizăm cum stau, juri- 
dicește, lucrurile. Aceste pu
blicatii (de pildă, „Flacăra", 
„Tineretul liber", „Liberia 
tea") nu aparțin Editurii 
„Presa liberă", nici statului, 
înainte de revoluție, au apă
rut „Flacăra" (organ al 
F.D.U.S.), „Scînteia tineretu
lui" (organ al C.C. U.T.C.) și 
„Informația Bucureștiului" 
(organ al Comitetului munici
pal P.C.R.). Toate fostele struc
turi comuniste ale societății 
românești au fost, prin revo
luție, dizolvate. Deci și foștii 
noștri editori. Colectivele re
dacționale ale publicațiilor 
amintite au hotărît să editeze 
publicațiile pe care le cunoaș
teți. Colectivul nostru a editat 
„Flacăra libertății", apoi 
„Realitatea", apoi, așa cum 
era firesc „Flacăra". Am 
utilizat, utilizăm și vom mai 
utiliza (cit timp vom aprecia 
că e convenabil economic) 

, serviciile Editurii „Presa libe
ră" pentru administrarea pu
blicațiilor noastre. Am con
tinuat să scoatem „Rebus", am 
inventat „Flacăra-Bis" vom

« Sportul în fața ușilor deschise

re, dacă la atacul Steliștilor 
prin Stan, dinamovistul Mibă- 
iescu nu „rata" autogolul, sco
rul nu se știe cum ar fi ară
tat. Dacă... ■ Am văzut cu 
toți lupta surdă de pe gazon, 
cam săracă în virtuți tehnice. 
După o noapte pe post de 
sfetnic bun, cei doi antrenori 
pun diagnosticul. Mulțescu : 
„Randamentul nu prea gro
zav al ’-edetelor Stelei se ex
plică prin lipirea de ele, ca 
un plasture, a jucătorilor 
noștri. Meciul a fost îndelung 
pregătit tactic. Am premedi
tat infiltrările pe partea lui 
Dan Petrescu, setos de ofen
sivă, iar pe Ungureanu l-am 
atras pe centru după urmele 
lui Zamfir pentru a crea cu
loare lui Cheregi. După gol, 
am făcut un joc de așteptare, 
declanșînd însă contraatacuri. 
Am urcat pe un vîrf de formă 
de la meciul cu irlandezii. 
Antrenamentele cu pedala de 
accelerație pînă la capăt au 
recuperat numirea mea tîrzie 
și sosirea în rate a noilor ju
cători. Steaua rămîne o echi
pă bună, dar cu un momen
tan descreșcendo d^ prospe
țime. Mi.au plăcut Ilie Stan, 
Dan Petrescu, O. Lazăr, Stîn- 
gaciu. ■ Ștefănescu oftînd : 
„Prea multe deficiențe de con

rături, în fața sticlelor cu suc 
de roșii...

Meteorologic, săptămîna care 
s-a încheiat nu a fost marcată 
de evenimente deosebite. Ce
rul a fost mai mult senin 
nu a plouat (și Doamne ce 
ne-am mai dorit o ploaie 
bună !). Vîntul a suflat ta 
general slab. Termic, zilele au 
fost calde, iar nopțile și dimi
nețile răcoroase, adică normale 
pentru luna octombrie. Bruma 
a devenit un fenomen obișnuit 
dimineața, în nordul și centrul 
tării.

în săptămîna care urmează 
nu ne așteptăm la modificări 

mai inventa și alte publicații. 
Cei care hotărăsc dacă publi
cațiile editate de noi merită să 
trăiască sînteți numai dum
neavoastră .cititorii, care le 
cumpărați sau nu.

„Flacăra" a apărut în 1911. 
„Flacăra" de acum încearcă 
să continue tradițiile din pe
rioada antebelică și s-a des
părțit, așa cum oricine iși dă 
cu ușurință seama, de tot ce 
a fost rău în „Flacăra" din 
perioada comunistă, preluînd 
numai preocuparea publicistica 
pentru om și necazurile lui, 
care era apreciată de dumnea
voastră chiar și în vremea 
dictaturii.

Redacția noastră a hotărît 
în unanimitate ca grupul de 
publicații „Flacăra" să devină 
societate pe acțiuni, indepen
dența sa politică dobîndînd, 
astfel, ca necesar suport, inde
pendența economică. Nimeni 
nu poate pretinde ,în România, 
că e moștenitorul F.D.LJ.S. ca 
să preia, ca editor, „Flacăra". 
Publicațiile noastre sînt editate 
de un propriu Consiliu editor, 
activitatea economică urmînd 
a fi coordonată de un consiliu 
de administrație. Editurii 
„Presa liberă" îi vom plăti 
serviciile sale și atît.

Sîntem încredințați că gu
vernul ,atît de hotărît să asi
gure trecerea rapidă la econo
mia de piață, să asigure

strucție și marcaj. Gafa de Ia 
primirea golului e o mostră, 
lovah a jucat mingea ca la 
handbal, marcajul la lovitura 
liberă a lipsit, Minea II n-a 
înnehis culoarul lui Selimesi 
iar Bumbescu s-a aflat de
parte de Damaschin permi. 
țîndu-i să înscrie cu capul 
din careu. Mă îngrijorează 
vlăguirea echipei. Tinerii n-au 
rezistat partidelor și deplasă
rilor prea dese. Chiar fără 
cei 7 steliști chemați la loturi, 
vom folosi întreruperea cam
pionatului pentru recuperarea

Spovedania 
unui arbitru

Tîrguieli de talcioc pe 
gazonul din Giulești. 
Nici copiii n-au văzut 
ofsaid la pătrunderea în 
dribling a craioveanului 
Pigulea prin apărarea ra- 
pidistă. Doar tușierul Ma- 
cavel a zvîcnit steagul 
declanșînd furtuna. De 
fapt, într-un pahar eu 
apă. Dar iată spovedania 
centralului Gheorghe Con
stantin, împins fără voie 
într-o bîlbîială : „Firesc 
am fluierat golul. In timp 
ce Macavei îmi spunea 
că am greșit, rapidiștii 
hi-au Înconjurat împiedi- 
cîndu-mă 8 minute să 
merg la centru. Am re
zistat cît am putut pe 
decizia de gol. Conform

importanta în structura atmo
sferică ce va afecta regiunile 
țării noastre. Acele barometre
lor se vor situa în continuare 
în zona „timpului frumos". Cu 
un cer mai mult senin șansele 
de ploaie sînt minime, deci 
vom mai avea o vreme mi
nunată pentru strânsul roade
lor pămîntului. în ultimele 
două zile. în nord-vestul țării 
vor apărea trecător cîțiya nori, 
iar șansele de ploaie vor mai 
crește. Dimineața la ora înre
gistrării valorilor minime ale 
temperaturii, „în general 0*. 
10®, mai sînt condiții de pro
ducere a brumei, în regiunile

funcționarea structurilor de
mocrației, că președintele și 
parlamentul țării au absolut 
tot interesul să sprijine efor
turile noastre, blocînd acele 
„inițiative" nefericite ale unor 
oameni care, avînd încă funcții 
de conducere, lucrează, con
știent sau inconștient, împo
triva intereselor țării.

Credibilitatea României în 
Europa nu se obține cu vorbe. 
In noiembrie, vom fi vizitați 
de o comisie a Consiliului Eu
ropei, care va analiza cu prio
ritate libertatea presei în Ro
mânia. Vrem din toată inima 
să oferim acelei comisii argu
mente în favoarea existenței și 
consolidării unei democrații 
autentice în România. Societa
tea pe acțiuni „Flacăra" ar fi 
un exemplu mai convingător 
decît orice declarație de bune 
intenții.

Incazarmarea presei inde
pendente într-o editură-cen- 
zură, sufocarea presei particu
lare, prin măsuri economieo- 
administrative, ar face inutilă 
orice încercare de a convinge 
Europa.

Miza nu e numai „Flacăra", 
ci libertatea. Și guvernul și 
parlamentul știu foarte bine 
că nu vor trece examenul de
mocrației dacă presa nu va fi 
liberă. De aceea, ne bazăm 
pe sprijinul lor.

Cine vrea să ne ia calitatea 
de editori ai publicațiilor noa
stre (un drept pe care ni 
I-âm cîștigat sub gloanțe, căci 
atunci am hotărît apariția pu
blicației, noua el conducere, 
orientarea ei de principiu), să 
nu uite că tirajul însumat al 
publicațiilor „Flacăra" în
seamnă milioane de cititori.

PUBLICAȚIILE „FLACĂRA"

suflului și creșterea consis
tenței tehnico-tacțice. Dinamo 
a alergat mai mult mingea, a 
jucat mai dintr-una, culegînd 
pe drept roadele". ■ în tribu
ne, cu gfira pînă la urechi, ga
leriile și-au pasat insulte, 
culmea, cînțînd. Dacă i-ar fi 
văzut în vestiare pe Coștică 
Ștefănescu și lovan felicltîn- 
du-i pe dinamoviști, poate nu 
s-ar mai fi fugărit pe străzi 
ca să continue meciul cu 
pumnii.

FLORIN CONDURĂȚEANU fl

regulamentului, după so
mația de a relua jocul 
3 minute, puteam între
rupe partida. Dar în at
mosfera incendiară din 
tribune și de pe teren, 
cred că era soluția cea 
mai rea. Pentru a scăpa 
de asediu, am indicat 
lovitură de ofsaid și am 

- fugit la centru, arățind, 
ca la început, gol vala
bil. Și Cîrțu, îmi atrăse
se atenția, civilizat însă, 
că. in situația neomolo- 
gării golului, își retrage 
echipa de pe teren. Ra
pidiștii m-au asaltat din 
nou și Dumitrașcu m-a 
împins. L-am eliminat pe 
drept. Am fost suspendai 
pentru lipsă de fermi
tate 4 etape, Macavei 8. 
Mă mîhnește prima sus
pendare după zece ani de 
arbitraj. Nu doresc ni
mănui să fie obligat să 
ia o decizie în miezul u- 
nui vulcan". (F.C.)

centrale și nordice. Datorită 
insolației, ziua temperatura 
aerului va mai urca pînă la 
valori cuprinse între 16°C și 
26°C.
La sfîrșitul săptămînii vom 
avea o vreme frumoasă în 
toată țara. Celor ce iubesc 
muntele le sugerăm să profite 
și acum de splendidele zile ce 
le oferă acest octombrie, să-și 
ia rucsacul și să plece cu pri
mul tren. Ce-o să fie la urmă
torul sfîrșit de săptămînă 
tacă nu știm, așa că, ce e în 
mînă...
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